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Please read this manual first!

Our valued customer,

Thank you for choosing product. We want you to get the best results from your product,
which is manufactured with high quality and technology. To do this, please read this entire
manual and the other documents provided carefully before using the product.

Follow all the information and warnings in the user manual. This will protect you and your
product from potential hazards. Keep the user manual. If you give the product to someone
else, include the user manual with it.

The following symbols appear in the user manual and on the product:

Read the user manual.

[OFEHO]
- E N EHG ? % The model information as stored in the product data base can be

reached by entering following website and searching for your model
SUPPLIER'S NAME mopEeL IDENTIFIER— (*) | dentifier (*) found on energy label.

m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Environmental Instructions

1.1 Disposal Of Packaging Materi-

The packaging material is recyclable and is

als

marked with the recycle symbol @

2 Your Refrigerator

The various parts of the packaging must
therefore be disposed of responsibly and in
full compliance with local authority regula-
tions governing waste disposal.
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* Adjustable Door Shelves
* Bottle Shelf

* Freezer Compartment

* Cold Storage Drawer

* Adjustable Shelves

* Foldable Bottle Shelf

* |llumination Lamp

4

*Egg Shelf

* Adjustable Front Legs
* |ce Container

* Crisper

* Bottle/Wine Shelf
*Fan
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*Optional: Figures in this user manual are
schematic and may not exactly match your
product. If your product does not comprise
the relevant parts, the information pertains
to other models.

3 Installation

Read the “Safety Instructions” first!

3.1 Right Place For Installation

Contact the Authorized Service for the
product's installation. To prepare the
product for installation, see the information
in the user manual and make sure the elec-
tric and water utilities are as required. If
not, call an electrician and plumber to ar-
range the utilities as necessary.

+ Place the product on a flat surface to
avoid vibration

+ Place the product at least 30 cm away
from the heater, stove and similar
sources of heat and at least 5 cm away
from electric ovens.

+ When placing two coolers in adjacent po-
sition, leave at least 4 cm distance
between the two units.

+ Keep the product out of direct sunlight
and in a dry place.

+ Products need to have at least 5cm clear-
ance between side walls and rear wall to
reach the declared performance values.
If clearance is less than 5cm, energy and
performance losses will be at a level that
will not affect to end user.

3.2 Attaching the Plastic Wedges

The condenser of the refrigerator is located
at the rear. To minimize power consump-
tion and increase energy efficiency the top
and bottom of the condenser must be

4 Operating the Product

pulled back and secured as shown in the
picture. When the condenser is pulled back-
wards, the brackets lock and the con-
denser's position is secured.

=l

- -i“ ™ -
|

3.3 Adjusting the Legs

If the product is not in balanced position,
adjust the front adjustable legs by rotating
them to right or left.

| i

N W

3.4 Hot Surface Warning

The side walls of your product are equipped
with cooler pipes to enhance the cooling
system. High pressure fluid may flow
through these surfaces, and cause hot sur-
faces on the side walls. This is normal and
it does not require servicing.

Read the “Safety Instructions” first!

+ The product shall be used for storing
food only.

+ Turn off the water valve if you will be
away from home (e.g. at vacation) and
you will not be using the Icematic or the
water dispenser for a long period of time.
Otherwise, water leaks may occur.

Unplugging the Product

+ Remove the food to prevent odours,

+ Wait for the ice to melt, clean the interior
and let it dry, leave the doors open to
avoid damaging the inner body plastics.
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5 Preparation

Read the “Safety Instructions” first! + Place the food as shown below, keeping
a distance from the cooler compartment
temperature sensor. If they are in contact
with the sensor, energy consumption of
the appliance might increase.

\_\/
L

5.1 What To Do For Energy Saving

+ This refrigerating appliance is not inten-
ded to be used as a built in appliance.

+ When loading the food, leave enough
space inside the refrigerator to allow suf-
ficient air circulation for cooling.

+ Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will
optimize itself in conditions sufficient to
protect your food. Under these circum-
stances, functions and components such
as compressor, fan, heater, defrost, light-

ing, display and so on will operate ac- - Store food in the cooler or chill compart-
cording to the needs by consuming min- ment according to proper storage condi-
Imum energy. tions to save energy.

* In case that multiple options are present, - Food packages shall not be in direct con-

glass shelves must be placed so that the tact with the temperature sensor located
air outlets at the rear wall are not blocked in the freezer compartment.

and preferably, in a way that air outlets
5.2 First Use

remain below the glass shelf. This com-
bination may help improving air distribu- Before using your product make sure the
tion and energy efficiency. necessary preparations are made in line

* Using the below drawer when storing is with the instructions in "Safety Instructions"

and "Installation" sections.

strongly recommended.
+ Wait for at least 2 hours before operating

+ For optimum performance, Quick Freez-

ing can be used (if available), 24 hours
prior to placing fresh foods in the freezer.

+ In most cases, 24 hours is enough for the
Quick Freezing function after fresh foods
are placed in the freezer. After some
time, Quick Freezing function will deactiv-
ate automatically.

+ When freezing a small amount of food,
Quick Freezing function can be deactiv-
ated after some time to ensure energy
saving.

+ Depending on the product’s features; de-
frosting frozen foods in the cooler com-
partment will ensure energy saving and
preserve food quality.

* In order to load the maximum quantity of
food into the freezer compartment of
your refrigerator, the upper drawers
should be taken out and the food should
be placed onto the wire/glass shelves.
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the product, to ensure the complete effi-
ciency of refrigeration.

Keep the product running without placing
any food inside for 6 hours and the
product door should be kept as closed as
possible.

The temperature change caused by open-
ing and closing of the door while using
the product may normally lead to con-
densation on door/body shelves and
glassware placed in the product.

A sound will be heard when the com-
pressor is engaged. It is normal for the
product to make noise even if the com-
pressor is not running, as fluid and gas
may be compressed in the cooling sys-
tem.



+ Itis normal for the front edges of the
product to be warm. These areas are de-
signed to warm up in order to prevent
condensation

+ For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minute after the door
closes. It will be reactivated when the
door is opened or any button is pressed.

5.3 Climate Class and Definitions

Please refer to the Climate Class on the rat-
ing plate of your device. One of the follow-
ing information is applicable to your device
according to the Climate Class.

6 Use of Your Appliance

+ SN: Long Term Temperate Climate: This
cooling device is designed for use at am-
bient temperatures between 10 °C and 32
°C.

+ N: Temperate Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 32 °C.

+ ST: Subtropical Climate: This cooling
device is designed for use at ambient
temperatures between 16°C and 38°C.

+ T: Tropical Climate: This cooling device
is designed for use at ambient temperat-
ures between 16°C and 43°C.

6.1 Control Panel of the Product

The operating temperature is set by the
temperature control.

Warm «—e—e—e—e—e— Cold

2 1 2 3 4 5%
1=Lowest cooling setting (Warmest set-
ting)
4=Highest cooling setting (Coldest setting)
The average temperature inside the cooler
compartment should be around +5°C.
Please select a setting based on the de-
sired temperature.
Please note that there will be different tem-
peratures in the cooling area.

The coldest zone is just above the crisper.
The interior temperature also depends on
the ambient temperature, how often the
door is opened, and the amount of food
stored in the refrigerator.

Frequent opening of the door causes the in-
ternal temperature to rise.

It is therefore recommended that you close
the door as soon as possible after opening
it for any reason.

Temperature settings can be set between
1-8 °C for the refrigerator compartment and
between -24 and -18 °C for the freezer com-
partment. Adjustable temperature values
may vary within these ranges depending on
product specifications.

6.2 Storing Food in Your Product

Storing Food in the Cooler and Chill

Compartments

+ Compartment temperatures rise promin-
ently if compartment door is opened and
closed frequently and kept open for a
long time, this can reduce the life span of
the food and cause the food to spoil.

+ In order not to cause odour and taste
changes, the food should be stored in the
closed containers.
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To achieve a better and homogeneous
cooling, place the food separately in a
way that cold air can wander through
them.

Provide air flow by leaving a space
between the food and internal wall. If you
lean the food against the rear wall, the
food may freeze.

Bring cooked hot meals to the room tem-
perature before placing them in the refri-
gerator. Then, you can place the tepid
meal in the lower shelves of your refriger-
ator. Place warm foods away from per-
ishable foods.

Especially pay attention not to mix the
foods sold as frozen with the fresh
foods.

Defrost your frozen food in the chill com-
partment. Thereby, you can cool the chill
compartment by using frozen food and
save energy.

Storing unripe tropical fruits (mango,
melon varieties, papaya, banana, pine-
apple) in the refrigerator may speed up
the ripening process. This is not recom-
mended because it will cause shorter
storage time.

You should store onions, garlics, gingers
and other root vegetables in dark and
cold room conditions, not in the refriger-
ator.

If you notice that a food has spoiled in
the refrigerator, throw away that food and
clean the accessories which have come
into contact with it.

In order to cool the meals like soups and
stews, which are cooked in the large
pots, quickly, you can put them in the re-
frigerator by separating them into their
own shallow containers.

+ Place unpackaged food away from eggs. m
+ Keep the fruits and vegetables separately

and store each variety together (for ex-
ample; apples with apples, carrots with
carrots).

+ Take green vegetables out of the plastic
bag and place them in the refrigerator
after wrapping them in a paper towel or
drying cloth. If you wash this type of food
before placing them in the refrigerator, re-
member to dry them.

+ You can both create a damp environment
and provide an air flow by keeping fruits
and vegetables, which are prone to dry-
ing, in the perforated or unsealed plastic
bags.

+ Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the chill compart-
ment and freezer compartment.

+ Do not store cold-sensitive vegetables
such as green-leaves vegetables, toma-
toes, and cucumbers in the chill compart-
ment. If you need to use the chill com-
partment drawers for storing vegetables,
make sure the control panel of your refri-
gerator is set to 5°C or warmer.

Storing Food in the Chill Compartment
In the chill compartment, the temperature
of the food to be stored in the product can
vary between +3 °C and -3 °C. The temper-
ature in the chill compartment may drop be-
low 0°C, and this is not suitable for storing
fresh fruits and vegetables. If you need to
store fresh food in the cold drawers, make
sure to set the refrigerator temperature to
5°C or warmer.
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Store Foods In The Different Places According To Their Properties:

Food

Location

Egg

Door Shelf

Dairy products (butter, cheese)

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Fruits, vegetables and greenery

Fruit-vegetable compartment, crisper or;

In the fresh food compartment, in the vegetable
drawer or the Everfresh+ drawer (if available),
provided that the refrigerator is set to a temperature
above 5°C

Fresh meat, poultry, fish, sausage etc. Cooked foods

If available, zero degree (for breakfast food) compart-
ment/ chill compartment

Ready to serve foods, packaged products, canned foods and
pickles

Top shelves or door shelf

Beverages, bottles, spices and snacks

Door Shelf

Storing Food In The Freezer Compartment
You can activate Quick Freezing function
4-6 hours before freezing function and
perform a faster cooling.

Bring hot meals to the room temperature
before placing them in the freezer com-
partment.

Foods to be frozen must be divided into
portions according to a size to be con-
sumed, and frozen in separate packages.
It is recommended to pack the foods be-
fore placing them in the freezer.

In order to prevent expiration of storage
time, write the freezing date, time and
name of the product on the package ac-
cording to the storage times of different
foods.

Consume the foods you have defrosted
quickly. Defrosted foods cannot be
frozen again unless they are cooked. It is
not safe to consume the refrozen fresh
foods without cooking after they are de-
frosted.

As you freeze fresh foods, do not bring
them in contact with already frozen
foods. Otherwise, frozen foods will be de-
frosted.

Storing The Foods, Which Are Sold Frozen

+ When storing food, follow the time peri-
ods specified in these instructions.
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In order to protect the quality of the food,
keep the time interval between purchas-
ing transaction and storing as short as
possible.

Buy frozen food which are stored at =18
°C or lower temperatures.

Avoid buying foods whose packages are
covered with ice etc. This means that the
product could be partially defrosted and
refrozen. Temperature impacts the qual-
ity of the food.

Store food for manufacturer's recom-
mended time. Remove only the food as
much as you need from the freezer.
Except the cases where extreme circum-
stances are available in the environment,
if your product (on the recommended set
values table) is set to the specified set
values, the food keep their freshness for
a longer time both in the fresh product
compartment and freezer compartment.
If fresh food compartment is setto a
lower temperature, fresh fruits and veget-
ables may be partially frozen.

The two-star compartments are suitable
for pre-frozen food. Ice cream and ice
cubes can be stored.

Freeze food only in 4-star compartment.




Longest stor-

Meat and Fish Preparation agetime
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 68
them or wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 68
wrapping them tightly with stretch
Cubes In small pieces 6-8
Veal : : : oq individu-
Schnitzel, chops By pla_cmg foil between cut slices or wrapping individu 68
ally with stretch
By placing foil between meat pieces or wrapping indi- )
Chops vidually with stretch 48
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
Mutton Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or 28
wrapping them tightly with stretch
By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or g
Roast wrapping them tightly with stretch 812
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between 8-12
them or wrapping tightly with stretch
Vieat Beef Cubes In small pieces 812
ea
Products Boiled meat By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
germepted sausage- It should be packaged even if it has casing. 1-3
alami
Ham By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
Poultry and Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
hunting an- . By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, :
imals Deer, Rabbit, Roe Deer and their bones should be separated) 68
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, Tur- 16
bot, Sole) ) o ) )
Fish and sea- T - After thoroughly cleaning the inside and scales, it
food Fatty fish (Bonito, Mack-  |should be washed and dried, and the tail and head parts
erel, Bluefish, Red Mullet, |should be cut when necessary. 24
Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminium or plastic container 2-3

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of

-18°C. "
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Longest
Fruits and Vegetables Preparation ;torage
time
(month)
String bean and Pole bean By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small 1013
pieces
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into 12
slices
Pepper By boiling fqr 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two 8-10
and separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower B){ shock boiling in a'little lemon water for 3-5 minutes after separ- 1012
ating the leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm 10-12
pieces
Squash By shqck boiling for 2-3 minutes after washing and cutting into 8-10
2cm pieces
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and Raspberry By washing and shelling 8-12
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour Cherry By washing and shelling the stalks 8-12

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

Dairy Products Preparation Longest Storage Time Storage Conditions
(Month)
It can be left in its original pack-
. . . aging for short term storage. For
Cheese (except feta By pIacmg f?" thereb 6-8 long-term storage it should also
cheese) etween, in slices X L
be wrapped in aluminium or
plastic foil.
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own packaging or in plastic
containers

"The storage times specified in the table
are based on the storage temperature of
-18°C."

“The amount of fresh food that can be
frozen for a certain period of time is spe-
cified on the type label.

Freezer Details
As per the IEC 62552 standards, the freezer

must have the capacity to freeze 4,5 kg of
food items at -18°C or lower temperatures

at 25°C room temperature in 24 hours for
each 100 litres of freezer compartment
volume.

Food products can only be preserved for
extended periods at or below temperature
of -18 °C.

You can keep the foods fresh for months
(in freezer at or below temperatures of -18
°C).
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The food products to be frozen must not
contact the already-frozen food inside to
avoid partial defrosting.

Boil the vegetables and filter the water to
extend the frozen storage time. Place the
food in air-tight packages after filtering and
place in the freezer. Bananas, tomatoes,
lettuce, celery, boiled eggs, potatoes and
similar food items should not be frozen. In
case these foods are frozen, only nutri-
tional values and eating qualities will be
negatively affected. A rotting that would
threaten human health is not in question.

Placing The Food

Freezer compartment shelves:Different
frozen foods like meat, fish, ice cream, ve-
getables etc.

Cooler compartment shelves:Food items
inside pots, capped plate and capped
cases, eggs (in closed case)

Cooler compartment door shelves:Small
and packaged food or beverages
Crisper:Vegetables and fruits

Fresh food compartment:Delicatessen
(breakfast food, meat products to be con-
sumed in short time)

6.3 Crisper

The vegetable compartment of the product
is specifically designed to keep vegetables
fresh without losing moisture. For this pur-
pose, cold air circulation is concentrated
throughout the vegetable compartment.
Store your vegetables and fruits in this
compartment. To ensure longer storage, do
not place leafy green vegetables next to
fruits.

6.4 Dairy Products Cold Storage
Area

Cold Storage Drawer

The Cold Storage Drawer can reach lower
temperatures in the cooler compartment.

Use this drawer for delicatessen products
(salami, sausage, etc.) and dairy products
that require colder storage conditions, or

for meat, chicken or fish to be consumed
quickly. It is not suitable to store fruits and
vegetables in this drawer.

6.5 Reversing the Door Opening
Side

The door opening side of your refrigerator
can be reversed according to the place you
put it. For the products that include elec-
tronical display when you need this, you
should definitely call the nearest Author-
ized Service.

6.6 Door Open Alert

The door open alert system of your refriger-
ator may differ depending on the model.
Version 1;

If the door of the product remains open for
a certain time (between 60 s and 120 s), an
audio warning signal sounds; depending on
the product model, a visual warning signal
(light flash) can also be displayed. If you
close the door of the device or press a but-
ton on the screen of the device, if any, the
warning sound will stop.

Version 2;

If the door of the device remains open for a
certain period of time (between 60 s and
120 s), the door open alert is sounded. The
door open alert is sounded gradually. First,
an audible warning starts to sound. After 4
minutes, if the door is still not closed, a
visual warning (lighting flash) is activated.
The door open alert will be delayed for a
certain period of time (between 60 s and
120 s) when any key on the product screen,
if any, is pressed. Then the process will
start again. When the device door is closed,
the door open alert will be cancelled.
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6.7 Folding Shelf

It allows the user to store bottles as
needed. To use the shelf section, hold the
plastic part and gently pull it downwards.
You can now use the foldable shelf.

It is recommended to store a max-
A imum of 2 bottles on the folding
shelf.

Il

<4mmn

7 Maintenance and Cleaning

“.

< S

To assemble the folding shelf, first remove
the glass shelf from the refrigerator. Insert
the plastic part into the glass shelf by push-
ing it through the channels on the front and
back as shown in the image. The product
will then be ready for use with the folding
shelf.

To remove the folding shelf, first remove
the glass shelf from your product. Then,
hold the plastic part and pull in any direc-
tion. You can now use the product without
the folding shelf when needed.

6.8 Replacing the lllumination Lamp

Call the Authorized Service when the Bulb/
LED used for lighting in your refrigerator
will be replaced.

Lamp(s) used in this appliance cannot be
used for house lighting. Intended use of
this lamp is to help the user place food into
the refrigerator / freezer safely and com-
fortably.

Read the “Safety Instructions” first!

+ Unplug your appliance before cleaning it.

+ The dust on the ventilation grille on the
back of the product should be removed
(without opening the lid) at least once a
year. Cleaning should be done with a dry
cloth.

+ Be careful not to let water get into the
lamp housing and other electrical parts.

+ Clean the door with a damp cloth. Re-
move all contents to take out the door
and body shelves. Lift the door shelves
upwards to remove them. After cleaning
and drying, slide them back in place from
top to bottom.

+ Never use chlorine-containing water or
cleaning agents for cleaning the exterior
surface of the product or chrome-plated
parts. Chlorine causes rust on these
types of metal surfaces.

+ To prevent the prints on the plastic part
from peeling off or deforming, do not use
sharp, abrasive tools, soap, household

cleaning products, detergents, gasoline,
polish, etc. For cleaning, use a soft cloth
with lukewarm water and dry.

+ In products without No Frost technology;
water droplets and up to a finger's thick-
ness of frost will form on the back wall of
the cooling compartment. Do not clean it,
and absolutely do not apply oil or similar
substances.

+ Use only a slightly damp microfiber cloth
for cleaning the exterior surface of the
product. Sponges and other types of
cleaning cloths may cause scratches.

+ To clean the interior surfaces of the
product, wash all removable parts with a
mild solution of soap, water, and baking
soda. Rinse thoroughly and dry com-
pletely. Prevent water from getting into
the lights and control panel.

+ Do not use vinegar, rubbing alcohol, or
other alcohol-based cleaners on any in-
terior surfaces.

EN/13



Stainless Steel Exterior Surfaces

Use a non-abrasive stainless steel cleaner
and apply it with a lint-free, soft cloth. To
polish, gently wipe the surface with a mi-
crofiber cloth dampened with water and
use a dry polishing pad. Always follow the
grain of the stainless steel.

Preventing Bad Odors

No substances that could cause odor are
used in the production of your product.
However, odors may arise due to improper
food storage and failure to properly clean
the product's interior surface.

8 Troubleshooting

+ To prevent this problem, clean with bak-
ing soda water every 15 days.

« Store food in sealed containers, as mi-
croorganisms released from open food
can cause bad odors.

+ Never store expired or spoiled food in
your product.

Protection of Plastic Surfaces

If oil spills on plastic surfaces, clean them

immediately with warm water, as the oil

can damage the surface.

Read the “Safety Instructions” first!

Check this list before contacting the ser-

vice. Doing so will save you time and

money. This list includes frequent com-
plaints that are not related to faulty work-
manship or materials. Certain features
mentioned herein may not apply to your
product.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product.

The refrigerator is not working.

+ The power plug is not fully settled. >>>
Plug it in to settle completely into the
socket.

+ The fuse connected to the socket power-

ing the product or the main fuse is blown.

>>> Check the fuse.

Condensation on the side wall of the
cooler compartment (MULTI ZONE,
COOL CONTROL and FLEXI ZONE).

+ The door is opened too frequently. >>>
Take care not to open the product's door
too frequently.

« The environment is too humid. >>> Do
not install the product in humid environ-
ments.

+ Foods containing liquids are kept in un-
sealed holders. >>> Keep the foods con-
taining liquids in sealed holders.

+ The product's door is left open. >>> Do
not keep the product's door open for long
periods.

+ The thermostat is set to a very cool tem-
perature. >>> Set the thermostat to an ap-
propriate temperature.

Compressor is not working.

+ In case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on,
the gas pressure in the product's cooling
system is not balanced, which triggers
the compressor thermic safeguard. The
product will restart after approximately 6
minutes. If the product does not restart
after this period, contact the service.

+ Defrosting is active. >>> This is normal
for a fully-automatic defrosting product.
The defrosting is carried out periodically.

+ The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

+ The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature set-
ting.

+ The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the
power is restored.

The refrigerator's operating noise is in-

creasing while in use.

+ The product's operating performance
may vary depending on the ambient tem-
perature variations. This is normal and
not a malfunction.
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The refrigerator runs too often or for too

long.

+ The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for
longer periods.

+ The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long
periods in higher room temperature.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> The product will take longer to
reach the set temperature when recently
plugged in or a new food item is placed
inside. This is normal.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> The warm
air moving inside will cause the product
to run longer. Do not open the doors too
frequently.

+ The freezer or cooler door may be ajar.
>>> Check that the doors are fully closed.

« The product may be set to a temperature
that is too low. >>> Set the temperature
to a higher degree and wait for the
product to reach the adjusted temperat-
ure.

+ The cooler or freezer door washer may
be dirty, worn out, broken or not properly
settled. >>> Clean or replace the gasket.
Damaged / torn door washer will cause
the product to run for longer periods to
preserve the current temperature.

The freezer temperature is very low, but

the cooler temperature is adequate.

+ The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
freezer compartment temperature to a
higher degree and check again.

The cooler temperature is very low, but

the freezer temperature is adequate.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The food items kept in cooler compart-

ment drawers are frozen.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the
cooler compartment temperature to a
higher degree and check again.

The temperature in the cooler or the

freezer is too high.

+ The cooler compartment temperature is
set to a very high degree. >>> Temperat-
ure setting of the cooler compartment
has an effect on the temperature in the
freezer compartment. Wait until the tem-
perature of relevant parts reach the suffi-
cient level by changing the temperature
of cooler or freezer compartments.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

+ The product may have been recently
plugged in or a new food item is placed
inside. >>> This is normal. The product
will take longer to reach the set temperat-
ure when recently plugged in or a new
food item is placed inside.

+ Large quantities of hot food may have
been recently placed into the product.
>>> Do not place hot food into the
product.

Shaking or noise.

+ The surface is not flat or durable >>> If
the product is shaking when moved
slowly, adjust the stands to balance the
product. Also make sure the ground is
sufficiently durable to bear the product.

+ Any items placed on the product may
cause noise. >>> Remove any items
placed on the product.

+ The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

+ The product's operating principles in-
volve liquid and gas flows. >>> This is
normal and not a malfunction.
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There is sound of wind blowing coming

from the product.

+ The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a mal-
function.

There is condensation on the product's

internal walls.

+ Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not
a malfunction.

+ The doors were opened frequently or
kept open for long periods. >>> Do not
open the doors too frequently; if open,
close the door.

+ The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's

exterior or between the doors.

« The ambient weather may be humid, this
is quite normal in humid weather. >>>
The condensation will dissipate when the
humidity is reduced.

The interior smells bad.

+ The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge,
warm water and carbonated water.

+ Certain holders and packaging materials
may cause odour. >>> Use holders and
packaging materials without free of
odour.

« The foods were placed in unsealed hold-
ers. >>> Keep the foods in sealed hold-
ers. Micro-organisms may spread out of
unsealed food items and cause bad
odour.

+ Remove any expired or spoilt foods from
the product.

The door is not closing.

+ Food packages may be blocking the
door. >>> Relocate any items blocking
the doors.

+ The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the
stands to balance the product.

+ The surface is not flat or durable >>>
Make sure the surface is flat and suffi-
ciently durable to bear the product.

The crisper is jammed.

+ The food items may be in contact with
the upper section of the drawer. >>> Re-
organize the food items in the drawer.

Temperature on the product surface.

+ High temperature may be observed
between two doors, on the side panels
and on the rear grill area while your
product is operated. This is normal and it
does not require servicing.

Fan continues to operate when the door

is opened.

+ Fan may continue to operate when the
freezer door is open.

If the problem persists after following the

instructions in this section, contact your

vendor or an Authorized Service. Do not try
to repair the product. This is normal.
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DISCLAIMER

Some (simple) failures can be adequately
handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that
they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions
(see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in
the “Self-Repair” section below, repairs
shall be addressed to registered profes-
sional repairers in order to avoid safety is-
sues. A registered Professional repairer is a
professional repairer that has been granted
access to the instructions and spare parts
list of this product by the manufacturer ac-
cording to the methods described in legis-
lative acts pursuant to Directive 2009/125/
EC.

However, only the service agent (i.e.au-
thorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given
in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may
provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs
by professional repairers (who are not au-
thorized by) Whirlpool shall void the guar-
antee.

Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user
with regard exclusively to the following
spare parts:door handles,door hinges, trays,
baskets and door gaskets (an updated list
is also available https://parts-selfser-
vice.europeanappliances.com as of 1st
March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to
prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the in-
structions in the user manual for selfrepair
or which are available in https://parts-self-
service.europeanappliances.com . For your
safety, unplug the product before attempt-
ing any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for
parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manu-
als for self-repair or which are available in

https://parts-selfservice.europeanappli-
ances.com, might give raise to safety is-
sues not attributable to Whirlpool, and will
void the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that
end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned
list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or re-
gistered professional repairers. On the con-
trary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the
product and subsequently cause fire, flood,
electrocution and serious personal injury to
occur.

By way of example, but not limited to,the
following repairs must be addressed to au-
thorized professional repairers or re-
gistered professional repairers:compressor,
cooling circuit, main board,inverter board,
display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held li-
able in any case where end-users do not
comply with the above.

The spare part availability of the refriger-
ator that you purchased is 10 years.During
this period, original spare parts will be avail-
able to operate the refrigerator properly
The minimum duration of guarantee of the
refrigerator that you purchased is 24
months.

This product is equipped with a lighting
source of the "G" energy class.

The lighting source in this product shall
only be replaced by Professional repairer.

See also

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 40]
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Premierement veuillez lire ce manuel !

Notre précieux client,

Merci d'avoir choisi le produit . Nous souhaitons que vous obteniez les meilleurs résultats
avec ce produit, fabriqué avec des technologies de haute qualité. Pour ce faire, veuillez lire
attentivement ce manuel et les autres documents fournis avant d'utiliser le produit.

Suivez toutes les informations et avertissements du manuel d'utilisation. Cela vous proté-
gera, vous et votre produit, des dangers potentiels. Conservez le manuel d'utilisation.

Transmettez obligatoirement ces notices aux utilisateurs, y compris en cas de prét ou de
revente.

Les symboles suivants apparaissent dans le manuel d'utilisation et sur le produit :
Lisez le manuel d'utilisation.

[OFEHO]
- E N EHG ? % Les informations sur le modele, telles qu'elles sont enregistrées dans
mEE%E

la base de données des produits, peuvent étre obtenues en accédant
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—3 ) | Y site web suivant et en recherchant l'identifiant du modeéle (*) figu-

rant sur I'étiquette énergétique.
m u https://eprel.ec.europa.eu/
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1 Instructions environnementales

1.1 Elimination des matériaux d'em- Les différentes parties de I'emballage m
ballage doivent donc étre éliminées de maniére res-

ponsable et dans le respect des réglemen-

tations locales en matiére d'élimination des

déchets.

Les matériaux d'emballage sont recy-
clables et sont marqués du symbole de re-

cyclage @

2 Votre réfrigérateur

13 1 e |
12 4 I;I

11« | |

10 < | : > 2
I I

8 < ! > 3
7 < i

6 <

IO
O Ou]

5 <«
%
4
1 * Balconnets réglables 2 *balconnet a ceufs
3 * Balconnet porte-bouteilles 4 * Pieds avant réglables
5 * Compartiment de congélation 6 * Compartiment a glagons
7 * Compartiment dairy 8 *Bac alégumes / Crisper
9 *Clayettes réglables 10 * Porte bouteille rétractable
11 * Porte bouteille pliable 12 * Ventilateur
13 *Bloc éclairage
*En option : Les illustrations présentées exactement a votre produit. Si votre appa-
dans ce manuel d'utilisation sont schéma- reil ne présente pas les parties citées, alors
tiques et peuvent ne pas correspondre I'information s’applique a d’autres modeles.
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3 Installation

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té » !

3.2 Fixation des cales en plastique

Le condenseur du réfrigérateur est situé a
l'arriére. Pour minimiser la consommation
d'énergie et augmenter l'efficacité énergé-
tique, le haut et le bas du condenseur

3.1 Emplacement pour l'installation

Contactez le service agréé pour l'installa-
tion de votre réfrigérateur. Pour préparer

I'installation du réfrigérateur, lisez attentive-
ment les instructions du manuel d'utilisa-
tion et assurez-vous que les alimentations
électriques et les alimentations en eau sont
installées dans les normes en vigueur. Si ce
n'est pas le cas, faites appel a un électri-
cien ou un plombier professionnel.

Placez I'appareil sur une surface plane
pour éviter les vibrations

Placez le produit a 30 cm du chauffage,
de la cuisiniére et des autres sources de
chaleur similaires et a au moins 5 cm des
fours électriques.

Lorsque deux réfrigérateurs sont instal-
|és cote a cote, laissez au moins 4 cm de
distance entre les deux appareils
Conservez |'appareil a I'abri de la lumiére
directe du soleil et dans un endroit sec.
Votre appareil nécessite une circulation
d’air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. Si vous placez I'appareil
dans une alcdve, n'oubliez pas de laisser
un espace d’au moins 5 cm entre I'appa-
reil, le plafond, la paroi arriére et les pa-
rois latérales.

Vérifiez la présence et le bon positionne-
ment de l'intercalaire entre l'arriere du ré-
frigérateur et le mur (au cas ou il est four-
ni avec I'appareil).

Si I'élément n’est pas disponible, perdu
ou tombé, positionnez I'appareil de ma-
niére a laisser un espace d'au moins 5
cm entre l'arriére de I'appareil et les murs
de la piéce. L'espace prévu a 'arriere est
important pour le bon fonctionnement de
I'appareil.

4 Fonctionnement de I’appareil

doivent étre tirés vers l'arriére et fixés
comme indiqué sur l'image. Lorsque le
condenseur est tiré vers l'arriére, les sup-
ports se verrouillent et la position du
condenseur est sécurisée.

=l

- -i“ ™ -
|

3.3 Réglages des pieds avant

Si I'appareil n'est pas équilibré, réglez les
pieds avant en les tournant vers la gauche

ou la droite.

3.4 Attention aux surfaces chaudes

Nl

Les condenseurs du circuit réfrigérant, né-
cessaire a I'évacuation de la chaleur récu-
pérée dans la cavité du produit via le

fluide frigorigene en haute pression, sont
placés sur les parois latérales du produit.
Ce phénomeéne normal implique que les pa-
rois peuvent devenir tres chaudes. Atten-
tion au dégagement de chaleur (contact
avec la paroi). Aucun entretien n'est néces-
saire sur ces parois.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

+ Le appareil ne doit étre utilisé que pour la
conservation des aliments.
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+ Fermez le robinet d'eau si vous vous ab-
sentez de chez vous (par exemple, en va-
cances) et que vous n'utilisez pas le dis-
tributeur d'eau ou le distributeur de glace
pendant une longue période. Dans le cas
contraire, des fuites d'eau peuvent se
produire.

5 Préparation

Débrancher le produit

+ Enlevez la nourriture pour éviter les
odeurs,

« Attendez que la glace fonde, nettoyez I'in-
térieur et laissez-le sécher, laissez les
portes ouvertes pour éviter d'endomma-
ger les plastiques intérieurs de la carros-
serie.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-
té»!

5.1 Moyens d’économiser I’énergie

+ Cet appareil de réfrigération n’est pas
congu pour étre utilisé comme un appa-
reil encastré.

+ Lorsque vous chargez les aliments, lais-
sez suffisamment d'espace a l'intérieur
du réfrigérateur pour permettre une circu-
lation d'air suffisante pour le refroidisse-
ment.

+ Lorsque les portes restent fermées, au-
cun air chaud ou humide n’entre dans la
cavité. Votre produit optimise alors son
fonctionnement, (en alimentant le com-
presseur, le ventilateur, les résistances
de dégivrage, I'éclairage, I'afficheur, etc),
afin d’assurer la meilleure conservation
des aliments tout en minimisant la
consommation d’'énergie.

+ Selon le chargement du produit, les
clayettes en verre doivent étre disposées
de fagon a ne pas obstruer les sorties
d’air de la paroi arriére, et de préférence
de maniére a ce que celles-ci diffusent
I'air froid sous I'étagere en verre.Cette
combinaison peut contribuer a améliorer
la distribution de l'air et I'efficacité éner-
gétique.

+ Il est fortement recommandé d'utiliser le
tiroir du bas pour le rangement afin d'as-
surer une congélation optimale des ali-
ments.

+ Pour une performance optimale, la fonc-
tion de congélation rapide peut étre utili-
sée (si elle est disponible) 24 heures
avant de placer les aliments frais dans le
congélateur.

+ Dans la pluspart des cas, |'utilisation de
la fonction congélation rapide pendant
24 heures suffit pour congeler les ali-
ments frais placés dans le congélateur.
Au bout d'un certain temps, la fonction de
congélation rapide se désactive automa-
tiquement.

+ Lorsque vous congelez une petite quanti-
té d'aliments, la fonction de congélation
rapide peut étre désactivée au bout d'un
certain temps pour économiser de I'éner-
gie.

+ Selon les caractéristiques de I'appareil, le
dégivrage des aliments congelés dans le
compartiment réfrigérateur assurera
I'économie d’énergie et la préservation de
la qualité des aliments.

+ Afin de charger la quantité maximale
d’aliments dans le compartiment congé-
lateur, vous devez retirer les tiroirs supé-
rieurs et placer les aliments sur les
clayettes métalliques/en verre.

+ Placez les aliments comme indiqué ci-
dessous, en respectant une certaine dis-
tance par rapport au capteur de tempéra-
ture du compartiment réfrigérateur. En
cas de contact avec le capteur, la
consommation d'énergie de I'appareil
peut augmenter.

\_\/
L
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+ Conservez les aliments dans le réfrigéra-
teur ou le Compartiment pour denrées
hautement périssables selon les condi-
tions de stockage appropriées afin d'éco-
nomiser de I'énergie.

+ Les emballages de denrées alimentaires
ne doivent pas étre en contact direct
avec le capteur de température situé
dans le compartiment de congélation.

5.2 Premiére utilisation

Avant d'utiliser votre appareil, assurez-vous
que les installations nécessaires sont
conformes aux instructions des sections

« Consignes de sécurité » et « Installation ».

+ Attendez au moins 2 heures avant de
faire fonctionner le produit, afin d'assurer
la pleine efficacité de la réfrigération.

+ Laissez I'appareil fonctionner a vide pen-
dant 6 heures, et la porte de I'appareil
doit étre maintenue fermée autant que
possible.

+ Le changement de température causé
par l'ouverture et la fermeture de la porte
pendant l'utilisation du produit peut nor-
malement entrainer la formation de
condensation sur les tablettes de la
porte/du corps et sur les verres placés
dans l'appareil.

+ Un son retentit a I'activation du compres-
seur. Il est normal que I'appareil fasse du
bruit méme si le compresseur ne fonc-
tionne pas, car du fluide et du gaz
peuvent étre comprimés dans le systéme
de refroidissement.

6 Utilisation de votre appareil

+ Il est normal que les bords avant de I'ap-
pareil soient chauds. Ces parties doivent
en principe étre chaudes afin d'éviter la
condensation

+ Pour certains modeles, le panneau indi-
cateur s'éteint automatiquement 1 mi-
nute apres la fermeture des portes. Il
s’active a nouveau a l'ouverture de la
porte ou lorsque vous appuyez sur n'im-
porte quelle touche.

5.3 Classe climatique et définitions

Veuillez vous référer a la classe climatique
figurant sur la plaque signalétique de votre
appareil. L'une des informations suivantes
s'applique a votre appareil selon la classe
climatique.

+ SN : Climat tempéré , température élar-
gie : Ce dispositif de refroidissement est
congu pour étre utilisé a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 32 °C.

+ N: Climat tempéré : Ce dispositif de re-
froidissement est congu pour étre utilisé
a une température ambiante comprise
entre 16°C et 32 °C.

+ ST : Climat subtropical : Ce dispositif de
refroidissement est congu pour étre utili-
sé a une température ambiante comprise
entre 16°C et 38°C.

+ T: Climat tropical : Ce dispositif de refroi-
dissement est congu pour étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 16°C et 43°C.

6.1 Panneau de contréle du produit

La température de fonctionnement est ré-
glée par le controle de la température.
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Warm «—eo—e—e—e—e—» Cold
#f 1 2 3 4 5%

1 = Réglage de refroidissement le plus bas
(réglage le plus chaud)

4=Réglage de refroidissement le plus élevé
(réglage le plus froid)

La température moyenne a l'intérieur du
compartiment réfrigérant doit étre d'environ
+5°C.

Veuillez sélectionner un réglage en fonction
de la température souhaitée.

Veuillez noter qu'il y aura des températures
différentes dans la zone de refroidisse-
ment.

La zone la plus froide se trouve juste au-
dessus du bac a légumes.

La température intérieure dépend égale-
ment de la température ambiante, de la fré-
quence d'ouverture de la porte et de la
quantité d'aliments stockés dans le réfrigé-
rateur.

L'ouverture fréquente de la porte entraine
une augmentation de la température in-
terne.

Il est donc recommandé de fermer la porte
dés que possible aprés I'avoir ouverte pour
quelque raison que ce soit.

La température du compartiment réfrigéra-
teur peut étre réglée entre 1 et 8 °C, et celle
du compartiment congélateur entre -24 et

-18 °C. Les valeurs de température ré-
glables peuvent varier selon les spécifica-
tions du produit.

6.2 Stockage de denrées dans votre
appareil

Stockage des aliments dans les compar-

timents réfrigérateur et congélateur

+ Latempérature des compartiments aug-
mente considérablement si la porte du
compartiment est ouverte et fermée fré-
quemment et si elle reste ouverte pen-
dant longtemps, ce qui peut réduire la du-
rée de vie des aliments et les faire se ga-
ter.

+ Afin de ne pas provoquer de change-
ments d'odeur et de godt, les aliments
doivent étre conservés dans des réci-
pients fermés.

+ Pour obtenir un refroidissement plus effi-
cace et homogeéne, placez les aliments
séparément de maniére a ce que l'air
froid puisse circuler.

+ Assurez la circulation de l'air en laissant
un espace entre les aliments et le fond
du réfrigérateur. Les aliments en contact
avec le fond du réfrigérateur risquent de
geler.

+ Amenez les plats chauds cuisinés a la
température ambiante avant de les pla-
cer dans le réfrigérateur. Ensuite, vous
pouvez placer le repas tiéde dans les éta-
geres inférieures de votre réfrigérateur.
Rangez les aliments chauds de sorte a
les éloigner des denrées périssables.

+ Faites surtout attention a ne pas mélan-
ger les aliments vendus comme surgelés
avec les aliments frais.

+ Décongelez vos aliments dans le com-
partiment réfrigérateur. Ainsi, vous pou-
vez refroidir le réfrigérateur en utilisant
les aliments congelés et économiser de
I'énergie.

+ Conservez les fruits tropicaux non mdrs
(mangue, variétés de melon, papaye, ba-
nane, ananas) au réfrigérateur peut accé-
lérer le processus de maturation. Ceci
n'est pas recommandé car ces fruits se
gateront plus rapidement.
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+ Vous devez conserver les oignons, les
aulx, les gingembres et les autres |é-
gumes-racines dans une piece sombre et
froide, et non au réfrigérateur.

+ Sivous remarquez qu'un aliment a tourné
dans le réfrigérateur, jetez-le et nettoyez
les parties du réfrigérateur en contact
avec cet aliment.

* Pour refroidir rapidement les plats tels
que les soupes et les ragodts, qui sont
cuits dans de grandes marmites, vous
pouvez les mettre au réfrigérateur en les
portionnant dans des récipients peu pro-
fonds.

+ Disposez les aliments non emballés loin
des ceufs.

+ Conservez les fruits et les Iégumes sépa-
rément et conservez chaque variété dans
un méme endroit (par exemple, les
pommes avec les pommes, les carottes
avec les carottes, etc.).

+ Sortez les légumes verts du sac en plas-
tique et placez-les au réfrigérateur aprés
les avoir enveloppés dans une serviette
en papier ou un linge sec. Si vous lavez
ce type d'aliments avant de les placer
dans le réfrigérateur, n'oubliez pas de les
sécher.

+ Vous pouvez a la fois créer un environne-
ment humide et assurer une circulation
d'air en conservant les fruits et [égumes,
qui ont tendance a sécher, dans des sacs
en plastique perforés ou non fermés.

« Sauf en cas de circonstances extrémes,
si votre produit (sur le tableau des va-

leurs de consigne recommandées) est ré-

glé sur les valeurs de consigne spéci-
fiées, les aliments conservent leur frai-
cheur plus longtemps, aussi bien dans le
réfrigérateur que dans le congélateur.

- Evitez de conserver les légumes sen-
sibles au froid, comme les [égumes a
feuilles vertes, les tomates et les
concombres, dans le compartiment réfri-
géré. Si vous devez utiliser les tiroirs du
compartiment pour denrées hautement
périssables pour conserver des légumes,
veillez a ce que le panneau de contréle
de votre réfrigérateur soit réglé a 5°C ou
a une température plus élevée.

Stockage des aliments dans le comparti-

ment pour denrées hautement péris-
sables

Dans le compartiment pour denrées haute-
ment périssables, la température des ali-
ments a conserver peut osciller entre +3 °C
et -3 °C. La température dans ce comparti-
ment peut tomber en dessous de 0 °C, ce
qui n'est pas convenable pour le stockage
des fruits et légumes frais. Si vous devez
garder des aliments frais dans les tiroirs ré-
frigérés, veillez a régler la température du
réfrigérateur a 5°C ou plus.

Conservez les aliments dans les différents endroits en fonction de leurs propriétés :

Aliment

Emplacement

Euf

Balconnet

Produits laitiers (beurre, fromage)

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Fruits, légumes et verdure

Compartiment fruits-légumes, bac a légumes ou;

Dans le compartiment a fruits et légumes, a l'intérieur
du tiroir a légumes ou du tiroir ProFresh (si présent),
a condition que la température du réfrigérateur soit
supérieure a 5°C.

Viande fraiche, volaille, poisson, saucisses, etc. Aliments

cuits

Si disponible, compartiment zéro degré (pour les ali-
ments du petit-déjeuner)/compartiment pour denrées
hautement périssables

Aliments préts a consommer, produits emballés, conserves,

produits marinés

Etagéres supérieures ou balconnet

Boissons, bouteilles, épices et snacks

Balconnet
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Stockage des aliments dans le comparti-
ment congélateur

+ Vous pouvez activer la fonction de

congélation rapide 4 a 6 heures avant l'in-

troduction des aliments pour une congé-
lation rapide.

+ Amenez les repas chauds a la tempéra-
ture ambiante avant de les placer dans le
compartiment congélateur.

+ Les aliments a congeler doivent étre divi-
sés en portions en fonction de la taille a
consommer, et congelés dans des em-
ballages séparés.

+ Il est recommandé d'emballer les ali-
ments avant de les placer dans le congé-
lateur.

+ Pour respecter la Date Limite de Conser-
vation (DLC), inscrivez la date et I'heure
de congélation ainsi que le nom du pro-
duit sur I'emballage.

+ Consommez rapidement les aliments
que vous avez décongelés. Les aliments
décongelés ne peuvent étre recongelés
que s'ils sont cuits. Il n'est pas sir de

consommer les aliments frais recongelés

sans cuisson apres leur décongélation.
+ Lorsque vous congelez des aliments
frais, ne les mettez pas en contact avec

des aliments déja congelés. Sinon, les ali-

ments congelés seront décongelés.

Stockage des aliments vendus surgelés

« Consommer les aliments avant la fin de
laD.L.C.

+ Lorsque vous conservez des aliments,
respectez les durées indiquées dans ces
instructions.
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+ Afin de préserver la qualité des aliments,

veillez a ce que l'intervalle de temps entre
la transaction d'achat et le stockage soit
aussi court que possible.

Achetez des aliments congelés stockés a
des températures inférieures ou égales a
-18 °C.

Evitez d'acheter des aliments dont I'em-
ballage est recouvert de givre. Cela signi-
fie que le produit pourrait étre partielle-
ment décongelé et recongelé.

Ne dépassez pas la D.L.C. recommandée
par le producteur de l'aliment.Conservez
les aliments pendant la durée recomman-
dée par le fabricant. Ne sortez du congé-
lateur que les aliments dont vous avez
besoin.

Sauf en cas de circonstances ex-

trémes, si votre produit (sur le tableau
des valeurs de consigne recomman-
dées) est réglé sur les va-

leurs de consigne spécifiées, les ali-
ments conservent leur fraicheur

plus longtemps, aussi bien dans le réfri-
gérateur que dans le congélateur.

Si le réfrigérateur est réglé sur une tem-
pérature inférieure, les fruits et Iégumes
frais peuvent étre partiellement congelés.
Les compartiments a deux étoiles
conviennent aux aliments surgelés. Les
glaces et les glagons peuvent y étre
conserves.

Congelez les denrées uniquement dans
le compartiment 4 étoiles.




Temps de sto-

Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 6-8
métiquement avec du papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 6-8
papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
Veau P P
N En séparant les tranches coupées par une feuille d'alu-
escalopes, cote- | ~. = LA
minium ou en les enveloppant individuellement avec pa- 6-8
lettes .
pier étirable.
En séparant les morceaux de viande par une feuille
Cotelettes d'aluminium ou en les enveloppant individuellement 4-8
avec papier étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 4-8
Mouton papier étirable.
En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant
Cubes ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier 4-8
étirable.
En emballant les morceaux de viande dans un sac réfri-
Roti gérant ou en les enveloppant hermétiquement avec du 8-12
papier étirable.
duits 3 En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant
Ero uc;ts a Steak par une feuille d'aluminium ou en les enveloppant her- 8-12
ase de métiquement avec du papier étirable.
viande Patte
Cubes En petites portions 8-12
Viande bouillie En I'emballant en petites portions dans un sac réfrigé- 8-12
rant
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En piéces 1-3
ﬁqa;umsse fermentée - Sala- | ¢y, oit atre emballée, méme si elle est dans une boite. 1-3
Jambon En plallc;:ant une feuille d'aluminium entre les tranches 2.3
coupées
Poulet et dinde En I'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
. En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Oie X N . 4-6
tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
) Canard En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por- 246
Volaille et tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg)
animaux de - ; —
chasse En les emballant dans une feuille d'aluminium (les por-
Cerf, Lapin, Chevreuil tions ne doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent 6-8
étre séparés)
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Temps de sto-
Viande et poisson Préparation lckage le plus
ong
(mois)
Poissons d'eau douce
(truite, carpe, grue, pois- 2
son-chat)
Poisson maigre (Bar, Tur- 26
) bot, Sole) Apres avoir soigneusement vidé et écaillé le poisson, il
?rzlitssszgsn?;r Poissons gras (Bonito, Ma- faut Ig laver, le sécher et couper la queue et la téte si né-
quereau, Poisson bleu, cessaire. 2-4
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et placés dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou 2.3
en plastique
« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »
Temps de
Fruits et Iégumes Préparation stockage le
plus long
(mois)
Haricots verts et haricots grim- Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et cou- 1013
pants pés en petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ebu[lltlon—choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés 12
et coupés en tranches.
. En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes aprés avoir coupé la tige,
Poivre L . . 8-10
en la divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes aprés lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes aprés hachage 6-8
En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pen-
Chou-fleur dant 3 a 5 minutes aprés avoir séparé les feuilles et coupé le coeur 10-12
en morceaux
Aubergines Pa’lr ébullition-choc pendant 4 minutes aprés avoir été lavés et cou- 10-12
pés en morceaux de 2 cm.
Par ébullition-choc pendant 2 - -3 minutes aprés avoir été lavés et
Courges . 8-10
coupés en morceaux de 2 cm.
. En les faisant [égérement sauter dans I'huile et pressant du citron
Champignons d 2-3
essus.
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Paf ebullltlon—qhoc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir éplu- 8-10
chées et coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, griotte En lavant et en égrenant les tiges 8-12
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« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

Produits laitiers Préparation

Temps de stockage le

Conditions de stockage
plus long (Mois)

En plagant une feuille
d'aluminium entre les
tranches coupées

Fromage (sauf feta)

Il est possible de le laisser dans
son emballage d'origine pour un
stockage a court terme. Pour un
6-8 stockage a long terme, il doit
également étre enveloppé dans
une feuille d'aluminium ou en
plastique.

Dans son propre embal-

Beurre, margarine
lage

Dans son propre emballage ou

6 dans des récipients en plastique

« Les temps de stockage indiqués dans le
tableau sont basés sur la température de
stockage de-18°C. »

« La quantité d'aliments frais qui peut étre
congelée pendant une certaine période est
indiquée sur I'étiquette signalétique.
Détails du congélateur

Selon les normes IEC 62552, a une tempé-
rature ambiante de 25° C, le congélateur
doit pouvoir congeler 4,5 kg de denrées ali-
mentaires a - 18° C ou a des températures
inférieures en 24 heures pour chaque

100 litres de volume du compartiment
congélateur.

Les aliments peuvent étre préservés pour
des périodes prolongées uniquement a des
températures inférieures ou égales a -
18°C.

Vous pouvez garder les aliments frais pen-
dant des mois (dans le congélateur a des
températures inférieures ou égales a -
18°C).

Les aliments a congeler ne doivent pas étre
en contact avec ceux déja congelés pour
éviter un dégivrage partiel.

Faites bouillir les Iégumes et filtrez I'eau
pour prolonger la durée de conservation a
I'état congelé. Placez les aliments dans des
emballages sous vide apres les avoir filtrés
et placez-les dans le congélateur. Les ba-
nanes, les tomates, les feuilles de laitue, le
céleri, les ceufs durs, les pommes de terre
et les aliments similaires ne doivent pas
étre congelés. Si ces aliments sont conge-
Iés, seules les valeurs nutritionnelles et les

qualités gustatives seront affectées. Une
pourriture qui mettrait en danger la santé
humaine n'est pas a I'ordre du jour.

Placer les aliments

Balconnets du compartiment congéla-
teur :Différents aliments congelés comme
la viande, le poisson, la creme glacée, les
légumes, etc.

Clayettes du compartiment réfrigéra-
teur : Couvrez les plus hermétiquement
possible, les aliments stockés dans des
casseroles, des plats , des gamelles ain-
si que les ceufs

Balconnets de la porte du réfrigérateur:Ali-
ments ou boissons de petite taille et embal-
lés.

Bac a légumes :Légumes et fruits
Compartiment des aliments frais :Delica-
tessen (aliments pour le petit déjeuner, pro-
duits carnés a consommer dans un délai
court).

6.3 Croustillant

Le compartiment a légumes est spéciale-
ment congu pour conserver la fraicheur des
légumes sans les dessécher. Pour ce faire,
un flux d'air froid est concentré dans tout le
compartiment. Rangez-y vos légumes et
vos fruits. Pour une conservation optimale,
évitez de placer les légumes a feuilles
vertes a coté des fruits.
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6.4 Zone d'entreposage dans le ré-
frigérateur des produits laitiers

Bac a viande / FreshBox 0°C

Le tiroir de stockage du froid peut atteindre
des températures plus basses dans le com-
partiment réfrigérant. Utilisez ce tiroir pour
les produits de charcuterie (salami, sau-
cisse, etc.) et les produits laitiers qui néces-
sitent des conditions de stockage plus
froides, ou pour la viande, le poulet ou le
poisson a consommer rapidement. Il n'est
pas possible de stocker des fruits et des lé-
gumes dans ce tiroir.

6.5 Inversion du sens d'ouverture
de la porte

Le sens d'ouverture de la porte de votre ré-
frigérateur peut étre inversé en fonction de
I'endroit ou vous le placez. En cas de be-
soin, vous devez absolument appeler le ser-
vice agréé le plus proche.

6.6 Alarme porte ouverte

Le systéeme d'alerte d'ouverture de porte de
votre réfrigérateur peut varier selon le mo-
dele.

Version 1;

Si la porte du produit reste ouverte pendant
un certain temps (entre 60 s et 120 s), un
signal d'avertissement sonore retentit ; se-
lon le modele de produit, un signal d'aver-
tissement visuel (flash lumineux) peut éga-
lement étre affiché. Si vous fermez la porte
de I'appareil ou appuyez sur une touche de
I'écran de l'appareil, le signal d'avertisse-
ment sonore s'arréte.

Version 2;

Si la porte de l'appareil reste ouverte pen-
dant un certain temps (entre 60 s et 120 s),
I'alarme d'ouverture de porte retentit.
L'alarme d'ouverture de porte retentit pro-
gressivement. Un signal d'avertissement
sonore retentit d'abord. Si la porte n'est tou-
jours pas fermée aprés 4 minutes, un aver-
tissement visuel (lumiére clignotante) est
activé. L'alarme d'ouverture de porte est de
nouveau retardée (entre 60 s et 120 s) si
I'on appuie sur n'importe quelle touche de
I'écran (le cas échéant). Vous pouvez re-
nouveler l'opération plusieurs fois.Lorsque
la porte de I'appareil est fermée, I'alarme
d'ouverture de porte est annulée.

6.7 Porte-bouteille rétractable

Il permet a l'utilisateur de stocker des bou-
teilles de vin si nécessaire. Pour utiliser le
porte bouteille, saisissez la partie en plas-
tique et tirez-la doucement vers le bas.
Vous pouvez maintenant utiliser le porte-
bouteilles pliable.

Il est recommandé de stocker un
maximum de 2 bouteilles de vin sur
le porte-bouteilles rétractable.

I =5

< S

Pour utiliser le porte-bouteille, retirez pre-
miérement la tablette en verre du réfrigéra-
teur. Placez-le sous la clayette en verre en
poussant la partie en plastique dans les rai-
nures avant et arriere, comme indiqué sur
la photo. Vous pouvez alors utiliser le porte
bouteille.

Pour rétracter le porte-bouteilles, retirez la
tablette en verre du réfrigérateur. Saisissez
ensuite la partie en plastique et tirez-la

<mn
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dans n'importe quelle direction. Vous pou-
vez maintenant utiliser I'appareil sans
le porte-bouteilles.

6.8 Remplacement de la lampe
d'éclairage
Appelez le service autorisé lorsque I'am-

poule/LED utilisée pour I'éclairage de votre
réfrigérateur doit étre remplacée.

7 Entretien et nettoyage

La ou les lampes utilisées dans cet appareil
ne peuvent pas étre utilisées pour I'éclai-
rage de la maison. L'objectif de cette lampe
est d'aider l'utilisateur a placer les aliments
dans le réfrigérateur/congélateur de ma-
niére sire et confortable.

z d’abord les « Consignes de sécurité » !

« Débranchez votre appareil avant de le
nettoyer.

+ La poussiére accumulée sur la grille d'aé-
ration située a l'arriere de I'appareil doit
étre enlevée (sans ouvrir le couvercle) au
moins une fois par an. Le nettoyage doit
étre effectué avec un chiffon sec.

+ Veillez a ne pas laisser d'eau pénétrer
dans le boitier de la lampe et les autres
composants électriques.

+ Nettoyez la porte avec un chiffon hu-
mide. Videz le véhicule pour retirer les
étageres de porte et de carrosserie. Sou-
levez les étageres de porte pour les reti-
rer. Apres les avoir nettoyées et séchées,
remettez-les en place en les faisant glis-
ser de haut en bas.

+ N'utilisez jamais d’'eau chlorée ni de pro-
duits nettoyants chlorés pour nettoyer la
surface extérieure du produit ou les
pieces chromées. Le chlore provoque la
rouille sur ces types de surfaces métal-
liques.

+ Pour éviter que les impressions sur la
partie en plastique ne se décollent ou ne
se déforment, n'utilisez pas d'outils poin-
tus ou abrasifs, de savon, de produits
ménagers, de détergents, d'essence, de
produits de polissage, etc. Pour le net-
toyage, utilisez un chiffon doux imbibé
d'eau tieéde et séchez.

+ Sur tous les produits, a I'exception des

No-Frost, des gouttes d'eau ou une épais-

seur jusqu'a un doigt de givre peut appa-
raitre sur le mur de froid (a l'arriére du
produit). Laisser l'appareil dégivrer seul

sans aucune action mécanique ou chi-
mique. Ne pas appliquer de produits gras
ou de produits contenant un corps gras.

+ Utilisez uniquement un chiffon en micro-
fibre légerement humide pour nettoyer la
surface extérieure du produit. Les
éponges et autres types de chiffons de
nettoyage peuvent provoquer des
rayures.

+ Pour nettoyer les surfaces intérieures du
produit, lavez toutes les piéces amo-
vibles avec une solution douce de savon,
d'eau et de bicarbonate de soude. Rincez
abondamment et séchez complétement.
Veillez a ce que l'eau ne pénetre pas
dans les lampes ni dans le panneau de
commande.

+ N'utilisez pas de vinaigre, d'alcool a fric-
tion ou d’'autres nettoyants a base d'al-
cool sur les surfaces intérieures.

Surfaces extérieures en acier inoxy-
dable

Utilisez un nettoyant non abrasif pour acier
inoxydable et appliquez-le avec un chiffon
doux non pelucheux. Pour polir, essuyez dé-
licatement la surface avec un chiffon en mi-
crofibre Iégérement humidifié et utilisez un
tampon de polissage sec. Suivez toujours
le sens du grain de l'acier inoxydable.
Prévenir les mauvaises odeurs

Aucune substance susceptible de provo-
quer des odeurs n'est utilisée dans la fabri-
cation de votre produit. Cependant, des
odeurs peuvent apparaitre en cas de sto-
ckage inadéquat des aliments ou de net-
toyage insuffisant de la surface intérieure
du produit.
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+ Pour éviter ce probleme, nettoyez avec
de I'eau bicarbonatée tous les 15 jours.

+ Conservez les aliments dans des réci-
pients hermétiques, car les micro-orga-
nismes libérés par les aliments ouverts
peuvent provoquer de mauvaises odeurs.

8 Dépannage

+ Ne stockez jamais d'aliments périmés ou
avariés dans votre produit.

Protection des surfaces plastiques

En cas de déversement d'huile sur des sur-

faces en plastique, nettoyez-les immédiate-

ment a I'eau chaude, car I'huile peut endom-

mager la surface.

Lisez d'abord les « Consignes de sécuri-

té»!

Vérifiez la liste suivante avant de contacter

le service aprés-vente. Cela devrait vous

éviter de perdre du temps et de l'argent.

Cette liste répertorie les plaintes fréquentes

ne provenant pas de vices de fabrication ou

des défauts de pieces. Certaines fonction-
nalités mentionnées dans ce manuel
peuvent ne pas exister sur votre modele.

Si le probléme persiste méme apres obser-

vation des instructions contenues dans

cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'es-
sayez pas de réparer vous-méme |'appareil.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

+ La fiche électrique n'est pas correcte-
ment insérée. >>> Branchez-la en I'enfon-
¢ant complétement dans la prise.

+ Le fusible branché a la prise qui alimente
I'appareil ou le fusible principal est grillé.
>>> Vérifiez les fusibles.

Condensation sur la paroi latérale du
congélateur (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL et FLEXI ZONE).

+ La porte a été ouverte trop fréquemment
>>> Evitez d’ouvrir trop fréquemment la
porte de I'appareil.

+ L'environnement est trop humide. >>>
N'installez pas I'appareil dans des en-
droits humides.

+ Les aliments contenant des liquides sont
conservés dans des récipients non fer-
més. >>> Conservez ces aliments dans
des emballages scellés.

+ La porte de I'appareil est restée ouverte.
>>> Ne laissez pas la porte de 'appareil
ouverte longtemps.

+ Le thermostat est réglé sur une tempéra-
ture trés froide. >>> Réglez le thermostat
a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

+ En cas de coupure soudaine de courant
ou de débranchement intempestif, la
pression du gaz dans le systeme de réfri-
gération de I'appareil n'est pas équilibrée,
ce qui déclenche la fonction de conserva-
tion thermique du compresseur. L'appa-
reil se remet en marche au bout de 6 mi-
nutes environ. Dans le cas contraire,
veuillez contacter le service de mainte-
nance.

+ Le dégivrage est actif. >>> Ce processus
est normal pour un appareil a dégivrage
completement automatique. Le dégi-
vrage se déclenche périodiquement.

+ L'appareil n'est pas branché. >>> Vérifiez
que le cordon d'alimentation est branché.

+ Le réglage de la température est incor-
rect. >>> Sélectionnez le réglage de tem-
pérature approprié.

+ Absence d'énergie électrique. >>> L'appa-
reil continuera a fonctionner normale-
ment une fois le courant rétabli.

Le bruit du réfrigérateur en fonctionne-

ment s’accroit pendant son utilisation.

+ Le rendement de l'appareil en fonctionne-
ment peut varier en fonction des fluctua-
tions de la température ambiante. Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquem-

ment ou pendant de longues périodes.

+ Il se peut que le nouvel appareil soit plus
grand que l'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.
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+ La température de la piéce est peut-étre
trop élevée. >>> Il est normal que I'appa-
reil fonctionne plus longtemps quand la
température de la piece est élevée.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché
ou chargé de nouvelles denrées alimen-
taires. >>> L'appareil met plus longtemps
a atteindre la température réglée s'il vient
d'étre branché ou récemment rempli de
denrées. C'est normal.

+ Il est possible que des quantités impor-
tantes d'aliments chauds aient été ré-
cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>>

L'air chaud qui se déplace a l'intérieur

permet a I'appareil de fonctionner plus

longtemps. N'ouvrez pas les portes trop
fréguemment.

Il est possible que la porte du congéla-

teur soit entrouverte. >>> Vérifiez que les

portes sont complétement fermées.

L'appareil peut étre réglé a une tempéra-

ture trop basse. >>> Réglez la tempéra-

ture a un degré supérieur et attendez que

I'appareil atteigne la nouvelle tempéra-

ture.

+ Lejoint de la porte du congélateur peut
étre sale, usé, cassé, ou mal positionné.
>>> Nettoyez ou remplacez le joint
d'étanchéité. Si le joint du congélateur
est endommagé ou arraché, I'appareil
prendra plus longtemps a conserver la
température actuelle.

La température du congélateur est trés
basse, alors que celle du réfrigérateur
est appropriée.

« Latempérature du compartiment congé-
lateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment congélateur a
un degré supérieur et vérifiez a nouveau.

La température du réfrigérateur est trés
basse, alors que celle du congélateur
est appropriée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

Les aliments conservés dans le compar-

timent réfrigérateur sont congelés.

+ La température du compartiment réfrigé-
rateur est trés basse. >>> Réglez la tem-
pérature du compartiment de refroidisse-
ment a un degré supérieur et vérifiez a
nouveau.

La température du compartiment réfrigé-

rateur ou congélateur est trés élevée.

+ Latempérature du compartiment réfrigé-
rateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> L e réglage de la température du com-
partiment réfrigérateur a une incidence
sur la température du compartiment
congélateur. Patientez jusqu’a ce que la
température du réfrigérateur et du congé-
lateur atteignent le niveau d'efficacité re-
quis en changeant la température des
compartiments réfrigérateur ou congéla-
teur.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment
ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N’ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez complétement la porte.

+ L'appareil vient peut-étre d'étre branché

ou chargé de nouvelles denrées alimen-

taires. >>> Cela est normal. L'appareil
met plus longtemps a atteindre la tempé-
rature réglée s'il vient d’étre branché ou
récemment rempli de denrées.

Il est possible que des quantités impor-

tantes d'aliments chauds aient été ré-

cemment placées dans l'appareil. >>> Ne
mettez pas d’aliments chauds a l'intérieur
de I'appareil.
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En cas de vibrations ou de bruits.

+ La surface n'est pas plate ou durable >>>
Si I'appareil n'est pas stable lorsque
vous lui exercez une légere pression,
ajustez les pieds afin de le stabiliser. As-
surez-vous également que le sol est as-
sez solide pour supporter I'appareil.

+ Les éléments placés sur l'appareil
peuvent étre a l'origine du bruit. >>> Reti-
rez tous les éléments placés sur l'appa-
reil.

+ L'appareil émet un bruit d'écoulement de
liquide ou de pulvérisation, etc.

+ Les principes de fonctionnement de I'ap-
pareil impliquent des écoulements de li-
quides et des émissions de gaz. >>> Ceci
est normal et ne constitue pas un dys-
fonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

 L'appareil effectue le refroidissement a
l'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Il'y a de la condensation sur les parois

internes de I'appareil.

+ Un climat chaud ou humide accélere le
processus de givrage et de condensa-
tion. Ceci est normal et ne constitue pas
un dysfonctionnement.

+ Les portes étaient ouvertes fréquemment

ou sont restées longtemps ouvertes. >>>
N'ouvrez pas les portes trop fréquem-
ment ; fermez-les lorsqu'elles sont ou-
vertes.

+ La porte peut étre entrouverte. >>> Fer-
mez completement la porte.

Il'y a de la condensation sur les parois

externes ou entre les portes de I'appa-

reil.

+ Il se peut que le climat ambiant soit hu-
mide, auquel cas cela est normal. >>> La

condensation se dissipera lorsque I'humi-

dité sera réduite.

Présence d'une odeur désagréable dans

I'appareil.

+ L'appareil n'est pas nettoyé réguliére-
ment. >>> Nettoyez régulierement l'inté-
rieur a I'aide d'une éponge, de I'eau tiede
et du bicarbonate de soude dissout dans
l'eau.

+ Certains récipients et matériaux d'embal-
lage sont peut-étre a l'origine des mau-
vaises odeurs. >>> Utilisez des récipients
et des emballages exempts de toute
odeur.

+ Les aliments étaient placés dans des ré-
cipients ouverts. >>> Conservez les ali-
ments dans des récipients fermés. Les
micro-organismes peuvent se propager a
partir de produits alimentaires non cou-
verts hermétiquement et provoquer une
mauvaise odeur.

+ Retirez tous les aliments périmés ou ava-
riés de 'appareil.

La porte ne se ferme pas.

+ Les paquets d'aliments peuvent bloquer
la porte. >>> Déplacez tout ce qui bloque
les portes.

+ L'appareil ne se tient pas parfaitement
droit sur le sol. >>> Ajustez les pieds afin
de stabiliser le produit.

+ La surface n'est pas plane ou durable >>>
Assurez-vous que la surface est plane et
suffisamment durable pour supporter le
produit.

Le bac a Ilégumes est bloqué.

Il est possible que les aliments soient en
contact avec la section supérieure du
bac. >>> Replacez les aliments dans le
bac.

Température a la surface de I'appareil.

+ Une température élevée peut étre obser-
vée entre deux portes, sur les panneaux
latéraux et sur la grille arriere lorsque
votre appareil est utilisé.

Le ventilateur continue de fonctionner

lorsque la porte est ouverte.

+ Le ventilateur peut continuer a fonction-
ner lorsque la porte du congélateur est
ouverte.
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Si le probléme persiste méme aprées obser- un service de maintenance agréé. N'es-
vation des instructions contenues dans sayez pas de réparer vous-méme l'appareil.
cette partie, contactez votre fournisseur ou C'est normal.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

Certaines défaillances (simples) peuvent
étre traitées de maniere adéquate par I'utili-
sateur final sans qu'aucun probléme de sé-
curité ou d'utilisation dangereuse ne sur-
vienne, a condition qu’elles soient effec-
tuées dans les limites et conformément
aux instructions suivantes (voir la section

« Auto-réparation »).

Par conséquent, sauf autorisation contraire
dans la section « Auto-réparation » ci-des-
sous, adressez-vous a des réparateurs pro-
fessionnels agréés pour toutes réparations
afin d’éviter des problémes de sécurité. Un
réparateur professionnel agréé est une per-
sonne a qui le fabricant a donné accés aux
instructions et a la liste des piéces déta-
chées de ce produit selon les méthodes dé-
crites dans les actes |égislatifs en applica-
tion de la directive 2009/125/CE

Toutefois, seul I'agent de service (c'est-a-
dire les réparateurs professionnels
agréés) que vous pouvez joindre au numé-
ro de téléphone indiqué dans le manuel
d'utilisation/la carte de garantie ou par I'in-
termédiaire de votre fournisseur agréé
peut fournir un service conformément aux
conditions de garantie. Par conséquent,
veuillez noter que les réparations effec-
tuées par des réparateurs professionnels
(qui ne sont pas autorisés par) Whirlpool
Marka annulent la garantie.
Auto-réparation

L'auto-réparation peut étre effectuée par
I'utilisateur final en ce qui concerne les
pieces de rechange suivantes : poignées de
porte, charniéeres de porte, plateaux, paniers
et joints de porte (une liste mise a jour est
également disponible sur https://parts-self-
service.europeanappliances.com a partir
du 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du pro-
duit et éviter tout risque de blessure grave,
ladite auto-réparation doit étre effectuée en
suivant les instructions du manuel d'utilisa-
tion pour 'auto-réparation ou celles dispo-
nibles sur https://parts-selfservice.euro-

peanappliances.com . Pour votre sécurité,
débranchez le produit avant de procéder a
toute auto-réparation.

Les réparations et tentatives de réparation
par les utilisateurs finaux pour des piéces
ne figurant pas dans cette liste et/ou ne
suivant pas les instructions des manuels
d'utilisation pour I'auto-réparation ou celles
disponibles sur https://parts-selfservice.eu-
ropeanappliances.com, pourraient donner
lieu a des problémes de sécurité non impu-
tables a Whirlpool, et annuleront la garantie
du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utili-
sateurs finaux de s’abstenir de tenter d'ef-
fectuer des réparations ne figurant pas sur
la liste des pieces de rechange mentionnée,
mais de contacter dans de tels cas des ré-
parateurs professionnels autorisés ou des
réparateurs professionnels agréés. Au
contraire, de telles tentatives de la part des
utilisateurs finaux peuvent causer des pro-
blémes de sécurité et endommager le pro-
duit et, par la suite, provoquer un incendie,
une inondation, une électrocution et des
blessures corporelles graves.

A titre d’exemple, mais sans s'y limiter,
vous devez vous adresser a des répara-
teurs professionnels autorisés ou a des ré-
parateurs professionnels agréés pour les
réparations suivantes : compresseur, circuit
de refroidissement, carte meére, carte d'in-
verseur, panneau d'affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu res-
ponsable dans tous les cas o les utilisa-
teurs finaux ne se conforment pas a ce qui
précéde.

La disponibilité des pieces de rechange du
réfrigérateur que vous avez acheté est de
10 ans. Pendant cette période, les piéces
de rechange d'origine seront disponibles
pour faire fonctionner le réfrigérateur cor-
rectement.

La durée minimale de garantie du réfrigéra-
teur que vous avez acheté est de 24 mois.
Cet appareil est équipé d'une source
d'éclairage de classe énergétique « G ».
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La source d’éclairage de cet appareil ne
doit étre remplacée que par des répara-
teurs professionnels.

EPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN ~EN DECHETERIE

et ses accessoires
se recyclent

[

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

H ELEMENTS

PAPIER

Voir également

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 40]
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Mons, nbpBO Npo4yeTeTe TOBa pPbKOBOACTBO 3a noTpebutens!

YBaxaeMu KNnUeHTn

Brnarogapum By, Yye n3bpaxrte TO3n NPOAYKT.

Mons, peructpupanTe BawmTe Nnpogyktn Ha www.register10.eu

Brxme nckanu ga nocturHeTe onTMMarnHa edpekTUBHOCT OT TO3W BUCOKOKaYeCTBEH
NpPOAYyKT, KOUTO € NPOoM3BeeH MO Hal-CbBPeMEHHa TexHororus. 3a Aa HanpasuTe ToBa,
npoyeTeTe BHMMaTENHO TOBa PbKOBOACTBO U BCAKA Apyra npeaocTaBeHa OKYMeHTauus,
npeav Aa nsnonssare NpoaykTa.

O6bpHeTe BHMMaHWe Ha usnaTta uHdopmaums 1 npeaynpexaeHns B pbkoBoACTBOTO 3a
notpebutens. Mo To3n HauuMH LWe 3awwmTuTe cebe cM 1 NPpoayKTa CU OT ONAcHOCTUTE,
KOUTO MoraT Aa Bb3HuKHAT. 3anasete pbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba. BkntoyeTe ToBa
PBKOBOACTBO C MPOAYKTa, ako ro npeAageTe Ha HAKOW Apyr.

CnepHWTE CMMBONM Ce M3MON3BaT B PbKOBOACTBOTO 3a NOTpebuTens u Bbpxy
npoaykra:

. MpoyeTeTe pbKOBOACTBOTO 3a NOTpe6GuTens.

[OFs A0}
- E N EHG * : MHdopmauumaTa 3a mogena, kakTo ce cbxpaHsasa B 6asaTa JaHHM 3a
Ok

npoaykTa, Moxe Aa 6bae gocTurHaTa, kato BreseTe B CNeAHUS

o . .
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—$ ) yebcairT n nonpcmevmneHTmbMKaTopa Ha Bawwwmsa mogen (*), KoUTo
ce HaMupa Ha eHeprumHNsa eTUKeT.

m ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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1 WHcTpyKuMmM 3a okonHarta cpega

1.1 N3XBBLpPRsAHe Ha ONaKOBBLYHU Mopagu ToBa pasnuyHUTE YacTu Ha
mMaTepuanm onakoBkaTa TpsibBa ja Ce U3XBbPNAT
OTFOBOPHO U B MbJTHO CbOTBETCTBUE C
OnakoBBbYHUAT MaTepuan MoXxe [a ce paanopenGuTe Ha MECTHUTE BRACTH, ﬂ

peumknmpa n e 0603HaYeH CbC CMMBONa 3a PerynMpaLLy M3XBLPASHETO Ha OTNAABLLM.

peuunknupaHe @
2 Bawwusat XnagunHuk
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4
1 * Perynupyemn pagpToBe Ha BpatuTe 2 *Padt 3a anua
3 * Padt 3a OyTunku 4 * Perynupyemu npegHu kpadeTa
5 * ®pusepHo oTaeneHve 6 * KoHTenHep 3a nen
7 * Yekmepmxe 3a xnagunHo 8 * OTtaeneHve 3a NnoaoBe 1
CbXpaHeHune 3eneHyyum
9 * Perynupyemu pactoBe 10 * Padpt 3a 6yTunku/BuHO
11 * CrbBaem padt 3a GyTunku 12 * BeHtunartop

13 * OcBeTuTenHa namna
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*Mo n3bop: durypuTe B TOBa PHKOBOLACTBO
3a NoTpebuTens ca cxeMaTUYHU U MoXe Aa
HEe OTroBapAT TOYHO Ha Balumsa npoaykT.

3 MoHTax

Ako Bawwmat npoayKT He cbabpxka
CbOTBETHUTE YacTu, MHopmauusita ce
OTHaca 3a opyru mogenu.

MbpBO NpoyeTeTe ,MIHCTpyKUMM 3a
6esonacHocT”!

3.1 lMpaBUNHO MACTO 3a MOHTaX

CBbpxeTe ce ¢ 0Topu3npaHus cepeu3 3a
MOHTaX Ha npoaykTa. 3a Aa NoAaroTeute
NpoAYyKTa 3a MOHTaX, BUXTe
MHOpMaUnsaTa B pPbKOBOACTBOTO 32
notpebutensi n ce ysepete, ye
eneKkTpuyeckaTa n BogocHabauTenHarta
Mpexa ca Heobxoaumun. Ako He, obageTe
Ce Ha eneKkTPOTEXHUK U BOAONPOBOAYNK, 32
[a opraHn3upaT KOMyHarnHuTe ycrnyru,
KaKTo e Heobxoaumo.

» [NlocTtaBeTe npoaykTa BbpXy paBHa
NMOBBPXHOCT, 3a Aa n3berHete Bmbpauun

+ «[locTaBeTe npogykTa Han-manko Ha 30
CM OT HarpeBaren, nevka unv apyru
W3TOYHMLIM Ha TOMMUHA U Hal-marnko Ha 5
CM OT €NeKTPUYECKUN MEYKN.

» KoraTo nocraBuTe fBa oxnagutens B
cbceHa No3nLusl, ocTaBeTe pa3cTosiHME
OT noHe 4 cm Mexay ABaTta ypeaa.

» [NaseTe npogykTa OT Npsika CNbHYeBa
CBETNINHA M Ha CyXO MSACTO.

* BawwmAT npoaykT M3nckea agekBaTtHa
UMpKynaums Ha Bb3ayxa, 3a aa
dYHKUMOHUPA ePeKTUBHO. AKO
nocTaBuTe NPOAYKTa B HULLA, HE
3abpaBsitTe ga octaBuTe NoHe 5 cm
pascTosiHMe Mexay NPoAyKTa U TaBaHa,
3agHaTa CTeHa U CTPaHUYHUTE CTEHW.

» [lpoBepeTe ganun KOMMOHEHTHT 3a
3awmTa Ha xnabuHa Ha 3agHaTta cTeHa
NPUCBHCTBA Ha MACTOTO My (aKo e
npenocTaBeH C MpoaykTa).

* AKO KOMMOHEHTBLT HE € Hanuue unu e
n3ryGeH unu nagHar, noctaBete
npoaykTa Taka, 4Ye Aa ocTaHe rnoHe 5 cm
pas3CcTosiHMe Mexay 3aaHaTa NOBbPXHOCT
Ha NpoayKTa U CTeHUTE Ha
nometleHneto. CsobogHOTO
NPOCTPaHCTBO OT3af € BaXHO 3a
edpekTmBHaTa paboTa Ha npoaykTa.

3.2 MNMocTaBsiHe Ha NnnacTMacoBm
KNMHoBe

KoHgeH3aTopbT Ha xnagunHuka e
pa3nonoxeH oT3ag. 3a Aa ce cBefe Ao
MWHMMYM KOHCYMauusiTa Ha eHeprus u aa
Ce yBenu4mn eHepruinHaTa e(pekTMBHOCT,
ropHaTta v JonHaTta 4YacT Ha KoHAeH3aTopa
TpsibBa Aa ce ApbnHaT Hasag v Aa ce
3aKpenAT, KaKTo e NoKasaHo Ha CHMMKaTa.
Korato koHAeH3aTopbT Cce n3gbpna Hasag,
ckobuTe ce 3aknoyBaT U NO3nLMATA Ha
KOHAEeH3aTopa e ocurypeHa.

———

- -i“ ™ -
|

3.3 PerynupaHe Ha KpakaTa

AKO NpoAyKTLT He e B BanaHcmpaHa
no3nums, perynvpanTe npegHute
perynupyemMu Kpaka, KaTto rm 3aBbpTuUTe
HaAACHO U HangaBo.

| i

N W

3.4 MpepynpexaeHue 3a ropeLya
NOBBbPXHOCT

CTpaHU4YHUTE CTEHM Ha BalUMs MPOAYKT ca
obopyaBaHu ¢ oxnaguTenHu Tpbou 3a
nofobpsiBaHe Ha oxnaguTenHaTa cucTema.
TeuyHOCTTa C BUCOKO HarnsraHe Moxe aa
Teye npes Tean NoBbPXHOCTU 1 fa
NPUYKHM ropeLLy NMOBBbPXHOCTU Ha
CTpaHUYHUTE CTeHU. ToBa € HopMarnHo u
He M3VCKBa CepBU3HO OGCIyXBaHe.
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4 HauyuH Ha non3BaHe Ha NpoAayKTa

MbpBO npoyeTeTe ,VIHCTPYKLMK 32

6e3onacHocT!

* MNpoagykTbT TpsbBa Aa ce n3non3sa camo
M eQVHCTBEHO 3a CbXpaHeHWe Ha XpaHa.

* N3knioyeTe BOOHUSI BEHTUM, aKo e
oTCbCTBaTe OT AOMa (Hanpumep Ha
noyvBKa) N HAMa Ja usnonassare
Icematic nnu gucneHcbpa 3a Boga 3a
AbIbI Nepuog ot Bpeme. B npoTtneeH
cnyyav MoXe [ja Bb3HUKHE M3TU4aHe Ha
BOAA.

5 MoaroToBKa

U3knrouBaHe Ha NpoayKTa OT KOHTaKTa

OTtcTpaHeTe xpaHaTa, 3a Aa
npeaoTBpaTuTe NosiBaTa Ha MUPU3MH,
M3uakante negbT Aa ce pasTtonu,
noyncTeTe BbTPELLUHOCTTA U S1 OCTaBeTe
[a N3CcbxHe, ocTaBeTe BpaTuTe
OTBOpPEHM, 3a ga usberHete nospena Ha
BbTpeLLHaTa nnactmaca Ha kopryca.

MbpBO NpoyeTteTe ,VIHCTpyKUMM 3a
6esonacHocT!

5.1 KakBo pa HanpaBuTe 3a
crnecTsiBaHe Ha eHeprusi

» Tosun xnaguneH ypea He e
npeaHasHayeH a ce 1M3nonsea KaTo
ypea 3a BrpaxgaHe.

» Korato 3apexpgate xpaHaTa, ocTaBeTe
AO0CTaTbYyHO MSACTO BbTpe B XMaauiHuKa,
3a Ja No3BoOnuTe gocTaTb4yHa
LMPKynaumsa Ha Bb3ayxa 3a OXnaxaaHe.

* Tbi KaTo ropeLUmaT 1 BNaXKeH Bb3ayX
HAMa Aa NPOHMKHE AMPEKTHO BbB BalLuns
NPOAYKT, KoraTo BpaTuTe He ca
OTBOPEHW, BALLWAT NPOAYKT Lie ce
oNTUMM3MPa NpU YCroBUS, 4OCTaTbYHU
Aa 3aWmTaT Bawarta xpaHa. Mpu Tesn
obcToaTencTea PyHKLUMM 1 KOMIOHEHTH
KaTo KOMMpecop, BeHTunartop,
Harpesarers, pa3MmpassiBaHe,
OCBETINEHMe, AUCNNEN U T.H. Wwe paboTar
crnopef HyxauTe, KaTto KoHcymupaTt
MUHUMAarHa eHeprus.

» B cnyyan, Yye ca Hanuue HSKOMKO onumu,
CTbKNeHuTe padToBe TpsibBa na 6baat
NnocTaBeHu Taka, Ye u3xoguTe 3a Bb3ayX
Ha 3agHaTa CTeHa Aa He ca GnokvpaHu u
3a npegnoyvMTaHe no HayuH, No KOMTO
n3xoauTe 3a Bb3OyXx OCTaBaT noj
CTbKreHus padT. Tasm KomouHaums
MOXe [ja MoMOrHe 3a nogobpsiBaHe Ha
pasnpefeneHveTo Ha Bb3ayxa u
eHeprunHaTa e(peKkTMBHOCT.

* V3non3BaHeTo Ha JOMNHOTO YekMmeaxe
npv CbXxpaHeHue e CUMHO
npenopbYNTENTHO.
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3a onTumarnHa ehekTMBHOCT MOXe Aa ce
n3nonsea yHkUusTa 3a 6bp30
3amMpassBaHe (ako e HanuyHa) 24 yaca
npeay NoCTaBAHETO Ha NPECHWN XpaHu
BbB (hpusepa.

B noseueTo cny4au 24 yaca ca
[OCTaTbYHM 3a PyHKUMATa 3a 6bp30
3ampa3ssiBaHe, crnef kato BbB hpusepa
ca NnocTaBeHu NpecHn xpaHu. Cren
M3BECTHO BpeMe PyHKUMATa 3a 6bp30
3ampassaBaHe Le ce feakTusupa
aBTOMaTW4HO.

KoraTo 3ampa3ssiBate mMarko Konm4ecTBo
XpaHa, pyHKumMATa 3a 6bp30
3ampa3ssiBaHe MOXe [a ce JeaKkTuBupa
cnep U3BeCTHO BpeMe, 3a ja Ce ocurypu
MKOHOMMUSI Ha eHeprus.

B 3aBMCMMOCT OT XapakTepuCcTUKUTE Ha
NpoAyKTa; pasmpassBaHeTo Ha
3amMpaseHn XpaHu B XNaaunHoTo
OTAENEHNE LLie OCUTypU NecTeHe Ha
€Heprusi 1 Lwe 3anasu Ka4yecTBOTO Ha
XpaHara.

3a pa 3apegute MakcMmarHo
KONMMYeCTBO XpaHa BbB (OpM3EPHOTO
oTaeneHvne Ha Baluusi xnagunHuk,
ropHuTe YekmeaxeTta TpsibBa ga ce
13BafdsaT M XpaHaTa [da ce NocTaBu Bbpxy
TeneHnTe/CTbKNeHnTe pagToBe.
MocTaBeTe xpaHaTa, KaKTo € nokasaHo
no-gony, Kato cna3saTe pascTosiHUE OT
CeH3opa 3a Temnepartypa Ha
oXraguTenHoTo oTaeneHne. Ako ca B
KOHTaKT CbC CEH30pa, KOHCyMaLmsTa Ha
eHeprust Ha ypeaa Moxe [ja ce yBenuyu.



\\/ * Lle yyeTe 3ByK, KOraTo KOMMNPECOPHT CE
BKIMOYM. HopmManHo e npoaykTsT Aa
n3gasa LUyM, OpY KOraTto KOMNpecopbT
0 He paboTu, Tbil KATO TEYHOCTTA U ra3bT
oooo } morat Aa 6baaT KomnpecupaHn B
oxnaguTternHarta cucrtema.
* HopmarHo e npegHute pbboBe Ha

npogykra fa ca tonnu. Te ca
NpoeKkTupaHn aa ce 3aTonndT, 3a Aa ce

n3berHe
- ChxpaHsBaiiTe xpaHaTa B * Tpu HAKOU MOZAENN UHOUKATOPHUST
OXNAAUTENHOTO NN OXNAKAALLOTO naHen ce U3kITYBa aBTOMATUYHO 1
OT/IENEHNE B ChOTBETCTBIE C MUHYTa Crief} 3aTBapsiHe Ha Bpatara.
NpaBUMHUTE YCIIOBUS 3a CbXPaHeHe, 3a Toit e ce akTuBMpa OTHOBO, KOraTo
12 NecTUTe SHEpIUS. BpaTaTa ce OTBOPU UMK Ce HaTUCHE
+ OnakoBKWUTE C XpaHu He Tpsabea aa ca B MPON3BOIEH BYTOH.

MPsiK KOHTaKT C TemnepaTypHUst CEH30P,
pa3nonoXeH BbB (PPU3EPHOTO

OTAeNEHNe. 5.3 KnumatuyeH knac u gedpHumMmn
5.2 MbpeaynoTtpeba Monsi, BUXTe KNMUMaTUYHUS Knac Ha
Mpeawn ga nsnonaesate Balms NPOAYKT, ce TabenkaTa ¢ AaHHW Ha BaweTo
yBepeTe, Ye ca HanpaseHn Heobxoaumute  YCTPOWCTBO. EAHA OT cneaHnTe
NPUroTOBIEHUS B CbOTBETCTBME C MHpopmaLmy e Mpunoxuma 3a BalleTo
WHCTPYKUMUTE B pasgenute "UHCTpyKumm YCTPOWCTBO Cnopes KnMMaTuyHus Knac.
3a 6esonacHocT" 1 "MHcTanupane". + SN: IbnrocpoyeH ymepeH knumat: Toea
* N34yakanTe noHe 2 yaca, npegu ga oxraxjallo YCTPOMCTBO €
BKMOYNTE NPOAYKTA, 3a Ja ocurypute npegHa3Ha4YeHo 3a u3nonssaHe npu
NbiHa e(PEKTUBHOCT Ha OXNax4aHeTo. TeMneparypu Ha okonHata cpena mexay
+ OcraBeTe npoaykTa aa pabotu, 6es aa 10°Cn32°C.
NOCTaBATE HUKAKBA XpaHa BbTpe B * N: ¥YmepeH knumart: ToBa oxnaxgailio
NpoABbIDKEHNE Ha 6 Yaca v BpaTuykaTa YCTPOWCTBO € npeaHasHa4YeHo 3a
Ha npoaykTa Tpsibea fa ce Abpxu n3nonaesaHe npu TemnepaTypu Ha
Bb3MOXHO Hal-3aTBOpEHa. okonHata cpeaa mexay 16 °C n 32 °C.
« MpomsiHaTa Ha TemnepaTypaTa, + ST: CybTtponuyeH knumar: Toea
npUYMHEHa OT OTBapsiHE M 3aTBapsiHE Ha OXI1aXAALLOo YCTPOWACTBO €
BpaTaTa no BpemMe Ha usnonasaHe Ha npeaHasHa4eHo 3a usnomnseaHe npu
npoaykta, 0GMKHOBEHO MOXe [a AoBeae TeMneparypu Ha okonHata cpeaa mexay
[10 KOHZEH3 BbpXy padToBeTE Ha 16 °C n 38 °C.
BpaTaTa/koprnyca 1 CTbKMeHUTe CbAoBe, * T: TponudeH knumart: Tosa oxnaxpaio
NoCTaBeHW B NpoaykKTa. YCTPOMCTBO € npeHasHayYeHo 3a

13non3BaHe npu TemnepaTtypu Ha
okonHata cpefa mexay 16 °C n 43 °C.

6 W3nonsBaHe Ha npoAykTa

6.1 KoHTponeH naHen Ha npoaykra

Pa6oTHaTta TemnepaTypa ce 3agaBsa oT
TepMoperynaTopa.
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Warm «—eo—e—e—e—e—» Cold
#f 1 2 3 4 5%

1=Han-Hucka HacTpoWika 3a oxnaxagaHe
(Han-tonna HacTpoiika)

4=Han-B1coka HacTpomnKa Ha oxnaxagaHe
(Han-ctygeHa HacTpolika)

CpepHaTa Temnepatypa B OXNagUTeNHOTO
oTaeneHue TpsibBa aa 6bae okono +5°C.
Mons, nsbepeTe HacTpoiika Bb3 OCHOBa Ha
XenaHaTa Temneparypa.

Mons, umante npeasug, 4e e nma
pasnuyHM TemnepaTypu B 3oHaTa 3a
oxnaxaaHe.

Hali-cTygeHaTta 30oHa e TOYHO Hapg,
OTAENEeHNeTO 3a NIT0A0BE U 3eNeHYyUN.
BbTpeluHaTa TeMnepaTypa CbLO 3aBUCK
OT TemnepaTtypaTa Ha oKonHaTa cpeja,
KOJTKO YeCTO ce OTBapsi Bpatata u
KONMMYECTBOTO XpaHa, CbXpaHsiBaHa B
XnagunHuka.

YecToTO OTBapsiHe Ha BpaTtaTta Boau 4o
nosuaBaHe Ha BbTpellHaTa
Temneparypa.

3aToBa ce npenopbyBa Aa 3aTBOpUTE
BpaTaTa Bb3MOXHO Han-6bp30, cnea kaTo
CTe 4 OTBOPUITN NO HAKaKBa NnpuynHa.

TemnepaTypHUTE HACTPOVKKU MoraT Aa
6baaT 3agageHun mexay 1 -8 °C 3a
XNagunHoTo oTaeneHue n mexay -24 n -18
°C 3a (pusepHOTO oTAENEHME.
PerynmpyemuTte TemnepaTtypH/ CTOWHOCTH

MorarT fa BapvparT B pamKuTe Ha Tes3u
JAvanasoHun B 3aBUCUMOCT OT
crneumduKaLmumTe Ha NpoayKTa.

6.2 CbxpaHsABaHe Ha XpaHu B
npoaykra

CbXxpaHsAiBaHe Ha XpaHa B xnagunHarta

KamMepa U B OoTAereHusiTa 3a oxnaxgaHe

« TemnepatypuTe Ha OTAENEHMETO Ce
NnoBuLLIABAT 3HAYMTENHO, aKo BpaTaTa Ha
OoTAENeHneTo ce oTBaps 1 3aTBaps
YeCcTOo U Ce ObPXKU OTBOPEHA 3a Abro
Bpeme, ToBa MOXe [a Hamanu XusoTta
Ha XpaHaTa v oa fosefe 40 pasBansHe
Ha XpaHaTa.

+ 3a ga He ce NnpoMeHs Mupmusmara u
BKyCa, XpaHaTa TpsibBa Aa ce cbxpaHsiBa
B 3aTBOPEHU CbOBE.

» 3a pga nocturHeTe no-gobpo u
XOMOFEeHHO OXna)kaaHe, NocTaBeTe
XpaHaTa OTAernHo Mo HauuH, Mo KOWTO
CTYOEHUAT Bb3AYX MOXe Aa NpeMuHaBa
npes Tax.

* OcurypeTe Bb3ayLLUEH MNOTOK, KaTo
OCTaBUTE PasCTOsiHME MEXAY XpaHaTa 1
BbTpeluHaTa cTeHa. Ako obnerHeTe
XpaHaTa Ha 3agHaTa CTeHa, XxpaHaTa
MOXe [a 3ampb3He.

» OcTaBeTe CroTBeHuUTe TOMMM ACTUSA Ha
cTariHa TemnepaTypa, npeau ga rm
noctaBuTe B xnagunHuka. Cnep tosa
MOXeTe [a NocTaBuTe XnagkoTo scTMe B
OOnHUTe padToBE Ha XnagunHuka.
MocTaesiiTe TONNMTE XpaHu aaney ot
Gbp30 pasBansLmTe Ce XpaHu.

» O6bpHEeTe 0co0EeHO BHUMaHWE a He
cMecBaTe XpaHuTe, NpodaBaHu KaTo
3ampaseHu, C NPECHUTE XpaHMu.

« PasmpaseTe 3amMpaseHuTe cu XpaHu B
oTaeneHneTo 3a oxnaxaade. Mo To3un
HaYMH MOXeTe Aa oxnaxgaTe
XNaaunHoTO OTAeneHne, KaTo
13nonsearte 3aMpaseHu XpaHu, 1 ga
necTuTe eHeprus.

+ CbXpaHsiBaHEeTO Ha Hey3penu
TpOMnM4Yeckn Nnofose (MaHro, CopToBe
nbnew, nanas, 6aHaH, aHaHac) B
XNagunHrK Moxe Aa yCKopu npoleca Ha
3peeHe. ToBa He ce nNpenopbyBa,
3aLL0TO Liie JoBeae A0 NO-KpaTKo Bpeme
3a CbXpaHeHue.
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» TpsibBa fa cbxpaHsaBaTe IykK, YECHH,
FDKUHIKACUIT M APYTY KOPEHONIOAHM
3efleHYyLIM B TbMHa M CTyAeHa cTas, a
He B XNaguIHuK.

+ Ako 3abenexuTe, Ye fageHa xpaHa ce e
pasBanuna B xfaurHuka, n3xsbpreTe s
M NoYncTeTE akcecoapuTe, KOUTO ca
BME3NN B KOHTAKT C Hesl.

» 3a pa oxnagute 6bp30 ACTUSATa KaTto
CYMU 1 IXHWMW, KOUTO Ce TOTBAT B rofieMum
TEeHXXepW, MOXeTe Aa MM NoctaBuTe B
XNagunHvka, KaTo rv pasgenuTe B no-
Masku NAMTKU CbaoBe.

+ MNocTaBeTe HeonakoBaHaTa xpaHa Aarney
oT anuaTta.

* CbxpaHsBaiTe nnogoBeTe u
3efieHYyLMTe OTAENMHO U CbXpaHsiBanTe
BCEKW COPT 3aefHO (Hanpumep A0bku ¢
SA6BIKU, MOPKOBM C MOPKOBH).

* W3BapgeTe 3eneHnTe 3eneHyyum ot
HalMOHOBMS MUK U Y NOCTaBeTe B
XNagunHvika, cnep kaTo rm yBueTe B
XapTueHa Kbpna unv nogcyLleHa kbpna.
AKO MMEeTe TO3U TUN XpaHa, Nnpean aa rm
nocTaBuTe B XNaguiHvka, He
3abpaBsanTe aa rm nacylumTe.

* MoxxeTe KaKkTo Aa cb3fageTe BraxHa
cpefa, Taka v na ocurypuTe Bb3gyLueH
NOTOK, KaTO ObpXXUTE NIodoBeTe U
3eMneHYyLMTe, KOUTO Ca CKITOHHU KbM
cylweHe, B nepdopupaHun nnm
He3aneyaTaHu HalnNoHOBM TOPOUYKM.

+ C u3knoYeHne Ha cnyvanTe, KoraTo B
OKOJHaTa cpefa ca HanuyHU eKCTPEeMHM
0o6CcTOATENCTBA, aKko BaLUUST NPOAYKT (B
TabnuuaTa c npenopbYnTENHUTE
3aJafeHn CTOMHOCTW) € HaCTPOEH Ha
NnocoYeHnTe 3agafeHn CTOMHOCTY,
XpaHaTa 3anasBa CBOSITa CBEXECT 3a No-
ObIro BpeEMe KakTo B OTAENEHMETO 3a
oxnaxgaHe, Taka 1 BbB pr3epHOTO
oTaenexue.

* He cbxpaHsBainTe 4yBCTBUTENHN KbM
CTyZ 3eMeHYyLM KaTO 3EMNEHONUCTHN
3ereHyyum, oMaTu 1 KpacTaBuLm B
OXnaguTenHoTo otaeneHve. Ako Tpsbea
[a n3nonseaTte YekmekeTaTa Ha
OXIaAnTENHOTO OTAEeNeHVe 3a
CbXpaHeHve Ha 3erneHyyuun, yBepeTe ce,
Ye KOHTPOSHUAT NaHesn Ha Balus
XNagunHyK e HacTpoeH Ha 5°C nnu no-
Tonno.

CbxpaHeHue Ha XpaHa B
oxnaguTeriHoOTo otTaerneHue

B otoeneHneTo 3a oxnaxaaHe
TemrepartypaTta Ha XxpaHaTa, KosiTo Lie ce
CbXpaHsiBa B NpoAyKTa, MOXe [a Bapupa
mexay +3 °C n -3 °C. TemnepaTtypaTta B
OXNaaguTeNnHOTO OTAeNeHne MOXe Aa
naaHe noa 0°C n ToBa He e NoAXOAsLLO 3a
CbXpaHeHWe Ha NPecHN NoaoBe 1
3eneHyyumn. Ako TpsibBa fa cbxpaHsBaTe
npsicCHa xpaHa B CTyAleHUTe YeKMeKeTa,
He 3abpaBanTe ga 3agagete
TemnepartypaTta Ha xrnagunHuka Ha 5°C
NI Nno-BMUCOKa.

CbXpaHﬂBaﬁTe XpaHuTe Ha pasnuyHu mMecTa cnopej cBoKcTBaTa Um:

XpaHa

MecTononoxeHue

Anua

Etaxepka Ha BpaTtaTa

MneyHn npoaykTh (Macno, cupeHe)

AKO e Hanun4Ho, OTAENEHWe C Hyna rpagyca (3a
XpaHa 3a 3aKycka)/oTaeneHvie 3a oxnaxaaHe

Mnopose, 3eneHYyLM 1 3eneHnHa

OtaeneHve 3a NIoA0Be 1 3eMeHYyLM, Uiu;

B oTaeneHueTo 3a npsicHa xpaHa, B YeKMeKETO 3a
3eneHyyumn unu B Yekmeketo Everfresh+ (ako nma),
Npu yCroBWe Ye XNagunHUKbT € HAaCTPOeH Ha
Temnepatypa Hag 5°C

MpsicHo Meco, nTuuwn, puba, konbacu u ap. FOTBEHN XpaHH

Ako e Hanu4Ho, oTAEeneHve ¢ Hyna rpagyca (3a
XpaHa 3a 3akycka)/oTaeneHve 3a oxnaxaaHe

XpaHu rotoBw 3a cepBupaHe, NakeTupaHy NPoayKTH,
KOHCEPBU U TypLUNK

[opHu padhbToBE MNK eTaxepkn Ha BpaTaTta

Hanutku, 6yTUnku, nognpasky 1 3aKycku

ETaxepka Ha BpaTaTa
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CbxpaHeHue Ha XpaHa BbB (ppu3epHoTo

oTaeneHuve

* MoxeTe fa aktuBmpare yHKLusATa 3a
Obp30 3ampassiBaHe 4- 6 Yaca npeau
dyHKUMSTa 3a 3ampassaBaHe n aa *
M3BBbPLUUTE NO-O0bP30 OXNaxaaHe.

» OcTaBeTe TOMMUTE ACTUA Aa AOCTUrHAT
cTanHa Temneparypa, npeav ga rm °
noctaBsmTe BbB hpm3epa.

» XpaHuTe 3a 3aMpassBaHe TpsibBa aa
6baaT pasgeneHn Ha NopLmMKn Crnopes,
pasmMepa, KOMTO LLie ce KOHCyMupar, 1
3amMpaseHun B OTAENHN ONaKOBKMU.

» [NpenopbunTenHo e Aa onakoparte °
XpaHuTe npeau Aa rm noctaBsnuTe BbB
(ppusepa.

+ 3a ga npepoTtBpaTuTe N3TUYaHe Ha
CpOKa 3a CbXpaHeHue, HanuweTte °

jaTaTa, yaca U HaMMeHOBaHWETO Ha
npoaykTa BbpXy OrnakoBKaTa Criopes,
BPEMETO 3a CbXpaHeHWe Ha pasnuyHuTe
XpaHu.

* KoHcymupante 6bp30 pa3mpaseHute
XpaHu. Pasmpa3seHnTe xpaHu He morat
Aa ce 3ampassiBaT OTHOBO, OCBEH aKO He
ca crotBeHn. He e 6e3onacHo aa ce
KOHCYyMMpaT NOBTOPHO 3aMpaseHuTe
npecHn xpaHu 6e3 roteeHe cnen °
pa3mpassBaHeTo MM.

» KoraTo 3ampa3ssiBate NpecHu XpaHu, He
I NOCTaBANTE B KOHTAKT C Beye
3ampa3seHu xpaHu. B npoTueeH cniyyan y
3aMpaseHuTe xpaHu we 6vaar
pa3mpaseHm.

C'I:XpaHeHVIe Ha XpaHuTe, KOUTO Cce
npopaBaTt 3aMpa3eHun

» Korato cbxpaHsiBaTe XxpaHa, cnassante
CpoKoBeTEe, NOCOYEeHN B TE3N
MHCTPYKUUN.
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3a fga 3awmTuTe KayecTBOTO Ha XpaHaTa,
nopabpxanTe MHTepBana ot Bpeme
MeXxay 3aKyrnyBaHeTO U CbXpPaHeHNeTo
Bb3MOXHO HaW-KpaTbK.

KynyBawiTe 3ampaseHu XxpaHu, KOUTo ce
cbxpaHsasat npy —18 °C unm no-H1CKm
Temneparypu.

WN3barsante aa Kynysate XpaHu, YAMTo
OMaKoBKM ca NOKpUTK ¢ ned u Ap. Toea
03HayaBa, Ye NpoAyKTbT MoXe Aa 6bae
YacTNYHO pasmMpaseH 1 3ampaseH
OTHOBO. TemnepaTtypara Bnvsie Bbpxy
KayeCcTBOTO Ha XpaHarta.
CbxpaHsiBanTe xpaHaTta 3a BpeMeTo,
npenopbYaHo OT NMPOVU3BOAUTENS.
MN3BageTe oT cpm3epa camo TOnkosa
XpaHa, KOrnKkoTo BU € Heobxoanma.

C usknoveHne Ha criyyanTe, KoraTto B
oKonHaTta cpefia UMa eKCTpeMHu
obcTosATeNCTBa, ako BaLMAT NPOAYKT (B
TabnvuaTta ¢ npenopbYnUTENHUTE
3aJafeHn CTOMHOCTW) € HaCTPOEH Ha
rnocoYeHnTe 3agafeHn CTOMHOCTY,
XpaHaTa 3anasBa CBOSiTa CBEXeCT 3a Mo-
ABbIro BpemMe KakTo B OTAerNeHneTo 3a
NpecHW NPOAYKTU, Taka 1 BbB
dpun3epHOTO OTAENEHNE.

AKO OTAEeneHneTo 3a NpsicHa xpaHa e
HaCTPOEHO Ha Mo-HUCKa Temneparypa,
NpecHUTe NoJoBe U 3eMeHYYLIM MOXe
[Aa ca 4YaCTUYHO 3aMpaseHw.
OTpenenHnsTa ¢ ABe 3BE3aM ca
NOAXOAsALLM 3a NpeaBapuTenHo
3ampaseHun xpaHu. Morart ga ce
CbXxpaHsaBaT cnagones v kybyeta nea.
3ampassBaliTe xpaHa camo B oTAeneHne
c 4 3Be3gn.



Han-gbnro

onakoBka

Bpeme 3a
M n Pu MoaroToBk
eco ba OAroToBKaA CbXpaHeHue
(meceL)
Kato rv oTpexeTe ¢ aebenunHa 2 cMm 1 noctasute
Mbpxona honuno Mexay TSAX UMK 1 yBUETE MITbTHO CbC CTpeY 6-8
conmo
Meveko KaTo onakoBaTe napyeTtaTta Meco B xnagunHa topba 6-8
WKW 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpeY honuno
KybuyeTta Ha manku napyeHua 6-8
Tenewwko Y PHeHu
WHuuen, Upes noctaBsiHe Ha hONMo Mexay HapsiaaHu napyeTa 68
KoTneTu UMK OnakoBaHW MHAMBKAYANHO CbC CTpeY honmno
KoTneTn Upes noctaBsiHe Ha honmno Mexay napyerata Meco 4.8
UMK onakoBaHe MHAMBKAYANHO CbC CTpeY onmno
MeueHo KaTo onakoBaTe napyeTtaTa Meco B xnaaunHa topba 4.8
UMW TV yBUETE NMITbTHO CbC CTpeY ponuno
OBHeLk
KaTo onakoBaTe HapsisaaHUTe Meca B xnaaunHa Topba
0 KybueTta P A P 4-8
UIN TV YBUETE MITbTHO CbC CTpeY ponuno
KaTo onakoBaTe napyetaTa Meco B xnafunHa topba
MeyeHo P A P 8-12
UK 1 yBUETE NITbTHO CbC CTpeY ponuno
Kato rv oTpexeTe ¢ aebenunHa 2 cm 1 noctasute
Mbpxona oMo Mexay TAX UK ' yBUETe MITbTHO CbC CTpeY 8-12
conuno
[oBexao
Mechu KybueTta Ha mankv napyeHua 8-12
npoayKktu BapeHo meco Ypes onakoBaHe Ha Marnku napyeTa B XnaguiHa YyaHta 8-12
Karnma Bes nognpasku, B NNOCKX NANKOBE 1-3
KapaHTusa (napye) Ha napuyeta 1-3
depmeHTMpana HageHnua | TpsibBa Aa 6bAe onakoBaH, 4OPK ako Ma Beye 13
- Canam ONaKoBKa.
YUpes noctaBsiHe Ha HonNmo Me: HapsizaHuTe
LyHka p ® KAy Hap 2-3
napyeta
Mune n Myika Upes onakoBaHe BbB HONMo 4-6
Upes onakoBaHe BbB honumo (nopuumte He TpsibBa aa
Mbcka 4-6
HagBwwaeaT 2,5 kr)
Ypes onakoBaHe BbB honuo (nopumnte He TpsibBa aa
Matnua p b (nopu P A 4-6
MTum u HagBwwaeaT 2,5 kr)
aneey Upes onakoBaHe BbB honumo (nopunmte He TpsibBa aa
EneH, 3aek, cbpHa HagBwwwaeaT 2,5 kr n koctute UM TpsibBa Aa 6bvaat 6-8
OTCTPaHeHW)
CnapkoBoaHW pnbn 2
(MbCTbpBA, LWapaH, coM)
MocTHa puba (JlaBpak, 4.6
KankaH, Cone) Cnep OCHOBHO MOYUCTBaHE Ha BbTPELUHOCTTa U
Puba n
oo MaaHn pubn (Manamya, niocnute, pubara Tps6sa Aa ce U3mMue 1 uscywm, a
na pose Crympusi, Medbep, Yepser qacmge Ha onallkaTta v rmaBaTa fa ce u3pexar, KoraTto 2.4
p Kedbar, Xamcus) e Heobxoaumo.
Yepynuyectu/PakoobpasHu |lounctenn n B Topoum 4-6
. B onakoBkaTa cu, B anymuHvWeBa unv nnactMacosa
Xavisep 2-3

"BpemeHaTta Ha CbXpaHeHne, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3npaTt Ha Temnepartypa
Ha cbXxpaHeHue oT -18°C."
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Han-gbnro
Mnopose 1 3eneruyum MoproToska Bpeme sa
A i A CbXpaHeHu
e
(meceu)
Upes 6naHwwmpaHe B NpogbIkeHUe Ha 3 MUHYTU criea U3MUBaHe n
3eneH 606 P P PO Y A 10-13
Hapsi3BaHe Ha Marnku napyeHua
Upes GnaHwWmpaHe B NPOABbINKEHUE Ha 2 MUHYTU Crief U34nMcTBaHe
3eneH rpax P P poA Y A 10-12
1 U3MuBaHe
3ene Upes GnaHwwmpaHe B NpogbikeHne Ha 1-2 MUHYTY crnej 68
n34ncTBaHe
Mobkoau Upes GnaHwmpaHe B NpogbimkeHne Ha 3-4 MUHYTY cref usmunBaHe 12
P 1 Hapsi3BaHe Ha Manku napyeHua
Munep Upes BapeHe B NPOAbIDKEHME Ha 2-3 MUHYTU Crief OTpsi3BaHe Ha 8-10
cTb6110TO, pasaensHe Ha ABe U OTAENsHe Ha ceMeHaTa
YUpes GraHwupaHe B NPOAbIDKEHUE Ha 2 MUHYTU Crefi U34ncTBaHe
CnaHak P P poA Y A 6-9
1 U3sMuBaHe
Mpa3 Upes 6naHwmpaHe B NpoabIkeHVe Ha 5 MUHYTU cnel Hapsi3aBaHe 6-8
YUpes 6naHwupaHe B Manko NMMOHOBa BOAA B NPOABLIMKEHVE Ha
Kapdwvon 3-5 MUHYTU cnep oTAensiHe Ha nUcTaTa, Hapsi3BaHe Ha 10-12
cbpLeBuHaTa Ha napyeTa
Upes 6naHwmpaHe B NpoAbIHKEHNE HA 4 MUHYTU cref U3MUBaHe U
MaTtnagxaH P P poa Y A 10-12
Hapsi3BaHe Ha napyeHLia B pasmep Ha 2 cMm
Tuksa Upes LWOKOBO BapeHe 3a 2-3 MUHYTY Crnef u3aMmuBaHe 1 HapsiaBaHe 8-10
Ha napyeTa no 2 cm
b6un KaTto neko cotuparte B Macrno u n3ctucksaTe NIMMOH OTrope 2-3
LlapeBuua Upes nouyncTBaHe 1 onakoBaHe Ha KOYaH Unn Ha 3bpHa 12
Ypes 6naHwupaHe B NpoabiikeHne Ha 2-3 MuHyTH crep obenBaHe
A6bnka n kpywa P P PoA Y A 8-10
1 Hapsi3BaHe Ha Marku napyeHua
Kavicust n npackoBa Pasgenete HanonoBrHa n oTCTpaHeTe sakaTta 4-6
Aropa u manuHa Upes nsmmBaHe u n3uncteaHe 8-12
MNeyeHun nnogose Upes pobassHe Ha 10% 3axap B cbaa 12
CnuBa, yepelua, BULLHA Upes nsmmBaHe n oTCTpaHsiBaHe Ha sakaTa u ApbXKuTe 8-12

"BpemeHaTa Ha CbXpaHeHne, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3upaTt Ha Temnepartypa

Ha cbxpaHeHue ot -18°C."

MneyHn npoaykTn

MoaroTtoBka Han-gbnro Bpeme 3a

CbxpaHeHue (MeceL,)

Ycnosus 3a CbXpaHeHne

CupeHe (C n3knioyeHune
Ha cupeHe deTa)

Karto noctasute donuo
mexay TaX, Ha napyeTa

donvo.

Moxe ga ce octasu B
opurMHanHaTa onakoBka 3a
KPaTKOCPOYHO CbxpaHeHue. 3a
6-8 ObNITOCPOYHO CbXPAHEHNE CbLLO
TpsibBa Aa ce yBve B
anyMUHUEBO UMK HaNNOHOBO

B cobcTBEHaTa cu onakoBka unm
B NIacTMacoBu KyTun

B cobcTBeHaTa cu
Macno, maprapuH 6
onakoBka

"BpemeHaTa Ha CbXpaHeHMe, NOCOYEHN B
TabnuuaTta, ce 6a3upar Ha Temneparypa
Ha cbxpaHeHue ot -18°C."

,KonnyectBoTo npecHn xpaHu, KOUTO MoraT
na 6baaT 3ampaseHu 3a onpegerneH
nepvog oT Bpeme, € NOCOYEHO Ha TUNOBUA
eTukert.”

BG/ 52



Mogpo6HocTh 3a hpusepa

CwbrnacHo ctaHgapTtute IEC 62552
pn3epbT TpsibBa Aa MMa KanauuTeT aa
3ampassBa 4,5 kg XxpaHUTenHW NPoaYyKTU
npu -18 °C nnm no-HUCKM TemnepaTypu nNpu
25 °C craviHa TemnepaTypa 3a 24 yaca 3a
Bcekn 100 nutpa o6em Ha ppr3epHOTO
oTaeneHue.

XpaHutenHuTe NpoaykTn MoraT aa ce
CbXpaHsBaT CaMo 3a NPOABIPKUTENHMN
nepvogu nNpu unu nog Temnepatypa ot -18
°C.

MoxeTe foa 3anasute XxpaHuUTe CBEXMU B
NpoAbIKEHNE Ha Meceun (BbB opusep
npv unu nog temnepartypm ot -18 °C).
XpaHuTenHuTe nNpoayKkTu 3a 3ampassiBaHe
He TpsibBa Oa BMM3aT B KOHTAKT C BeYe
3ampaseHaTa xpaHa BbTpe, 3a Aa ce
n3berHe YacTU4HO pasmpassiBaHe.
CaaperTe 3eneHn4vyuute u ountpupante
BOAaTa, 3a Aa yObIDKUTE nepuoaa Ha
cbxpaHeHue. [NocTaBeTe xpaHaTa B
XEepPMEeTNYECKN 3aTBOPEHUN OMAKOBKM crnes
dunTpupaHe 1 noctaBeTe BbLB hpusepa.
BanaHu, jomaTn, Mapynsi, LenvHa, BapeHu
anua, kaptodu 1 apyrm nogobHu
XpaHWUTENHM NPOAYKTU He TpsibBa fa ce
3ampassaBsart. B cnyyain, 4e Tesun xpaHu ca
3amMpaseHu, CaMo XpPaHUTENHUTE
CTONHOCTU U XPaHUTENHUTE Ka4yecTBa e
O6baaTt oTpuuaTternHo 3acerHatu. He ctaea
BBMPOC 3a rHMeHe, koeto by 3acTpalumnno
YOBELLKOTO 3[paBe.

MNMocTaBsiHe Ha xpaHaTa

PacdToBe BLB (hpusepHoTO oTAeneHue:
pasnuyHy 3aMpas3eHn XpaHu KaTto Meco,
puba, cnagonen, 3eneHYyum u ap.
PacdToBe Ha xnagunHu otaeneHus:
XpaHuUTenHn apTUKynn B TEHOXKEPU, YNHUS
C Kanak 1 KyTuu c Kanak, siuua (8
3aTBOpEHa KyTusl)

PacdToBe Ha BpaTaTa Ha OxNnaguTeNIHOTO
oTaeneHue: Manku 1 nakeTupaHun xpaHu
UNn HanuTKn

OTpeneHue 3a NNOAOBE U 3eJIeHYYLU:
3eneHyyum 1 nnogose

OTaeneHue 3a NpsicHa XpaHa:
[enukaTtecu (3aKycka, MECHU NMPOAYKTY,
KOUTO Ce KOHCyMuMpaT 3a KpaTKo Bpeme)

6.3 XpynkaB

OTaeneHneTo 3a 3ereHYyLm Ha NpoayKTa e
creumarnHo npenHasHaveHo fa noaabpxa
3eneHyyLMTe cBexu, 6e3 aa rybaT snara.
3a Taau uen uMpkynauusta Ha ctyaeH
Bb3[yX € KOHLEHTpMpaHa B LANoTo
oTaeneHue 3a 3eneHdyumn. CbxpaHssainTe
3eneHyyumMTe 1 NogoBeTe cu B ToBa
otaeneHve. 3a ga ocurypuTe o - 4bMro
CbXpaHeHue, He NMOoCTaBsANTE NTUCTHM
3eneHy 3eneHYyLu 0o NioaoBe.

6.4 XnagunHa 3oHa 3a MneYyHun
npoayKTU

Yekmenke 3a xnagunHo cbxpaHeHue
YekmempKeTo 3a XnagnIHo CbXpaHeHve
MOXe Aa AOCTUrHe Mo-HWUCKM TemnepaTypu
B OXJ1aQMUTENHOTO OTAENeHme.
M3nons3BariTe ToBa Yekmemxe 3a
AernvkaTecHu npoayktu (canamu, konbacu
W Ap.) U MINIEYHM NPOAYKTM, KOUTO N3ncKeat
No-CTyAEHN YCINOBUS Ha CbXPaHEHNe unm
3a 6bP30 KOHCYMUPaHEe Ha Meco, nNune unu
puba. He e nogxoasLo Aa cbxpaHsasaTte
NnoAoBe W 3eMeHYyLM B TOBa YeKMeaxe.

6.5 OGpbLyaHe Ha cTpaHaTa Ha
oTBapsiHe Ha BpaTaTta

OTBapsiLiaTta ce cTpaHa Ha BpaTtaTta Ha
BaLUWS XNagumHUK MoXe aa ce o6bpHe
cnopef MsICTOTO, Ha KOETO CTe o
noctasunu. Korato nmate Hy>aa OT ToBa,
onpegeneHo Tpsibea Aa ce obagute B Hali-
GrIN3KNS OTOPU3MPAH CEPBUS.

6.6 CwurHan 3a oTBOpeHa BpaTta

Cuctemarta 3a npeaynpexaeHuve 3a
OTBOpeHa BpaTa Ha Ballnda XnaauniHuK
MOXe Aa ce pasfiMyasa B 3aBUCHMOCT OT
mogena.
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Bepcus 1;

Ako BpaTaTa Ha NnpoayKTa octaHe
OTBOpEHa 3a onpeaenieHo Bpeme (Mexay
60 cek n 120 cek), ce yyBa 3ByKOB
npegynpeauTeneH curHan; B 3aByUCMMOCT
OT MoZerna Ha nNpoAdyKTa Moxe Aa ce
n3Beae u BUu3yarneH npegynpeamTeneH
curHan (CBeTnmHHa ceeTkaBumua). Ako
3aTBOPWTE Bpatata Ha yCTPOMCTBOTO UM
HaTWCHeTe BYTOH Ha ekpaHa Ha
YCTPOMCTBOTO, ako MMa TaKbB,
npeaynpeauTenHuaT 3ByK cnvpa.
Bepcusa 2;

Ako BpaTaTa Ha yCTPOMNCTBOTO OCTaHe
OTBOpEHa 3a onpeaerieH Nepuoa oT Bpeme
(mexpy 60 cek 1 120 cek), ce YyBa curHan
3a oTBOpeHa Bparta. [NpegynpexaeHveTo
3a OTBOpeHa BpaTa ce YyBa MOCTENEHHO.
MbpBO 3anoyBa Aa 3By4n 3BYKOBO
npeagynpexaenve. Cnea 4 MUHYTH, ako
BpaTaTa BCe OLle He e 3aTBOpeHa, ce
aKkTuBMpa BM3yarnHo npegynpexaeHve
(cBeTkaBuua). MpegynpexageHneTo 3a
OTBOpeHa BpaTa Le 6bae OTNOXeHO 3a
onpegeneH nepvog ot Bpeme (Mexay 60
cek n 120 cek), koraTo 6bae HaTMcHaT
KOWTO 1 Aa e BYTOH Ha ekpaHa Ha
npoaykTa, ako nma TakeB. Crnepf Tosa
npoLechT Lie 3anovHe oTHoBo. Korato
BpaTaTta Ha YCTPOWCTBOTO € 3aTBOPEHa,
npeaynpexaeHWeTo 3a OTBOpeHa BpaTa Le
Obae OTMEHEHO.

6.7 CrbBaema nocrtaBKa 3a BUHO

Mo3BonsiBa Ha noTpebuTens oa cbxpaHsaBa
OyTUIKM BUHO, ako € Heobxoammo. 3a aa
n3rnon3BaTe CekuMsiTa Ha cTenaxa,
XBaHeTe nnacTmacoBaTa 4acT U Neko S
OpbnHeTe Hagony. Beue moxeTe ga
n3nonaearte croBaemarta nocraska 3a
BUHO.

7 TlouucTBaHe U rpmxa

MpenopbynTenHo e aa

A CbXxpaHsaBaTe MakCMMyM 2 BYTUIKK
BMHO BbPXYy CrbBaemus padT 3a
BUMHO.

@%

3a ga rpynuparte pelueTkaTta 3a BYHO,
NMbPBO OTCTPaHeTe CTbKNEeHNs padT oT
xnagunHvika. NoctaseTe ro BbpXy
CTbKINeHus padT, KaTo HaTUCHETE
nrnactmMacoBaTa YacT npes npegHuTe u
3apHuTe xreboBe, KaKkTo e NokasaHo Ha
cHumkaTa. MpoadykTsT e 6bae rotos 3a
ynoTpeba cbC crbBaemMara nocraska 3a
BUHO.

3a ga npemMaxHeTe crbBaemMara nocraBka
3a BUHO, MbPBO U3BaJeTe CTbKIeHNs padT
oT xnagunHuka. Crneq ToBa xBaHeTe
nnacrMmacoBata 4acTt U 4 M3,El'bpﬂal7ITe B
npounsBonHa nocoka. Beve moxeTe ga
nsnonseare npoaykta 6e3 croBaema
nocTaBka 3a BUHO, KOrato € HeobxoAMmo.

<mu

6.8 CmsiHa Ha ocBeTuTenHaTa
namna

ObapgeTe ce Ha OTopM3npaHKs CepBu3,
koraTto kpywkaTta/LED, nanonssaxu 3a
ocBeTneHne BbB Baluuvsa xnaaunHuk,
TpsbBa Aa 6bAaT CMeHeHu.

JlamnaTa(ute), nsanonseaHun B T03u ypen,
He MoraT Ja ce u3nonssaT 3a JoMaLlUHO
ocseTneHue. MNpegHasHa4YeHNeTo Ha Tasu
namna e ga NoOMOrHe Ha notpebutens ga
nocTaBu xpaHaTa B XnagurHuka / ppusepa
6e3onacHo 1 yao6Ho.

MpoyeTeTe MbPBO ,MHCTPYKUMUTE 3a
6esonacHocT !
M3kntoyeTe ypeda oT KoHTakTa, npeav aa
ro no4YncTuTe.

MpaxbT BbPXY BEHTUNAUMOHHaTa
pelueTka Ha rbpba Ha npoaykTa Tpsibea
[a ce oTcTpaHsiBa (6e3 ga ce oTeaps
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Kanaka) noHe BeHbBbX roauLLIHO.
MouncTBaHeTO TpsiOBa Aa ce M3BbPLUBA
CbC cyxa kbpna.

* BHumaBaliTe ga He nonagHe Boaa B
Kopnyca Ha namnara u apyru
€reKTPUYECKM YacTu.

» [NouncteTe BpaTaTa C BraxkHa kbpna.
M3BapeTe uanoTo cbabpxKaHue, 3a aa
n3BaguTe Bpartarta u padrtoBeTte Ha
TanoTo. NosaurHeTe padToBeTe Ha
BpaTuTe Harope, 3a Ada rv ceanute. Cnep
NMOYNCTBAHE U CYLLUEHE M1 MITb3HEeTE
obpaTHO Ha MSACTO OTrope Hagdony.

* Hukora He nsnonseante Boga unm
noyncTBaLly npenapaTu, CbabpXallm
XI0p, 3a NOYMCTBaHe Ha BbHLUHATA
NMOBBPXHOCT Ha NpoAyKTa Unu
XPOMUPaHUTE YacTu. XNopbT NPUYMHSBa
pbXaa Ha Te3n BUAOBE MeTarHu
NMOBBPXHOCTM.

» 3a ga npegoTtBpaTtuTe OTNEnBaHETO UNu
AedopMupaHeTo Ha oTneyaTbuuTe
BbpXY NriactMacoBara 4acT, He
nsnonseanTe ocTpu, abpasvBHu
WHCTPYMEHTU, CanyH, LOMaKUHCKA
NoYMCTBALLM NPOAYKTM, MOYMNCTBALLM
npenapatu, 6eH3nH, nak n gp. 3a
NnoYMCTBaHe M3MNon3BanTe Meka Kbpna c
Xnajka Boga v nogcyliere.

* [Mpu npoaykTn 6e3 TexHonormsa No Frost;
Ha 3afHaTa CTeHa Ha OXNaguTEeNHOTO
oTaeneHve e ce obpasysart BoAHU
kanuuum n gebenuHa Ha 3aMpb3BaHe 40
€[VH NpbCT. He ro noyncreante n
abConTHO He HaHacsAWTe Macno unu
nogobHu BellecTBa.

* VsnonaeBanTe camo fneko BnaxHa
MUKpodubbpHa Kbpna 3a NOYMCTBaHE Ha
BbHLUHATa NOBbPXHOCT Ha NPOAYKTA.
[b6uTe n opyrnte BMOoOBE Kbpnu 3a
noyncTBaHe Morat Aa NpUYnHAT
APaCKOTUHMU.

+ 3a fa noynctute BbTPELLUHUTE
NMOBbPXHOCTU HA NPOAYyKTa, U3MUIATE
BCUYKMN MOABMXKHM YacTu C MEK pa3TBOpP

Ha canyH, Boaa 1 coaa 3a xnsio.
M3nnakHeTe o6UHO 1 noAcyLueTe
HanbnHo. MNpegoTBpaTteTe nNonagaHeTo
Ha BoJa B CBETMIMHUTE U KOHTPOJTHUS
naHer.

* He nsnonseanTe oueT, ankoxon unm
OpYrv noYMcTBalLmM npenapaTtu Ha
arkoxosiHa OCHOBa BbpXy BbTPELLHU
NMOBbPXHOCTHU.

BBHLWHM NOBBPXHOCTU OT HepbXAaeMa
cToMaHa

M3nonssante Heabpa3vBeH noymcTBaLy,
npenapar oT HepbXaaema CToMaHa U ro
HaHeceTe ¢ Meka kbprna 6e3 BnacuHku. 3a
nonmpaHe BHMMaTenHo n3bbpLuete
NMOBBPXHOCTTA C MMKPOPMOBPHA Kbpna,
HamnoeHa ¢ BOAa, U U3nonssanTe cyxa
nonupatia noanoxka. BuHaru cnegsante
3bPHOTO Ha HEpbXAaemarta CToMaHa.

MpepoTBpaTABaHe Ha NowWX MUPU3IMMU

Mpy Npon3BOACTBOTO Ha BaLUMA NPOAYKT

He ce 1M3non3BaT BeLecTBa, KouTo Guxa

MOrnu Aa NPUYMHAT MUpuamMa. BeamoxHo e

obaye Aa ce NOABAT MMPU3MUK NOPaAU

HenpaBWUIHO CbXpaHeHWe Ha XxpaHaTa u

HenpaBWIHO NoYMCTBaHe Ha BbTpeLlHaTa

NOBBPXHOCT Ha NPoAyKTa.

» 3a ga npegoTtepaTuTe TO3M Npobnem,
noymcTeBanTe CcbC cofa 3a xnsb Ha Bcekn
15 gHW.

+ CbXxpaHsiBaliTe xpaHaTa B 3anevartaHu
KOHTEWHEpPW, TbI KaTo
MWKPOOpPraHu3mmTe, ocBoboaeHu oT
oTBOpeHaTa xpaHa, MoraT fja NPUYUHAT
riowia MMpu13ma.

* Hukora He cbxpaHsBaviTe xpaHa ¢

N3TEKbJ1 CPOK HA rOOHOCT UK pa3BarieHa

XpaHa B npoAyKTa Cu.

3awuTa Ha NIacTMacoBM NOBBPXHOCTU
AKO MacroTo ce pasrnee BbpXxy
nracTMacoBW MOBbPXHOCTU, He3abaBHO '
nouucTeTe C Tonna Boaa, Tbil kKaTo
MacrnoTo MoXe [a NoBpeau NoBbPXHOCTTA.

8 OTcTpaHsiBaHe Ha HEeU3NpPaBHOCTU

MbpBO NpoyeTeTe ,VIHCTPYKUMM 38
6e3onacHocT!

MpoBepeTe TO3M CNUCHK, Npeau aa ce
CBBbPXKEeTe CbC cepBusa. ToBa Lie BU
crnecTu Bpeme 1 napu. To3u Cnncbk
BKITHOYBA YECTU OMNJIaKBaHMUsi, KOUTO He ca
CBbp3aHu ¢ gedekTHa nspaboTka unm
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maTepuanu. Hsikon doyHKLMK, crioMeHaTu
TYK, MOXe [ja He ce OTHACcAT 3a Baluus
NPOAYKT.

AKO NpobneMbT NpoabKaBa, creg kato
cnepparte MHCTPYKLMUTE B TO3W pasgern,
CBBbpKETe ce C BaluMsi JOCTaBYMK UM
oTopusmMpaH cepeus. He ce onuTteaiTe ga
peMoHTUpaTe npoaykTa.

XnagunHukbT He paboTu.

3axpaHBaluAT Wwencen He e NocTaBeH
HanbnHO. >>> Bko4yeTe ro, 3a a ce
NMOCTaBu HaNbJTHO B KOHTAKTa.
Mpennasntensr, cBbp3aH KbM KOHTaKTa,
3axpaHBall, NpoayKTa, U rmaBHUAT
npeanasnten e usropsan. >>> lMpoBepeTe
npeanasuTens.

KoHaeH3 no cTpaHM4YHaTa cTeHa Ha
oxnagutenHoto otaeneHue (MULTI
ZONE, COOL CONTROL u FLEXI ZONE).

Bpatata ce oTBapsi TBbpAe YecTo. >>>
BHumaBanTe ga He oTBapsiTe
BpaTMyKaTa Ha npogykTa TBbpae 4ecTo.
OkonHaTta cpefa e TBbpAe BnaxHa. >>>
He uHcTanupanTe npoayKTa BbB BrnaxHa
cpepa.

XpaHuTte, CbabpXalun TEYHOCTH, ce
CbXpaHsaBaT B He3anevaTaHu Abpxayu.
>>> CbxpaHsiBanTe xpaHuTe,
CbAbpXKalluy TEYHOCTK, B 3aneyartaHu
ObpPXKayu.

Bpatarta Ha npoagykTa e octaBeHa
oTBOpeHa. >>> He gpbXTe BpaTuykarta
Ha npoAyKTa OTBOpPEeHa 3a ObIro BpeMe.
TepmocTaTbT € HAaCTPOEH Ha MHOIo
HWUCKa TemnepaTypa. >>> HacTtponTte
TepMocTaTa Ha noaxoasia
Temneparypa.

KomnpecopbT He pa6oTu.

B cnyyan Ha BHe3anHo nNpekbcBaHe Ha
3axpaHBaHeTO WUMn N3BaxaaHe Ha
Lencena u NoOBTOPHO BKMOYBaHe,
HansaraHeTo Ha rasa B oxnaguTenHaTa
cucTema Ha nNpoaykTa He e
6anaHcmpaHo, KoeTo 3afelcTaa
TepMUYHaTa 3alumTa Ha Komnpecopa.
MpogyKTHT We ce pecTapTupa cnep
nNpuénn3nTenHo 6 MUHyTK. Ako
NpoayKTBLT He Ce pecTapTupa crej To3n
nepuos, CBbpXeTe Ce CbC CepBu3a.
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PaampasaBaHeTo € akTuBHO. >>> ToBa e
HOpPMAaIHO 3a NPOAYKT C HaMbIHO
aBTOMaTM4YHO pa3MpassiBaHe.
Pa3mpassaBaHeTo ce 13BbpLUBa
nepuoamnyHO.

MpooyKThT HE € BKIMOYEH B KOHTAKTA.
>>> YBepeTe ce, Ye 3axpaHBamnaT
Kaben e BKMYEH.

HacTtpoinkaTa Ha TemnepaTyparta e
HenpaswunHa. >>> N3bepeTe
noaxofsiiata HacTporika Ha
Temneparypara.

3axpaHBaHeTo e n3yepnaHo. >>>
MpoayKTHT We npoabmkn fa pabotn
HOpPMarHo, Cref KaTo 3axpaHBaHETO
6bAe Bb3CTaHOBEHO.

LymbT oT pa6oTaTa Ha XxnagurHuka ce
yBernuvyaBa, loKaTo ce U3nona3Ba.

PabGoTHaTa Npon3BOAMTENTHOCT Ha
NpoayKTa MoXe Ja Bapvpa B 3aBUCUMOCT
OT TemnepaTypH1UTE NPOMEHMN Ha
okonHaTa cpefa. ToBa e HopMarsHo v He
€ HemsnpaBHoCT.

XnagunHukbT paboTn TBbLpAe 4ecTo
vnu TBbpAe AbLAro.

HoBuaT NnpoaykT Moxe Aa € no-ronsm ot
npeavwHus. MNMo-ronemmTte NPoayKTH LWwe
paboTaT No-abnro.

CranHaTa TemnepaTypa MOXe [a e
BucoKa. >>> [NpoaykTbT OOMKHOBEHO
paboTu AbNro Bpeme npu no-B1coka
cTaiiHa Temneparypa.

MpoaykTbT MOXe Hackopo Aa e bun
BKIMKOYEH UIN BbTPE € NOCTaBeH HOB
XpaHuTeneH NpoaykT. >>> [NpoayKTsbT
LLie OTHEME NMoBeYe Bpeme, 3a Aa
[OCTUrHe 3ajageHaTa TemnepaTypa,
KoraTo € BKMH4YeH Hackopo U BbTpe €
NoCTaBeH HOB XpaHUTENEH NPOAYKT.
ToBa e HopMarHo.

lonemu konmyecTBa ropeLya xpaHa
MOXe Hackopo Aa ca bunu noctaBeHu B
npoaykra. >>> He nocrassanTte ropewya
XpaHa B NpoaykTa.

BpaTuTte ca oTBapsiHuM YecTo nnm ca
ObpXaHn OTBOPEHU 3a OB Nepuoamn
OT BpeMe. >>> TonnuaT Bb3AyX, KONTO
Ce [BWXU BbTPE, LLie Hakapa npoaykTa
na paboTu no-awnro. He otBapsiite
BpaTuTe TBbPAE YeCTO.



» Bpatara Ha cbpusepa unu oxnagutens
MOXe [ja e OTKpexHaTa. >>> [1poBepeTe
Janu BpaTuTe ca HambIIHO 3aTBOPEHM.

» [poaykTbT MOXe [a € HaCTPOeH Ha
TBbpOE HUCKa TemnepaTypa. >>>
3apaiiTe Temnepartypara Ha No-B1UCOKa
CTeneH 1 n3vakanTe NpoAyKTbLT Aa
AOCTUrHe 3ajajeHarta TemnepaTypa.

* YCTpOWCTBOTO 3a MVEHe Ha BpaTaTta Ha
oxragutens unu doprsepa Moxe aa e
3aMbpPCEHO, U3HOCEHO, CHYMEHO U
HenpaBWHO NoCTaBeHo. >>> NoyncteTe
nnn cMeHeTe ynibTHEeHUEeTO.
MoBpepeHa/ckbcaHa Wwanba 3a MMeHe Ha
BpaTa Lle Hakapa npoaykta aa paboTu
3a no-gbNrv nepuoaum, 3a Aa 3anasu
TeKyLiata Temneparypa.

Temnepartyparta Ha chpusepa e MHOro
HUCKa, HO Temnepartypara Ha
oxnaauTens e nogxoasiua.

* Temnepatypata Ha PpuU3epHOTO
oTAeneHve e 3aaZieHa Ha MHOTO Hucka
cTeneH. >>> 3aganiTe TemnepaTyparta Ha
(hbpr3EepPHOTO OTAENEHNE Ha MO-BUCOKA
CTENeH 1 NpoBepeTe OTHOBO.

TemnepaTypaTa Ha oxnaguTerns € MHOro

HUCKa, HO TemnepaTypaTa Ha ppusepa e

noaxopsLia.

 TemnepaTypaTa Ha OXNagnTenHOTO
oTAeneHne e HacTpoeHa Ha MHOTO H1CKa
cTeneH. >>> 3agaiiTe TemMnepatypara Ha
OXMafMTerNHOTO OTAEmNeHne Ha no-
BUCOKa CTENEH 1 NpoBepeTe OTHOBO.

XpaHUTeNHUTe NPoAyKTU, CbXPaHABaHU
B YeKmeZ)keTaTa Ha OXJlagUTEINTHOTO
oTaerneHue, ca 3aMpaseHu.

- TemnepaTypaTa Ha OXnaguTenHoTo
OTAEMNEeHNe e HaCTPOeHa Ha MHOMO HUCKa
cTeneH. >>> 3afaliTe TemnepaTtyparta Ha
OXNaMTeNIHOTO OTAeNeHre Ha no-
BMCOKa CTEMNeH 1 NpoBepeTe 0THOBO.

TemnepaTtypara B oxnagutens unm

c¢hpusepa e TBbLpAE BUCOKA.

» TemnepatypaTta Ha OxnaguTenHoToO
oTAeneHvne e HacTpoeHa Ha MHOTo
BMCOKa CTeneH. >>> HacTponkaTta Ha
TemnepartypaTta Ha OXnaguTenHoTo
oTAeneHve okassa BNusHMUE BbpPXY
TemnepartypaTta BbB (PpU3EPHOTO
otaeneHune. M34yakanTte, gokaTto

TemnepartypaTta Ha CbOTBETHUTE YacTu
OOCTUrHE JOCTaTbYHOTO HMBO, KaTo
nNpoMeHUTe TemnepaTtyparta Ha
oxraguTenHuTe unu opusepHuTe
oTaeneHus.

» BpartuTe ca oTBapsiHu 4yecTo nnu ca
ObPXXaHW OTBOPEHU 3a AbNMM Nepuoan
OT Bpeme. >>> He oTBapsanTe Bpaturte
TBbPAE YECTO.

» Bpatarta moxe ga e oTkpexHata. >>>
3aTBOpETE HaNbIIHO BpaTaTa.

* MNpoaykTbT MOXe Hackopo Aa e 6un
BKITHOYEH UIN BbTPE € NOCTaBeH HOB
XpaHuTeNeH NpoayKT. >>> Tosa e
HopmarnHo. MNpoayKTHLT Wwe oTHemMe
noeeye Bpeme, 3a Aa AOCTUTHe
3ajjafeHarta Temneparypa, koraTo
BKITHOYEH HACKOPO UM BbTPE € NoCTaBeH
HOB XpaHUTENeH NPOaYKT.

» [onemu Konu4yecTBa ropeLya xpaHa
MOXe Hackopo Aa ca bunu noctaBeHu B
npopykra. >>> He nocrasanTte ropewya
XpaHa B NpoAykKTa.

TpenepeHe unu wym.

 [MoBBbpPXHOCTTA HE € Nfocka unu
n3apbXKvMBa >>> Ao NPOAYKTbT ce
Tpece, KoraTo ce ABWMxXun 6aBHO,
perynupanTe cTovkuTe, 3a Aa
6anaHcuparte npoaykTa. CbLuo Taka ce
yBepeTe, Ye NogbT € A0CTaTbYyHO
M3OPBXKIMB, 3a Aa NOHEeCe NPoAyKTa.

* Bcuykn npeameTu, noctaBeHn BbpXy
npoaykTa, MoraTt Aa NpUYnHAT Wym, >>>
OTcTpaHeTe BCUYKM ENEMEHTH,
NnocTaBeHn BbpXy NpoayKTa.

* MNpoaykTbT n3gaea Wym oT Tevawa
TEYHOCT, NpbCKaHe u ap.

* MpuvHUMNBT Ha paboTa Ha NpoaykTa
BKITHOYBA MOTOLM TEYHOCT U ras. >>>
ToBa e HOpMariHO 1 He € HEU3MNPaBHOCT.

OT npogykTa ce YyBa 3BYK Ha Ayxally,

BATHP.

* MNpoayKTbT M3Mon3Ba BEHTMNATOp 3a
npoleca Ha oxnaxagaHe. Toea e
HOPMaIiHO U He € HEN3MPaBHOCT.
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Mma KoHAeH3 No BbTPELHUTe CTEHN Ha

npoaykra.

» [OpeLloTo nnu BNaxHo Bpeme Le
yBENWUYN 3aneasaBaHeTo 1
KOHAeH3auuaTa. ToBa e HopMarHo U He
€ Hen3npaBHOCT.

» BpaTtuTe ca oTBapsiHu 4ecTo unm ca
ObPXXaHW OTBOPEHU 3a OB Nepuoamn
OT Bpeme. >>> He oTBapsnTe Bpatute
TBbpAE YeCTO; ako e OTBOPEHA,
3aTBOpeTe BpaTata.

» BpaTarta moxe aa e oTkpexHara. >>>
3aTBOpeTe HanbIHO BpaTaTa.

Mma KoHOeH3 No BbHLHAaTa cTpaHa Ha

npoayKra unu mexay Bparture.

» ATMOChepHOTO Bpeme MoxXe Aa e
BNaXkHO, TOBA € CbBCEM HOpPMarHo npu
BNakHO Bpeme. >>> KOHOEH3bT Le ce
pascee, KoraTo BMaXXHOCTTa Ce Hamaru.

BbTpelwHocTTa MUpULLIE NOLIO.

* [poAyKTHLT HE Ce MOYNCTBA PEAOBHO.
>>> [loyncTeanTe BbTPELUHOCTTa

pPenoBHO C rb6a, Tonna Boga u rasmpaHa

BoAa.

* Hskon abpxxaym n onakoBbYHU
MaTepvanu Mmorat Aa NpUYnHAT
Mupusma. >>> [anonssante gbpxayium un
OnakoBbYHM MaTepuanu 6e3 Mmpuc.

* XpaHuTe 6sxa nocTaBeHun B
HesaneyaTaHu gbpxauun. >>>
CbxpaHsiBalTe XxpaHUTe B 3anevaTaHu
abpxkavn. MukpoopraHuammute morat ga
Ce pasnpoCTpaHsT OT He3anevyaTaHu
XPaHUTENHM NPOAYKTU 1 Aa NPUYUHAT
nowla MnupmsmMa.

* OTCcTpaHeTe BCUYKM XPaHU C U3TEKbN
CPOK Ha rogHOCT MY pasBarieHn XpaHu
OT MpoAykKTa.

Bpararta He ce 3aTBaps.

« [MakeTuTe C xpaHa moxe fa brokvpat
BpaTaTa. >>> [IpemecTeTe BCUYKM
npegmeTu, 6nokvpatiy BpaTuTe.

 [MpoayKTbT HE CTOM B HAaNbIHO ﬂ
M3NpaBeHO MOMOXeHNe Ha 3eMaTa. >>>
PerynupanTte ctovikute, 3a oa
6anaHcupaTe npoaykTa.

+ [MoBBbPXHOCTTa He e nrocka unu
nsgpbxvBa >>> YBeperTe ce, Ye
NMOBBPXHOCTTA € paBHa U AOCTAaTbYHO
M3OPBbXKIMBA, 32 Aa NOHeCe NPOoAyKTa.

OTpeneHneTo 3a NNOA0BE U 3eMeHYyLm

€ 3a4pbCTeHo.

« XpaHuUTenHuTe NpoayKT! Moxe Aa ca B
KOHTaKT C ropHaTa 4acT Ha YeKMeKeTo.
>>> PeopraHusmpainTe XpaHUTenHuTe
NPOAYKTU B YEKMEKETO.

Temnepatypa Ha NOBBLPXHOCTTA Ha

npoAaykTa.

* Moxe fga ce Habnogasa BMCOKa
Temnepartypa mexagy ABe BpaTti, Ha
CTPaHWYHWUTE NaHenn 1 Ha 3agHaTa 30Ha
Ha pelueTKaTa, 4OKaTO BaLUMAT NPOAYKT
paboTtu. ToBa € HOPMarnHo 1 He n3unckea
cepBu3HO obcnyxBaHe.

BeHTMNaTopbT NpoabikaBa ga pa6oTu,

KoraTo BpaTaTa ce OTBOpPM.

« BeHTUNaTopbT MOXe Aa NPoAbIKM Aa
pa6oTu, koraTo BpaTaTa Ha (pusepa e
oTBOpeHa.

Ako npobneMbT Npoabikasa, cref kato

criegBarte MHCTPYKUMUTE B TO3W pasaer,

CBBbpKETE Ce C Baluvs [OCTaBUMK UMK

oTopuampaH cepsus. He ce onuteaiite ga

pemMoHTUpaTe npoaykTa. ToBa € HopMarsHo.
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OTKA3 OT OTTOBOPHOCT

Hskou (NnpocTn) HensnpaBHOCTM MoraT Aa
ObaaT agekBaTHO 00paboTeHN OT KpamHUs
notpebuten, 6e3 Aa Bb3HMKHAT Npobrnemu
¢ 6e3onacHocTTa nnu onacHa ynotpeba,
npun yCroBue Ye ce N3BbPLUBAT B paMKnUTe
Ha orpaHMYeHUsiTa U B CbOTBETCTBME CbC
cnegHWTE MHCTPYKUMK (BUXKTe pasgena
,CaMOpPEMOHT").

CnepoBaTenHo, OCBEH aKko He e
paspeLleHo Apyro B pas3aena
,CaMopeMOoHT" No-Aony, PEMOHTUTE
TpsbBa na 6baat agpecupaxu oo
perucTpmpaHun npodecroHanHn cepeuau,
3a Aa ce nsberHat npobrnemu ¢
6e3onacHocTTa. PernctpupaH
npocpecuoHaneH cepeus e
npocecnoHaneH cepeus, Ha KOroto
NPOU3BOAMTENAT € NonyyYnn 4OCTbN A0
WHCTPYKLMUTE N CIUCHKA C PE3EPBHU YacTu
3a TO3W NPOAYKT CbracHo MeToauTe,
OnncaHn B 3aKOHOAATENHUTE aKTOBe
cbrnacHo Adupektmea 2009/125/E0.
Bbnpeku ToBa, CaMO CEPBU3HUAT areHT
(T.e. oTopu3anpaHu npodecnoHanHm
cepBu3un), C KOUTO MOXeTe Aa ce
cBBbpXKeTe 4ype3 TeriepOHHUA Homep,
noco4yeH B pbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens/rapaHuMoHHaTa KapTa,
MU Ypes BallMs OTOPU3UPaH AUNbP
MoOXe Aa npefocTaBu ycryra cbrinacHo
rapaHuMoHHuTe ycnoeus. ETo 3auo,
MmManTe npeasu, Ye peMOHTUTE ce
M3BBLPLIBAT OT NpodecuoHarnHm
cepBu3U (KOUTO He ca YNMbLITHOMOLLEHHU
oT) Whirlpool we aHynupa rapaHuusTa.
CamMopeMoHT

KpalHuat notpebuten moxe Aa u3BbpLum
CaMOCTOsAITENHA Nnornpaeka no OTHOLLEHWE
U3KITIOYUTESNTHO Ha CreHUTE pe3epBHU
YyacTu: APBbXKKU 32 BpaTu, NaHTK 3a BpaTy,
TaBM, KOLUHWLIM U YNITbTHEHUS 32 BpaTu
(Hanu4yeH e n akTyanuanpaH cnucebk https://
parts-selfservice.europeanappliances.com
ot 1 mapt 2021 r.).

OcBeH TOBa, 3a fa ce rapaHTmpa
6e3onacHocTTa Ha NpoAyKTa 1 fa ce
npenoTBpaTyt PUCK OT CEPUO3HO
HapaHsiBaHe, ClOMeHaTusT
CaMOCTOATENEH PEMOHT TpsibBa fa ce
M3BbPLLK, KATO Ce CreABaT UHCTPYKLMUTE

B PbKOBOACTBOTO 3a noTpebutens 3a
CaMOCTOATENEH PEMOHT MUK KOUTO ca
HanuyHu B https://parts-
selfservice.europeanappliances.com . 3a
Balla 6e30nacHOCT, U3KINYeTe NpoayKTa
OT KOHTaKTa, NPeaun Aa onuTtaTte KakBoTo U
Aa e caMOpPeMOHTMpPaHe.

OnuTnTE 3a PEMOHT 1 PEMOHT OT CTpaHa
Ha KpalHWUTe NoTpebuTenn Ha YacTu, KOUTO
He ca BKITIOYEHUN B TO3U CMUCHK U/Unn He
cneaBaT MHCTPYKUUUTE B pbKoBoACTBaTa
Ha NoTpebuTens 3a caMoCTOATENEH
PEMOHT MIN KOUTO Ca HanuyHu B https://
parts-selfservice.europeanappliances.com,
MoraT Aa goBefar o npobnemu ¢
6e3onacHOCTTa, KOUTO He ce AbrnKaT Ha
Whirlpool, u we aHynupa rapaHumaTa Ha
npoaykra.

ETo 3awo e cunHo npenopbynTENHO
KpanHuTe notpebuTtenu oa ce Bb3gbpxar
OT ONUTK 32 U3BBPLUBAHE HA PEMOHT,
KOMTO He nonaja B MOCOYEHUSI CMIUCHK C
pes3epBHM YacTu, KaTo B Takmea criyyam ce
CBBbP3BaT C OTOPU3MPaHN NPoecnoHanHm
CEepBU3M UIN PErMcTpupaHn
npodecnoHanHu cepsusun. Hanpotus,
nogo6HM ONMTK OT CTpaHa Ha KpanHuTe
notpebutenu moraT Aa goseaar o
npo6nemu c 6e3onacHocTTa 1 ga NoBpeasit
npoaykTa v BNnocneacTBne ga npuyanHAT
noxap, HaBogHeHVe, TOKOB yaap 1
CEepuo3HM HapaHsBaHUS.

Kato npumep, HO He camo, cnegHuTe
peMoHTK TpsibBa Aa 6baaT agpecupanu 4o
oTopu3MpaHy NpoecrMoHanHn cepansmn
UNn perncTpupaHm NpoecnoHanHm
CepBU3M: KOMMPECop, oxnagnutenHa
Bepwura, OCHOBHa nnarka, MUHBepTOpHa
nnarka, Tabno Ha AuCnnes u T.H.
MpounsBoauTenat/npogaBaybT HE MOXe Aa
HOCU OTFOBOPHOCT BbB BCEKM Cry4an,
KoraTo KpavHuTe notpebutenun He cnaseaT
rOpPHOTO.

HanuyHocTTa Ha pe3epBHM YacTu Ha
XnagunHuka, KOMTo cte 3akynunu, e 10
roavHu. Mpes To3n nepuog e 6vaat
HanW4yHU OpUrMHaNHU Pe3epBHU YacTu 3a
NPaBUITHOTO (PYHKLMOHMPAHE Ha
XnagunHuka
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MuHMManHaTa npoabIPKUTENHOCT Ha
rapaHumsiTa Ha 3aKyneHus oT Bac
XnagunHuk e 24 meceua.

Tosun npoaykT e 0b6opyABaH C N3TOYHMK Ha
OoCBeTIeHME OT eHeprueH knac "G".
M3TOYHMKBT Ha OCBETIIEHME B TO3
npoayKT TpsibBa Aa ce cmeHs camo oT
npocecnoHaneH cepaus.

BwxTe cbLuo

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE
[} 40]
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MapakaAoupe diaBaoTe TTPWTA AUTO TO £yXEIPidIO!

AyarrnTté MeAdTn

>0G euxapioToUue TTou €TTIAEEATE QUTO TO TTPOIOV .

KataxwpioTe Ta TTpOidVTa TTOU £XETE GTNV KaTOXN 0ag 0Tn dieuBuvon www.register10.eu
Oa BéAape va emITUXETE TN BEATIOTN ATTGd00N ATTO AUTO TO UWNANG TTOIOTNTOG TTPOIGV TTOU
£XEI KATAOKEUAOTE PE TNV TeEAeuTaia TEXVoAoyia. IMNa va To emMITUXETE AuTO, DIARAOTE TTPOCE-
KTIKA auTO TO EYXEIPIOIO KOl OTTOIAOATTOTE GAAN TEKUNPIWON TTOPEXETAI HAdi PE TO TTPOIOV
TIPIV XPNOIUOTTOINCETE TO TTPOIOV.

Tnpeite OAeG TIG TTANPOPOPIESG KaI TTPOEIBOTTOINCEIG OTO £yXEIpidIo Xpriong. Mg autd Tov
TPOTTO, Ba TTPOCTATEWETE TOV EQUTO 0OG KAI TO TTPOIOV aTTd KIVOUVOUG TTOU PTTOPE] va TTpo-
KUWouv. QUAGETE TO €yxEIPiIdIO XPAONG. ZUNTTEPIAGBETE AUTO TO eyXEIPIBIO PE TO TTPOIGY, AV
TO TTApadwaoeTe o€ GAAOV.

ZT10 £YXEIPIBIO XPONG KOl GTO TTPOIOV XPNOIUOTTOIOUVTAl TO TTOPOKATW oUHBOAA:

AiafdoTe TO £yX£eIpidio XpRong.

E N E HG * B : g H mpdoBacn oTig TTANPOYOPIES YIa TO pOVTENO OTTWG gival aTToBnKeu-
& . péveg oTn BAaon dedopévwy TTPOIOVTWY gival EQIKTH UE TNV €i0050

aTov aKOAouBo 1IGTATOTTO Kal TRV avadrTnon Tou avayvwpIoTIKOU Tou

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—3 [*) [ pjovTéAOU (*) TNG CUOKEUNG OOG, TTOU OVAPEPETAI OTNV ETIKETA EVEP-

m u YEIOKAG OAPAvong.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1 O0dnyieg oxXeTIKA pE TO TrEPIBAAAOV

1.1 Améppiyn TwV UAIKWYV OU- Etropévwg Ta didgopa Yépn TNG CUOKEUO-
oKeuaoiag giag TTPETTEl VO ATTOPPITITOVTAI PE UTTEUBUVO

TPOTTO Kal JE TTARPN CUPPUOPPWON HE TOU
Ta uNikd ouokeuaoiag gival avaKUKAWaoIUa o b 151 SUPHOPPIOTT | s

; ., ) KQVOVIOPOUG TWV TOTTIKWY apYWV TToU
Kal €TTIoNPaivovTal Ye To oUPPBOAO avaku- SIETTOUV TNV ATTEPEIYN ATTORAATWY.
KAwong @

2 To wuyeio ocag

13 ¢ 1 L .
12 L] W > 1
L

11 <«

|
10 < T T t » 2
9 «¢ i

8 < ' >3

7 4 i

6 <«

O
D OU)

5 <«

&

E—

4

* PuBuiopeva pdgia mépTag 2 * Paor auywv

* PA@I UTTOUKAAILOV 4 * PuBuigéueva utrpoaTtiva média
* OGAapog KaTawuKTn 6 * Aoxeio Trayou
8
0
2

N O w -

* ZupTdpl évtovng wuéng * ZupTdpl Aaxavikwyv
9 * PuBuioueva pagia * PA@1 UTTOUKOAIWV/KPACIWV
11 * AvadirAoUpevo pa@i JTTOUKAAILV * AvepioTrpag
13 * Aaumtipag wTiouou
*NpoaipeTikd: O1 eIKGVEG OTO TTAPOV EYXEI-

pidlo xpriong gival OXNUATIKEG Kal EVOEXETAI
Va PNV avTioTOIXOUV aTTOAUTA OTO OUYKEKPI-
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MEVO TTPOIOV TTOU €XETE. AV TO TTPOIOV TTOU

3 EykartdoTtaon

€xeTe Oev TTEPIAQPPBAVEI TO OXETIKA £€QPTH-
poTa, ol TTANPOoYopiEG apopouv GAAa po-
VTEAQ.

AlaBaoTe Tpwrta TIG "Odnyieg Aopaleiag"!
3.1 ZwoTh 0éon eykaTdoTaoNg

Mo TNV eykatdoToon Tou TTPOIOVTOG ETTIKOI-
vwvAaTe pe 1o E¢ouaiodoTtnuévo ZEpRIg.
[a va TTPOETOINACETE TO TTPOIGV YIA EYKO-
TdoTaon, BEiTe TIG TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPI-
O10 xpriong kai BeBaiwOeiTe OTI OI TTAPOYES
PEUPATOG Kal VEPOU CUUHPOPPUWVOVTAI E TIG
aTaITAOEIG. Av OxI, KOAEDTE £vav NAEKTPO-
AGYO Kal USPAUAIKO yia va SIOUOPPUICETE
TIG TTOPOXEG OTTWG XPEIACETA.

» ToTroBeTAOTE TO TTPOIGV TTAVW O€ Wia ETTi-
Tedn €MQAVEIQ, VIO VA ATTOQUYETE TN On-
Jioupyia Kpadaouwy

» TotmoBetr|oTE TO TTPOIOV TOUAGXKIoTOV 30
cm POKpPIA atrd oOUTTA, GUOKEUNA KOUdi-
VaG Kal TTapOUoIES TTNYES BepUATNTAG Kal
TOUAdIoTOV 5 cm atrd NAEKTPIKOUG QOoUp-
VOug.

» Otav TomroBeTEiTE dUO Wuyeia To €va di-
TTAa 070 GAAO, aProTE aTTOGOTACH TOU-
AaxioTov 4 cm avapeoa oTiG dUO Po-
VAdEG.

» AlaTnpEiTe TO TTPOIGV EKTOG TNG AUEONG
NAIOKAG akTIVOBoAiag kal o€ Enpo Xwpo.

» To 1poidv xpelGdeTal ETTAPKI KUKAOQOpPIa
agpa yia va Asitoupyei amodoTikd. Av To
TTPOIOV TOTTOBETNOEI Yéoa o€ EcOXN TOI-
XOU, UNV TTOPOAEIYETE va aPrioeTE EAEU-
Bepn amdéoTaon TouAdxioTov 5 cm avaue-
0a OTO TTPOIOV Kal TNV 0po®Pry, ToV Triow
TOIXO KaI TOUG TTAEUPIKOUG TOIXOUG.

» EAéyEte av utrdpyxel otn B€on Tou TO
e€dpTnua dlacPAAIoNng TNG aTTOCTACNG
Q176 TOV TTIOW TOIXO (Vv TTOPEXETAI PE TO
TTPOIOV).

* Av 10 €€dpTnUa Bev gival SilaBéaiyo, A av
£x€l Xabei ) méoel, pubpuioTe TN B0 TOU
TTPOIOVTOG €101 WOTE VA TTAPAUEVEI DIGKE-
vo TouAdyioTov 5 cm avdaueoa oTnv TTow
EMPAVEIA TOU TTPOIOGVTOG Kal TOV TOiXO
Tou dwuaTtiou. O eAelBEPOG XWPOG OTNV
TTow TTAEUPA gival oNPAVTIKOG yia TV
atrodoTIKY AEIToupyia Tou TTPOIOGVTOG.

3.2 TomoBéTnoN TWV TTAACTIKWYV
ATTOOTATWYV

O CUUTTUKVWTAG TOU Wuyeiou BpiokeTal 0TO
Tow PEPOG TNG CUOKEUNG. INa Tnv eAaxi-
gTOTTI0INON TNG KATAVAAWONG PEUNATOG KAl
TNV augnon TnNG EVEPYEIAKNG atTddoong, TO
TTAvVW KAl KATW PEPOG TOU GUUTTUKVWTH
TIPETTEl VA TPARNXTEN TTIOW Kal va oTEPEWDET
OTTwg d¢eixvel n elkova. OTav 0 CUPTTUKVW-
TAG TPaBnxTEl TTPOG Ta TTiow, T OTNPiydaTa
ao@aAiCouv Kal N BN TOU GUUTTUKVWTH
oTaBepoTroliTal.

=1~

3.3 PuUBuion Twv Todiwv

Av 10 TTpOIdV eV gival opI{OVTIO Kl O€ €U-
oT1aBr B€an, pubuioTe Ta UTTPOCTIVG PUBWI-
Copeva TTOdIa TOu, TTEPIOTPEPOVTAG Ta OE-
&i60TpOYa 1 apICTEPOTATPOPA.

| i

N W

3.4 Mpos&idotroinon yia Bepuég e1mi-
QAveieg

Ta TTAEUPIKA TOIXWHATA TOU TTPOIOVTOG dIa-
BéTouv cwWAAVES WUENG yia TNV gvioxuon
TOU OUCTANATOG WUENG. AUTEG OI ETTIPAVEIEG
evOEXETAI Va dlaTpéxovTal atmo uypo uywn-
NG TTieong, To oTroio Bepuaivel TIG ETTI-
PAVEIEG TWV TTAEUPIKWYV TOIXWHATWYV. AUTO
atroTeAei HEPOG TNG QUAIOAOYIKAG AEITOUpYi-
ag Kai dev aTTaiTeiTal o€PPIC.
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4 Xelpiopog TOou TTPOoIdVTOG

AIGBGO’TE TpwTa TIG "Odnyieg AogaAeiag”!
» To mpoidv Ba TTPETTEl va XPNOIUOTTOIETAl
HOVO yia aTToBAKEUON TPOPIWV.

» KAeioTe Tnv BaABida vepou av BpiokeaTe
Jakpid atrd 1o oTriT (T7.X. 0€ OIAKOTTEG)
Kal Oev TTPOKEITAI VO XPNOIJOTIOINCETE TO
Icematic fj Tov diavopéa vepou yia pe-
YAAO XPOoVIKO dIdoTnua. AIGQOPETIKA, EV-
déxeTal va uttap&ouv diappoEg vepou.

5 MposToipacia

AtmroouUvdeon Tou TTPOIoVTOG aTrd TV

mwpida

* AQaipéoTe T TPOPIUA YIA VA ATTOPUYETE
duooaoia.

* Mepipévere va ANiLuOEl 0 TTAYOG, KaBapioTE
TO ECWTEPIKO KAl QPrOTE TO VA OTE-
YVWOEl, APrOTE TIG TTOPTEG AVOIKTEG YIA
va atro@QUyETe CnuId OTA ECWTEPIKA TTAQ-
OTIK& PEPN TOU KOPUOU TOU TTPOIOVTOG.

AlaBdoTe TpwTa TIG "Odnyieg AopaAeiag"!

5.1 Tpotrol e§oikovounong evép-
\ZAL (S

* AuTH n WUKTIKA OUCKeUn dev TTpoopileTal
ylo XPron wg eVToIXICOPEVN OUOKEUT).

* Katd Tnv T01TT00£TNON TWV TPOYIHWYV aPn-
VETE OPKETO XWPO PETA OTO YUYEIO yIa
ETTOPKNA KUKAOQOpPIa agpa yia wugn.

* A@ou dev Ba utrdpyel atTeubeiag dieiodu-
on BeppoU Kal uypoU aépa oTn GUOKEUR
oag 6tav dev avoiyouv ol TTOPTEG, N OU-
okeun oag Ba BeATIOTOTTOINCEI TNV A€l-
TOUPYIa TNG 0€ CUVONKEG ETTAPKEIG YIa TNV
TIPOCTACIO TWV TPOPINWYV 0AG. XTIG TTEPI-
TITWOEIG AUTEG, AEITOUPYIEG KAl €TTI
MEPOUG PHOVADEG OTTWG O CUUTTIEGTNAG, O
QVEUIOTAPOG, 0 BEpUaVTAPAG, TO GUCTNHA
aTTéYuENG, 0 PWTICPOG, N 08AvN KATT. Ba
AeIroupyouv cUP@WVa PE TIG AVAYKEG, JE
TNV eA&XI0TN KOTaVAAWON EVEPYEIQG.

o Y€ TTEPITITWON TTOU UTTAPYXOUV TTOAATTAEG
€TMIAOYEG, T YUGAIVO pd@ia Ba TTPETTEI VO
ToTT00€TOUVTAI PE TETOIO TPOTTO WATE VA
unv eptrodidouv TIg €£6d0UG aépa OTO TTi-
OWw TOIXWHMA, KATA TTPOTIINGN HE TIG
€€000UG agpa va TTAPAPEVOUV KATW OTTO
TO YUdAIVO pa@Il. Autdg 0 oUVOUAOTHOG
utTopei va BonBnoel otn BeATiwon TnNG Ka-
TAVOMNG TOU aépa Kal 0 KAAUTEPN EVEP-
YEIOKK atrodoon.

e JuvioTdral 1IdIaiTepa n XxprHon Tou KAaTw
oupTapioU Katd Tn QUAAgn TPo@idwy.

» Ta TNV KaAUTEPN duvaTr ammdédoaon, PTTo-
pei va xpnaoiyotroinBei n Aeiroupyia Ta-
xeia Katawuén (av diatiBetar), 24 wpeg
TIPIV TNV TOTTOBETNON VWTTWYV TPOPINWY
OTOV KaTaWUKTN.

o XTIG TTEPICOOTEPEG TTEPITITWOEIG, OI 24
WPEG ATTO TNV TOTTOBETNON VWTTWV TPOWi-
MwvV gival apkeTEG yia Tn Asiroupyia Tayei-
ag Kardwyuéng. Metd atmd Aiyn wpa, n Aei-
Toupyia Taxeiag Kardyuéng Ba atrevep-
yotroin®ei autéuaTta.

* OT1av KatayuUxEeTE PIA YIKPH TTOOOTNTA
TPOYiuwv, N Acitoupyia Taxeiag Katdyu-
&ng utTopei va atrevepyoTroindei YeTd atrd
Aiyn wpa yia va eao@alioTei e€oIko-
vouNon EVEPYEIQG.

* AvdAoya e Ta XapaKTnpPIoTIK& TOU TTPOI-
OVTOG: N aTTOWUEN KOTEWUYUEVWY TPOWIi-
Mwv aTo BdAapo ouvtripnong Ba e¢aoga-
Aiogl Tnv e€oikovounan evépyelag kal Ba
OIaQUAAEEl TNV TTOIOTNTA TWV TPOPIKWV.

 lMa va ToTToBETAOETE TN PEYIOTN TTOGOTN-
TA TPOQIUWYV oTOV BAAANO KATAWUKTN TOU
Wuyeiou oag, TTPETTEI VA AQPAIPECETE TA
TTAVW oUPTAPIA KAl VO TOTTOBETACETE Ta
TPOYIUa TTAVW OTA CUPMATIVA/YyUdAIva
pagia.

» TotroBerteite Ta TPOPINA OTTWG dEIXVEI N
TTAPAKATW €IKOVA, dIATNPWVTAG HIA
amdéoTaon amd Tov alotnTripa Bepuokpa-
giag Tou BaAduou cuvtApnong. Av ivai
g€ €TTAQPN KE TOV aloBNnTAPA, N KaTavaAw-
On EVEPYEIOG TNG OUCKEUAG UTTOPEI va au-
&noei.
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» GuAdooeTe Ta TPOPIPA GTOV BAAapO ou-
VT pNoNG 1) oTo dlauépiopa Eviovng Yu-
&NG olPEWVa PE TIG CWOTEG OUVORKEG
QUAAENG YIa va EEOIKOVOUNOETE EVEPYEIQ.

» O1 ouokeuaaoieg TPOQiuwyY OV TTPETTEI VA
gival o aueon €Tagn Ye Tov aiobntipa
Beppokpaaiag TTou BpioKeTal y€oa oTOV
BaAauo KatawukTn.

5.2 MpwTn XpAon

Mpiv xpnoiyoTroIfoeTe TO TTPOIGV BERaiw-

BeiTe TTWG €YOUV Yivel O aTTOPAITNTES TTPOE-

Tolaoieg UPPWVA PE TIG 0dnyieg aTIG

evoTnTeg "Odnyieg aog@aAeiag" kai "Eyka-

TdoTaon".

* [epIPEVETE 2 WPEG TTPIV XPNOIUOTTOINCETE
TO TTPOIGV, yia va dIaCQANICETE TNV TTAN-
pn aTTOTEAETUATIKOTNTA TNG WUENG.

* AQNAOTE TO TTPOIOV O€ AcIToupyia yia 6
WPES XWPIG va TOTTOBETHOETE TPOPIUA
Méoa KAl gNV avoigeTe TNV TTOPTA TOU,
€KTOG av aUTO gival ATTOAUTWG aTTapaitn-
TO.

* H aAlayn Bepuokpaaciag TTou TTPOKAAEITal
atrd To Avolyda Kal KAEIoIo TnG TTépTag
KATd TN XPron Tou TTpoiévTog PTTOPET Ka-
VOVIKA VA €XEI OQV OUVETTEIQ CUUTTUKVW-
on Tavw o€ PAQIa TNG TTOPTAG/TOU KUpi-
WG CWHATOG KAl 0 YUAAIVEG CUOKEUATIEG
TTOU gival TOTTOBETNUEVEG JECT OTO TTPOI-
ov.

6 XpAon TnG CUCKEUNG O0aG

* Oa akouaoTEi évag NXog OTav O CUMTTIE-
oTAG T€BEi o€ Aeitoupyia. Eival puaiohoyi-
K6 va TTapdayovTal 66pufol oTo TTPoidv
aKOUO Kal av 0 OUPTTIECTAG BeV A&IToup-
YEi, KaBwg PTTopEi va UTTAPXEI CUUTTIE-
OPEVO uypo Kal AgPIO HETA OTO WUKTIKO
ouoTnua.

+ Eival puaioloyiké va gival Bepuég ol
MTTPOOTIVEG GKPEG TOU TTPOIdVTOG. H B€p-
Havon auTwyv TwV TTEPIOXWV gival HEPOG
Tou OoXeOIOONOU PE OKOTTO TNV ATTOTPOTTA
OUMTTUKVWONG

» Y& KATTOIA POVTEAQ, O TTIVOKOG EVOEIEEWV
QATTEVEPYOTTOIEITAI QUTOMATA 1 AETTTO PETA
TO KAgioIho TNG TTOPTOG. EVvepyoTroigital
gava 6Tav avoixTei n TopTa ) éTAV TTATN-
O¢i 0TTOI0dATTOTE KOUWTTI.

5.3 Karnyopia KAipaTog Kal opicHoi

MapakaAoUpe avaTpéETe OTNV TTANPOPOpIa
Kartnyopia kAipatog (Climate Class) mavw
oTnV TIvVakida oToIXEIWV TNG CUOKEUNG 0aG.
Mia atré Tig ak6AouBeg TTAnpoPopiEG £XEI
€QAPMOYI OTN CUCKEUN 00G OUPPWVA PE
TNV KaTnyopia KAiyoTog.

* SN: MakpoTtrpdBeopua eUkpaTo KAipa: Au-
TR N WUKTIKI) OUOKEUT| £XEI OXEDIOOTEI yIa
xprion o€ Bepuokpacieg TePIBAAAOVTOG
petagu 10 °C kai 32 °C.

* N: EUkpaTo kAipa: AuTh n WUKTIK Ou-
OKeUn €xel oxedlaoTei yia xpAon oe Bep-
pokpaaieg TTepIBaAAovTog peTagl 16°C
kai 32 °C.

» ST: YmotpoTrikd KAipa: AUTA n WUKTIKNA
OUOKEUT €£XEI OXEDIOOTE yIO Xprion O€
Bepuokpaacieg TEPIBAAAOVTOG pETALU
16°C ka1 38°C.

* T: Tpomikd KAipa: AuTr) N WUKTIKA OU-
OKeUn €xel oxedlaoTei yia xpAon oe Bep-
pokpaaieg TTepIBaAAovTog peTagl 16°C
ka1 43°C.

6.1 Mivakag eAéyxou Tou TTpoidvTog

H Beppokpaacia Aeitoupyioag puBuieTal pe
TO XEIPIOTHPIO pUBUIONG BEpUOKPATiag.
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Warm «—e—e—e—e—e—» Cold
2 1 2 3 4 5%

1=PuUBuion eAdy10TNG Wugng (n o {eaTn

pubuion)

4=PuBuion p€y1otng Yugng (n 1o Kpua

pu6uIon)

H péon Bepuokpacia yéoa otov BAGAapo

ouVvTAPNONG TTPETTEN Va gival TTEPITTOU +5

°C

EmAEETE pia puBpion pe Baon Tnv €mBuun-
T BepuoKkpaaia.

‘Exete UTTOWN Ccag o1l Ba €TTIKPATOUV dIA@O-
PETIKEG BEPUOKPATIiEG HETO GTOV XWPO WU-
&ng.

H 1o kpUa {wvn gival akpIBwg TTavw aTTd
TO OUPTAPI AAXAVIKWV.

H ecwrtepikr Beppokpaaia e§apTdral €Tmiong
atré T Beppokpaaia TePIBAAAOVTOG, TO
600 oUXVA avoiyel n TTOPTA Kal atrd TNV
TTOCOTNTA TWV TPOYIUWY TTOU gival aTTodn-
KEUPEVA HECQ OTO Yuyeio.

To ouyvo Gvolyua TNG TTOPTAG TTPOKAAEI aU-
&non TG ecwTePIKAG BeppoKpaaiag.
Etropévwg, ouvioTdTal va KAEIVETE TNV TTOP-
Ta 600 TO dUVATOV CUVTOPOTEPT APOU TNV
avoigeTe yia OTToI0VORTTOTE AGYO.

O1 pubuioeig Beppokpaaiag YTTopouvV va
puBpioTouv petagu 1-8 °C yia To BdAapo
TOU Wuyeiou Kal HeETagU -24 kai -18 °C yia
10 BGAapo Tou KaTaWUKTN. O puBUICOUEVEG
TINEG BepUoKPaTiag evOEXETAI VO DIAPEPOUV
EVTOG QUTWV TWV Opiwv avaAloya PE TIg
TTPOdIAYPAPES TOU TTPOIOVTOG.

6.2 ®UAadn TpoPipwyv OTO TPOIOV

®UAagn TpoPipwyv oTov BAAapo CUVvTh-

pnong kai oo diapépiopa ‘Evrovng yu-

éng

» O1 Beppokpaaies Twv BaAduwy augdvo-
vTal évTova av n TépTa Tou BaAduou
avoiyel Kal KAgivel ouyvd kai diaTtnpeitail
QAVOIXTA VIO YEYAAO XpOoVIKO SIGCTNA.
Auté ptropei va peiwoel mn didpkeia {wng
TWV TPOPIMWYV Kal va TTPOKAAETEI aAAOiw-
Or) TOuG.

* MNa va pnv mpokaAouvTtal ducoaopia Kal
aAAayég yelong NESQ OTN GUOKEUN, TO
TPOQIua Ba TTPETTEI VO QUAGCGOOVTAI O
KAEIOTOUG TTEPIEKTEG.

* [a va emTOxXeTE KAAUTEPN KAl OPOIOUOP-
®n Yuén, TotroBeTEITE T TPOPIUA TE ATTO-
OTAOEIG HETAEU TOUG WWOTE VO UTTOPET va
KUKAOQOpPEI avAuETE TOUG O A€PaAg.

» AIEUKOAUVETE TN PONA TOU QEPA APrVOVTAG
O1dkeva avaueoa aTa TPOPIPA Kal TO
EOWTEPIKO ToiXWHA. AV OTNPICETE TPOPIUA
OTO TTIOW TOIXWHA, Ta TPOPIUA AUTE PTTO-
PEi va TTaywoouy.

* Apnrvete Ta payeipepéva CeaTd Gaynta va
Kpuwaoouv o€ Bepuokpaaia dwuaTiou
TTPIV TO TOTTOBETAOETE PETA OTO YUYEIO.
KatoTmiv utropeite va TOTToBETrOETE TO
TTPOG WUEN @aynTo oTa KATW PA@Ia Tou
wuyeiou oag. TotroBeTeiTe Ta (ETTA TPOPI-
MO pakpid atro TpO@Ia TTou aAAoIWVO-
vTal EUKOAQ.

» [MpooégTe 1IBIaiTEPA VA PUNV avapigeTe
TPOYIua TToU TTwAOUVTAIl dN KATEWUY-
MEVA PE VWTTA TPOPIUA.

* ATTOYUXETE T KATEWUYHEVA TPOPIUA
péoa aTo diapépiopa évtovng wuene. Me
AUTOV TOV TPOTTO UTTOPEITE VA WUXETE TO
Slapépiopa évtovng Wugng Pe Xpnon Twv
KOTEWUYHEVWY TPOPIPWY Kal va £E0IKOVO-
MEiTE EVEPYEIQ.

* H @UAa&n oTo wuyeio un wpiywy TpOoTTI-
KWV @POoUTWV (OTTwG PAVYKO, TTOIKIAIEG
TTETTOVIWYV, TTATTAYIA, JTTAVAVEG, AVAVAG)
MTTOpEil va etiTayuvel T diadikagia wpi-
Mavang. Auto dev ouviaTdaTal, yiaTi a
EXEl WG ATTOTEAEOUA PIKPOTEPO XPOVO
dlatrjpnong.
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* Oa TTPETTEl VO QUAGCOETE KPEUUUDIA,
okopda, TCiviZep kal GAAa pICwdn Aaxavi-
KA O€ OKOTEIVEG KOl BPOOEPEG OUVONKEG,
OxI géoa oTO Yuyeio.

* Av IaTTIOTWOETE OTI €va TPOPIPO PECA
OTO Yuyeio €xel aANoIWOEI, TTETAETE TO KAl
KaBapioTe Ta afegoudp TTou £xouv £pBel
g€ €TTAQPN Pe auTo.

* INa va yogete ypriyopa @ayntd 0Trwg
OO0UTTEG KaI payou, TToU PayeipevovTal
Héoa o€ HEYANEG KATOOPOAEG, UTTOPEITE
va Ta TOTTOBETEITE p€oa OTO YuyEio Xwpi-
Covtdg Ta o€ AAAa SIKG oag pnxd doxeia.

» TotroBeteiTe T U CUCKEUATHEVA TPOPI-
Mo yokpid atmé auyd.

» GuAdooeTe Ta PpoUTa Kal Ta Aayavika &e-
XWPIOTA Kol aTToBNKeVETE KABE €id0g padi
(yia Trapadeiypa piAa ye pnAa, kapota
JE KapoTa).

* Agaipeite Ta TTpACIva Aayavikd atro Tig
TTAAOTIKEG OOKOUAEG KOl TOTTOBETEITE TA
uJéoa oTo Wuyeio agou Ta TUAIgETE o€
XapTi KouZivag ) xapTi oTeyvwuaTtog. Av
TIAEVETE TA TPOPIUA AUTA TTPIV TO TOTTOOE-
TACOETE OTO YuUYEio, INV EEXVATE va Ta
OTEYVWVETE TIPIV TN @UAAEN.

* MT1TOpEITE KaI VO dNUIOUPYNOETE £va uypo
TEPIBAANOV KOl va TTAPEXETE POr) aEPa
dlaTnpwWVTaG PpoUTa Kal Aaxavikd Trou €i-
val euttabn oe Enpavan, o€ dIATPNTEG N
Mn OTEYaVEG TTAQOTIKEG OOKOUAEG.

» EKTOG 0110 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvorkeg aTo TrepIBAAAov, av To
TTPOIOV €X€El PUBUIOTEI OTIG TTIPOBAETTOE-
VEG TINEG pUBHIONG (OTOV TTIVOKA OUVI-
OTWHEVWY TIJWV pUBUIONG), T TPOPIUT
d1aTNEOUV TN PPECKAdA TOUG YIa TTEPIO-

00TEPO XPOVO, TOGO OTO dIOUEPITHA EVTO-

VNG Yugng 600 Kal oTov BGAaUOo KaTayu-
KTn.

* Mn @uAdooeTe oTo dlapépiopa £viovng
Wugng Aaxavikd trou gival euaiobnra oTo
KPUO OTTWG gival AaxaviKa YE TTPACIVO
@UAAQ, VTOPATEG Kal ayyoupia. Av gival
ATTAPAITNTO VO XPNOIUOTIOINCETE TO dlO-
MEpIoUa €vTovnG WUENG yia @UAagN Aaxa-
VIKWYV, BeBaiwbeite 6TI 0 TTivaKag EAEyXOU
TOU Wuyeiou éxel pubuioTei e 5 °C A pe-
yaAUTepPn Beppokpaaia.

®UAagn Tpoipwyv oTo diauépiopa Evro-

vng wugng

>10 dlapépiopa £viovng Wuéng, n Beppo-
Kpaaoia Twv Tpo@iuwyv TTou Ba @uAaxTouv
OTO TTPOIOV PTTOPEi va BpiokeTal oTnV TTE-
pioxn +3 °C kai -3 °C. H Beppokpacia o1o
dlapépioua évTovng Wugng PTTopEi va TTréoel
KATw a1o Toug 0 °C, kal auTr) n Bepuokpa-
oia dev gival KAaTGAANAN yia UAagn
QPECKWY QPOUTWY Kal Aaxavikwy. Av BEAe-

TE VO QUAGEETE VTG TPOQIYO OTa oUpTApIa

XOUNANG Bepuokpaciag, BeBaiwbeite va
pubuioete Tn Bepuokpaaia Tou Yuyeiou o€
5 °C ) peyaAuTepn Bepuokpaaia.

DuldooeTe Ta TPOPIUA O€ DIAPOPETIKEG BETEIG TUPPWVA HE TIG IBIGTNTEG TOUG:

Tpo@iuo

Oéon

Auyo

Pdgi mopTag

aAakToKOuIKG TTPOidVTa (BoUTUPO, TUPI)

Av diaTiBeTal, o€ diapépiopa undév Babuwv KeAaoiou
(y1a Tpo@Ipa TTpwIvoUl)/ diapépioya £viovng wigng

DpouTa, Aaxaviké Kai UAAWDN €idn

Alapépiopa @poUTwV-AaxavikKwy, THAUO AaXavIKWwy 1:

2710 SIAUEPIOPA VWTTWV TPOPIUWYV, OTO CUPTAPI Aaya-
VIKWV i oTo cupTdpl Everfresh+ (av diaTtiBeTan),
£QOTOV TO Yuyeio £xel pubBuIoTEl o€ Beppokpaaia dvw
Twv 5 °C.

NwTT6 KpEag, TTOUAEPIKA, WapIa, Aoukdvika KATT. Mayeipe-

péva Tpé@Ipa

Av diaTiBeTal, og dlapépiopa undév Babuwv KeAoiou
(yia Tpé@Iua TTpwivoul)/ dlapépioya £viovng wogng

Tpoégiua €ToIpa yia OEPRipIOUA, CUOKEUAOUEVA TTPOIOVTA,

TPOPING O€ KOVOEPRA Kal TTIKAEG

Mavw pdeia f paer TOPTAG

AVAWUKTIKA, HTTOUKGAIQ, PTTOXOPIKA KOl OVOK

Pdgi mopTag
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®UAan Tpoipwyv oTov BdAapo KaTayu-
KTN

MrTTOpEiTeE va evepyOoTTOINOETE TN AEITOUP-
yia Tayeio Katawugn 4-6 wpeg TIpIv Tn
AeiToupyia KaTdyuéng, Kal va eTMITUXETE
TaxuTepn Wuén Twv TPOPiPwV.

Aorvete Ta Ce0TA GayNnTd VA KPUWOOUV
o€ Beppokpaaia dwATIoU TTPIV TA TOTTO-
BetroeTe péoa oTov BAAAUO KaTayUkTn.
Ta Tpé@IYa TTPOG KATAWUEN TTPETTEI VO TO
XWpPICeTe 0€ PePideG avaloya Pe TV TTo-
ooTNTa TTOU Ba KaTavaAwBEi, kal va Ta
KATAWUXETE O€ EEXWPIOTEG OCUCKEUADIEG.
JuvIOTATal VO CUOKEUALETE Ta TPOPIUA
TIPIV TQ TOTTOBETHOETE HEGA OTOV KATAWU-
KTn.

MNa va atmo@uyeTe TN AREN TWV XPOvwv
QaTTOBAKEUONG, ONUEIWVETE OTN CUOKEUA-
oia Tnv nuepopnvia katdywugng, To Xpovi-
K6 6pI0 Kal TO OVOUa TOU TPOYiou, oUp-
Qwva pe TIG TTEPIOOOUG aTTOBrKEUONG TWV
BIaPOPWYV TPOPIHWV.

KatavaAwveTe ypriyopa Ta TpO@IUa TTouU
EXETE QTTOYWUEEL. Ta TPOPIPA TTOU £XOUV
aTTOYUYOEi OEV ETTITPETTETAI VO KATAWUYXO-
VTal TTAAI EKTOG AV JOYEIPEUTOUV TTPWTA.
Agv gival ao0@ANEG VO KATAVOAWDVETE V-
A TPOPIPA TTOU ETTAVOKATAWUXONKAV
XWPIG va payeipeuTouv agpou atmoyuxon-
Kav.

O1av KaTayuxeTe VWTTA TPOPIUA, ATTO-
PEUYETE VO TO PEPVETE OE ETTAPI PE NON
KOATEWUYHEVA TPOPIUA. AlIQQOPETIKA, Ta
NdN KATEWUyPEVa TPOPIKA Ba aTToyu-
XBoUv.
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DUAaEN KATEWYUYHEVWYV TTPOIOVTWYV

OT1av guAdaoeTe Ta TPOPIUA, TNPEITE TA
XpoVvikd dlaoTApaTa Tou kKaBopifovtal o€
QAUTEG TIG 0ONYiEG.

MNa va TTpooTaTeUETE TNV TTOIOTNTA TWV
TPOYipwy, diatnpeite 600 T0 dUVATOV JI-
KPOTEPO TO OIACTNUA PETAEU TNG AYOPAS
KaI TN QUAGENG TWV TPOPIPWV.
AyopdleTe KOTEWUYHEVA TPOPIUO TTOU
€XOUV aTTOBNKEUTEI O€ BEPUOKPATieg —
18 °C 1 xopnAdTepEG.

ATTOQeUYETE VO ayOPACETE TPOPIUA TWV
OTTOIWV Ol CUOKEUATIEG KOAUTTTOVTAI OTTO
Tdyo KATT. Auté onuaiver 0TI TO TTPOIGV
EVOEXONEVWG EiXE ATTOYUXOET eV PEPEI KAl
katayuxOei TaAI. H Beppokpaacia €xel pe-
YAAEG ETTITITWAOEIG OTNV TTOIOTNTA TWV
TPOYIiUWV.

duldooeTe Ta TPO@IPA TO TTOAU yia TO
XPOVIKO dIdoThUA TTOU CUVIOTA O TTaPQ-
OKEUAOTAG TOUG. AQalpeiTe atrd Tov KaTa-
WUKTN HOVo 60a TPOPIUA XPEIACETTE.
EKTOG OT10 TTEPITITWOEIG OTTOU UTTAPYXOUV
aKpaieg ouvBnkeg aTo TTePIBAAAOY, av To
TTPOIGV 00G (OTOV TTIVOKO GUVICTWHEVWV
TINWV PUBUIONG) €xel PUBUIOTEI OTIG TTPO-
BAeTTOpEVEG TIUEG PUBUIONG, TA TPOPIUA
d1aTNPOoUV TN PPECKAdA TOUG YIO TTEPIO-
00TEPO XPOVO, TOCO aTOV BAAANO CUVTH-
pNoNG 600 Kal oTovV BAAaPO KaTayUKTn.
Av 10 SIOUEPIOUA VWTTWVY TPOQPiPwY pub-
MioTel o€ XaunAdTEPN Bepuokpaaia, Ta
PpEOTKa @POUTa KAl AaXAVIKG UTTOPEI va
gival ev pEpel TTaywpéva.

O1 6dAapol dUo aoTépwy ival KaTaAANAoI
yia AdN KateWuypéva Tpo@IPa. MTTopeite
va dIaTnpEiTe TTaywTd Kal TTaydkia.
Katayuyete vwTrd TpO@Ia pévo oT1o dlo-
MépIoUa 4 aoTEPWV.
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Ydapi kal kpéag

MpogToipaaia

MéyioTog
XPOVOG aTTo6N-
KEUONG

doxeio

(Hrveg)
MmpIZoAeC Konym o€ Txog 2 cm Kal jonoeemo’n avapeoa aAou- 6-8
HIVOXapTO i TUAIETE OQIXTA PE PEPBPAvN
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG O COKOUAO WuyEiou A
Wnro . . . 6-8
TUNIETE TIG OQIXTA e pePBpdvn
KuBoi 2€ PIKPA TEPAXIA 6-8
Bodivo 2ViTOEA, ToTroBeTAGTE AAOUMIVOXOPTO aVAPETT OTIG PETEG 1) TU- 6-8
TTaAidAKIa NETE TIG EEXWPIOTA PE HEPPBPAVN
NaiBaKia TOTTOGSTr)OTE ’(X)\OUuIVOX(XpTO Qvdpeoa oTa KoppdTIa 4.8
KPEATOG ) TUAIETE Ta EEXWPIOTA PE pEPBPAvVN
. ZUOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnroé . By . 4-8
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvVN
MpdBaro | SUOKEUGOTE TO KOHPEVO KPEAS OE GAKOUAQ WUYEIOU 1
KuBoi . . . 4-8
TUNIETE OQIXTG pE pePPpdvn
. 2UOKEUAOTE TIG MEPIDEG KPEATOG OE COKOUAO Wuyeiou A
Wnro . By . 8-12
TUNIETE TIG OQIXTA PE pEPBPAvN
MmpIZoAeg Koq'nz o€ maxog 2 cm Kai jonoesmoja avapeoa aAou- 812
HIVOXapTO 1) TUNIETE OQIXTE HE pHEPBPAVN
Moaxép! KuBol 2€ PIKPG TEPAXIA 8-12
MpoiévTa BpacTo kpédac SUOKEUAOTE OE PIKPA KOPHPATIO HéCT 0€ OAKOUAD WUYEi- 8-12
KPEATOG ov
Kipég Xwpig KapUKeUan, o€ eTTITTESEG OAKOUAEG 1-3
Evtoa6ia (KoppaT) T€ KOPPATIO 1-3
NOUKAVIKO WPIPOOKEVO - |Oa TTPETTEl VO GUOKEUAZETAI AKOPA Kal av EXEl TTEPIBAN- 1-3
ZaAGuI ya.
ZaTév TgTroGsTnoTe AAOUHIVOXOPTO AVAPEST OTIG KOUHEVES 2.3
PETEG
KotétmouAo kai yaAotroUAa |TuAi§Te ae ahoupivéxapto 4-6
Xiva TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
vouv Ta 2,5 kg)
Néma TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai- 4.6
TMouAepIKa vouv T1a 2,5 kg)
Kal Kuvry! TuAigTe o€ pepPpdvn (o1 pepideg Sev TTpéTel va uTTEPPai-
EAG@I, kouvéM, aiyaypog  |vouv Ta 2,5 kg, Kai Ta 00TA TOUG TTPETTEN va dlaywpigo- 6-8
vTal)
Wapia yAukoU vepou
(TréaTpo@a, KUTTPivVoG, 2
ToUpva, yatéyapo)
Mn Airrapd wéipia (AaBpdki, 4.6
KOAKGvI, yAooa) MeTd amré oxoAaoTIKA a@aipean Twv AWV Kal kabapi-
g’(g\ngcl;?lld AITTap@ wapia (TaAapida, cplé TWV svrg;\:reiwv, nAOvsTs kai crsvv'ubcTs, Kal agai-
GKOUWTIPI, yo@apI, urap- | PEITE TO KEQGAI Kal T oupd oTav XPEIGZETal. 2.4
pTToUVI, YaUpog)
OoTpakoeidn KaBapiopéva kal og 0OKOUAEG 4-6
XaBidp! 21N ouokeuagia Tou, Héoa o€ AAOUHIVEVIO A TTAQOTIKO 23

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Trivaka BagifovTal o Beppokpaacia QUAQ-
&ng-18°C."
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MéyioTog
, . . XpOvog
®dpouUTa kal Aayavikd MpogToipaaia ammodrKey-
ong
(urveg)
AUTIENOGAGOUA Kal QUGOAGKIA ﬁgg;ﬂms yia 3 AeTTTd YeTd TO TTAUCIUO Kal KOWTE O€ HIKPG KO- 10-13
Apakag ZepaTioTe yia 2 AeTrTd PeTd 1o EE@AOUdIoA Kal To TTAUCIHO 10-12
Nayavo ZepaTioTe yia 1-2 AeTrTd yeTd Tov KabBapiopd 6-8
KapéTo ZE[JG'[IGTE yia 3-4 AeTrTé peTd Tov KaBapioud Kal TNV KOTTA O€ HIKPA 12
KOUPATIO
Mimepiéc BpGOT:E yia 2-3 )\E'ITT('X a@ou KOWETE TO KOTOAVI, KOWETE oTa dUO Kal 8-10
APAIPECETE TOUG OTTOPOUG
ZTTaVAKI ZepaTioTe yia 2 AeTITd YeTd TO TTAUCIMO Kail TOV KaBapiopd 6-9
Mpdoo ZeyatioTe yia 5 AeTITA YETA TOV TEPAXIOUO 6-8
KouvouTrisi Zapungn € VEPO HE {\lvo Aepovi yia ’3-5 Amjrm META TNV apaipecn 10-12
TWV QUAAWYV, TNV KOTTA TOU KOTOAVIOU KOPMAETIO
MeAnZava gri]punon yia 4 AeTTTé peTd TO TTAUCIYO KAl TNV KOTTH) € KOPUATIa 2 10-12
Kohoki8a gacprgnom yia 2-3 AeTTTé peTd 1O TTAUCIUO Kl TNV KOTTF) O€ KOUUATIO 8-10
Mavitépia >oTdpeTe EAA@PA e AGdI Kal pavTioTe PE AEPOVI 2-3
KaAaptroki KaBapioTe kal cuokeudaTe OAOKANPO 1 0€ KOKKOUG 12
MO Kal axAGBI iségeagnms yia 2-3 AETTTA PETA TO EEPAOUBIONA KAl TOV TEYAXIOPO OE 8-10
Bepikoko kal poddkivo KowTte oTn péon Kai a@aipéoTe Ta KOUKOUTOIA 4-6
®dpdoula kar Batéuoupo MAUVETE KOI AQAIPETTE T KOUKOUTOIA 8-12
Wn1d @pouTta Me 1poobrikn 10% axapng oTo doxeio 12
Aapdoknvo, kepdol, BUCTIVO [MAUvVETE KOl AQAIPECTE T KOTOAVIQ 8-12

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal aToV
Trivaka BagifovTtal o Beppokpaacia QUAa-

¢nc-18 °C. "
aAOKTOKOUIKG TTPOIOVTa MpoeToipaaia MéyioTog xpovog atobn- 2uvBnikeg aTToBrKEUONG
KEUONG (MrVES)
Mrropei va Trapapeivel oTnv apyi-
Kr) TOU GUOKEUaaTia yia Bpayu-

. . . . . . TpoBeoun amobnkeuon. MNa pa-
Tl’JpI (exT6G OTTS TUPI e PETeg pe aAoupivoxap- 6-8 Kgorrpéggcun u#oeﬁkgucn H
¢éra) To avaueoa TIPETTEI VO TUNIXTET ETTITTAEOV O€

AAOUUIVOXAPTO 1) TTAAOTIKA JEM-
Bpavn.
. . . . TNV apxIKrf CUOKEUAaOia 1 o€
BouUTupo, papyapivn TNV apxIKr CUOKeuaaoia 6 TI')\T!GTIi)éL'JQn'ITEpIéKTE'; n

"O1 xpovol @UAagNG TTou ava@EpovTal oToV

mivaka Bacifovtal o Beppokpaaia QUAa-

éng-18°C."

"H mmoodTNTa VWTTWYV TPOPINWY TTOU PTTO-
poUv va katayuxBoulv PHéca o€ OpIoHUEVO

XPOVIKO JIA0TNUO QVAPEPETAl TNV ETIKETA

T0TTOU."

AetrTopépeieg Karayuktn

ZUpowva pe Ta TpoTuTTa IEC 62552, 0 Ka-
TAWUKTNG Ba TTPETTEl va EXEI TNV IKAVOTNTA
va diatnpei Taywpéva 4,5 kg Tpogipwy o€
Beppokpaaia -18°C | xapunAoTepn, yia Bep-
Hokpaoia dwpatiou 25°C, o€ 24 WPES yIa
K@Be 100 Aitpa xwpnTIKOTNTAG TOU BaAduou
KOTaWUKTN.
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Ta 1pé@Ia uTTOPOUYV Va dlaTnEoUVTal YIa
MeydAa Xpovikd dlaaThpaTa Jévo o€ Beplo-
KpOoieg MIKPOTEPES TWV -18 °C.

MrTropeite va diatnproeTe Ta TPOQIUA
PPETKA yIO PAVEG (OTOV KATOWUKTN o€ Bep-
pokpaaieg -18 °C 1 xaunASTEPEG).

Ta Tpd@IPa TTPOG KATAWUEN dev TTPETTEI Va
£pXovTal o€ ETTAPNA PE TA (O KOTEWUYUEVA
TPOYPIUA, WOTE VO OTTOPEUXOE N YEPIKA
amoWuén Twv deUTEPWV.

BpdoTe Ta Aaxaviké Kol QINTPAPETE TO vePd
yla va eTekTeiveTe TN didpkela @UAagng. To-
TTOBETACTE Ta TPOPIUA OE AEPOOTEYEIG OU-
OKEUAOIEG PETA TO QIATPAPICHA KOl TOTTOOE-
TAOTE Ta OTOV KATAWUKTN. MTTavaveg, vio-
MATEG, HAPOUAI, oéAIVO, BpaoTd auyd, TTa-
TATEG KAl TTAPOPOIO TPOPIUA eV Ba TTPETTEN
va KATaWuUxovTal. Z€ TTEPITITWOTN TTOU auTd
Ta TPOYIUA KaTawuxBouv, Hovo n diaTpoi-
Kr) agia Kal ol opyavoAnTITIKEG TOUG duva-
16TNTEG B £TTNPEATTOUV apvNTIKA. Agv
uTTApXEl TTBavoTnTa aAAoiwong TTou Ba
MTTOPOUCE va ATTEINACEI TNV avBpWwTTIVA
uyeia.

TomroBéTnon Twv TPOPipwWV

Pdagia BaAdpou katapUkTn:Aidgopa Ka-
TEYUYHEVA TPOPIUA, OTTWGS KPEAG, WApIa,
TTaywTO, AOXAVIKA KATT.

Pdagia 8aAdpou ouvtiipnong:Tpogiua o€
doxeia @UAagNG, mdTa pe KAAUPPa i Brkeg
Me KAAUppa, auyd (o€ KAEIOTH BAKN)

Pdagia éprag BaAduou cuvripnong:Mi-
KPA KOl CUOKEUAOUEVA TPOPIUA 1) TTOTA
TuRua Aaxavikwv:Aaxavikd Kal gpouTa
Alapépiopa vwTrwyv TPo@ipwV:NTEAIKO-
TéOEV (TPOPIUA YIa TTPWIVO, TTPOIOVTA KpEQ-
TOG TTOU TTPETTEI VA KaTtavaAwBoUv auvTo-
pa)

6.3 TpayavioThpl

To dlapépIopa AaYavIKWwV TOU TTPOIOVTOG
£xel oxedlaoTei €10IKA yia va diatnpei Ta Aa-
XOVIKA QPETKA XWPIG va XAvouv uypagaia.
lMNa 1o okoTré auTO, N KUKAOQOPIa TOU Yu-
XPOU aépa CUYKEVTPWVETAI € OAO TO dIO-
Mépioua Aaxavikwy. ATToBnkeUoTe Ta Aaxa-
VIK& Kal Ta @poUTa 0ag o€ auTév Tov BAAa-
po. lNa va egao@alioeTe peyaAutepn didp-
KEla atroBrKeuong, unv TOTToBETEITE TTPACI-
va @UAAWSN Aaxavikda diTTAa o€ gpouTa.

6.4 NMepioxn Yuxpng @UAagng NaAa-
KTOKOUIKWYV MpoidvTwv

ZupTdpl évTovng Yyouéng

To oupTtdpi évtovng Wwuéng PTTopEi va emTU-
XEI XauNASTEPEG BEpUOKPATiag aTO DIApEPI-
gMda ouvThRPNoNnG. XpnoIUOTTOIEITE AUTO TO
oupTAp! yia va QUAGoOETE AAAQVTIKA KAl
GAAa euTtraBr) Tpo@IPa (CaAdul, AoUKAvIKa
KATT.) Kal YaAQKTOKOUIKG TTPOIOVTa TTOU
XpelagovTtal xapnAoTepn Bepuokpaacia @u-
Aa€ng 1 yia va QuAdooEeTe KPEAG, KOTOTTOU-
Ao 1| wapia TTou TTpoopifovTal yia KaTa-
vadAwan o€ oUVTouo XPoVvIkO didoTnua. Au-
16 TO oUPTApI dev gival KATAAANAO yia @U-
Aa€n @poUTWV Kal AaxaviKwy.

6.5 AvTioTpO®N TNG TTAEUPAG avoiy-
HaTOg TV Bupwv

H 1TAgupd avoiyuaTtog Twv Bupwy Tou Yu-
y€iou oag PTTopEi va avTioTpa@ei, evOeXO-
HéVwG yia va Taipiddel oTn B€an 61Tou B€Ae-
Te va 1o ToTroBeTroeTe. OTtav xpeidletal va
yivel auto, Ba TTPETTEl OTTWOBNTIOTE TA KO-
Aéoete 10 TTANCIEoTEPO ESOUTIOd0TNUEVD

2£pPIG.

6.6 Eidotroinon avoixXTig mépTag

To ouoTnua €180TT0INONG AVOIXTAG TTOPTAG
TOU Yuyeiou oag Ptropei va dlagEpel,
avAaAoya Pe TO HOVTEAO.

‘Ekdoon 1:

Av n TTépTA TOU TTPOIGVTOG TTAPAEIVEI AVOI-
KTA yia opIouévo XPoVIKO SiIdoTnua (METagU
60 s ka1 120 s), Tapdyetal éva nxnTIKO On-
pa Tpoeidotroinong. Avaloya pe 1o po-
VTEAO TOU TTPOIGVTOG, UTTOPEI Va eppaviCeTal
ETTITTAEOV KAl £€vVa OTTTIKO OrHa TTPOEISOTTOI-
nong (avaBooBrioipgo wtiopou). Av KAtioe-
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TE TNV TTOPTA TNG OUCKEUN 1 TTOTAOETE éva
KOuuTTi aTNV 086vN TNG CUCKEUNG, av UTTAp-
XEl, 0 AX0¢ TTpoeIdoTToinoNg Ba OTOUATACEI.
"Exkdoon 2:

Av n TTOpTA TNG CUOKEUNG TTAPAMEIVEI avOl-
X yIa £va OpIGPEVO XPOVIKG BIAoTNHA (UE-
TagU 60 s kai 120 s), TTapdyeTal n €150TT0IN-
on avoixtig TépTag. H eidotroinon avol-
XTNG TTOPTOG TTapAyETal ue Babuiaia auga-
vépuevn évraaon. MNpwTa, apxidel va akouye-
Tal P NXNTIKA TTpogidoTroinon. Metd amo 4
AETTTA, av n mopTa dev €xEl KAEioEl akOuQ,
EVEPYOTTOIEITAI M1 NXNTIKA TTPOEIBOTTOINCN
(avaBooBroiyo wTiopou). H eidoTtroinon
avoIXTHG TTOPTAG Ba KABUOTEPNOE! YIa Eva
OpIoUEVO XPOVIKO didoTnua (MeTagu 60 s
kai 120 s) av TTaTnOei 0TTOI0OATTOTE TTAR-
KTPO oTnV 086Vvn Tou TTPOIOGVTOG, av UTTAp-
xel. Katotmv n diadikacia 6a apxioel TTAALL
Ortav kA€loTel N TTOPTA TNG GUOKEUNG, N €I-
doTroinon avoIXTAG TTOPTAG Ba aKUPWBEI.

6.7 AvaditrAoupevn BAon Kpaoiwv

EmiTpérrel TN @UAAEN YTTOUKOAAILY KPATIWV
av xpeiaderal. MNa va XpnoIUOTTOINCETE TO
THAUA TNG BACNG, TTIACTE TO TTAQCTIKO TUN-
Mo Kal TPABASTE TO TTPOCEKTIKA TTPOG TA
KATW. TWpPa YTTOPEITE VA XPNOIUOTTOINCETE
TNV avaditTtAouuevn BAoN KPOGIWV.

2UVIOTATAl VO QUAACOETE TO TTOAU 2
MTTOUKGAIQ KPOCIOU OTNV avadi-
TTAoUuEVN Bdon Kpaolwy.

7 ZuvTApnon Kai Kafapiopog

<mu

T <&

@@'

MNa va TomoBeTAoeTe TNV avadiTtAoupevn
Baon Kpaoiwyv, TTPWTA APAIPETTE TO YUAAI-
Vo pd@! atod To yuyeio. ToTToBeTAGTE TV
TTAVW OTO YUBAAIVO pA@I GTTPWXVOVTAG TO
TIAQGTIKO TUAMO JECT OTTO TIG UTTPOCTIVEG
KalI TTioW AUAAKWOEIG OTTWG OEiXVEl N €1-
Kova. To Trpoidv Ba cival £éToldo yia Xpron
ME TNV avadiTtAouuevn BAon KPACIWY.

MNa va agaipéoete TNV avaditAouuevn Bdaon
KPaoIwy, TTPWTA aQaIpETE TO YUAAIVO pd@I
ato 1o yuyeio. Katétiv, mMAOTE TO TTAQOTI-
KO TUAUa Kal TpaAETE To TTPOG oTToIadHTTO-
Te KateuBuvaon. Twpa PTTOPEITE va XPNOIPOo-
TTOINOETE TO TTPOIOV XWPIG avadITTAoUuEVN
Bdaon kpaoiwv 6Tav xpeIddeTal.

6.8 AvVTIKOTAOTOON TOU AQUTITAPO
QWTICUOU

KaAéote 10 E€ouaiodotnuévo ZEpRIg oTav
TTPETTEI VA AVTIKATOOTOOE 0 AauTITipag/n
povéda LED trou xpnoigotroigital yia Quwri-
OO TOU Yuyeiou oag.

O Aaptrmpag (o1 AQUTITAPEG) TTOU XPNOIUO-
TTOIOUVTQI O€ QUTH) TNV OUCKEUH &gV PTTO-
poUV va XpNaIoTToiNBouyV yia OIKIaKO QuwTI-
opo6. O oKOTTOG auToU Tou AaUTITAPA gival
va BonBd Tov XxproTn va ToTToBeTel TPOPIUA
Jéoa OTO Wuyeio / KaTaywuKTn JE AoQAAEI
Kal dveon.

AlaBdoTe TpwTa TIG «Odnyieg ac@aAeiagy!

* ATTOOUVOEOTE T OUOKEUR 0Ag ATTd TV
TIpida TTpIV TNV KaBapioeTe.

* H okoévn otn ypilia e€agpiopol oTo TTIoW
MEPOG TOU TTPOIGVTOG TTPETTEI VA AQAIPEi-
Tal (XWPIG va avoiyel TO KATTaKI) TOUAGYI-
aTov pia @opd 10 Xpovo. O KaBapIoudg
TIPETTEI VA YIVETAI JE OTEYVO TTAVI.

* MNpooégTe va pnv a@AoeTe TO vePOS Va €l-
0€ANBel oTO TTEPIBANUA TNG AGUTTAG Kal O€
GAAQ NAEKTPIKA PEPN.

» KaBapioTe Tnv TéPTA PE Eva uYypPO TTaVi.
A@aipéoTe OAO TO TTEPIEXOMUEVO VIO VO
BYGAeTE Ta pAPIa TNG TTOPTAG KAI TOU
apagwuaTog. AvaonkwaTe Ta pagia NG
TTOPTAG TTPOG TA TTAVW YIA VO T A@al-
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péoete. MeTd Tov KOBAPIOUO Kal TO
OoTéyvwa, oUPETE Ta THiow oTn B€0n Toug
atrd TTavw TTPOG TA KATW.

* [Moté unv xpnoiyoTroleite vepd 1 Kabapl-
OTIKG TTOU TTEPIEXOUV XAWPIO YIa TOV KO-
BapIopO TNG EEWTEPIKNAG ETTIPAVEIOG TOU
TTPOIOVTOG I TWV ETTIXPWHIWHPEVWY £EQP-
TNUATWYV. To XAWpPIo TTPOKAAEI GKoUpI&
o€ auToUg Toug TUTTOUG PETOAANIKWY ETTI-
PAVEIWV.

» [a va atro@uyeTe TO Ee@AOUBIOUA ) THV
TTOPAPOPPWOTN TWV EKTUTTWOEWY OTO
TIAOGTIKO PJEPOG, PNV XPNOIUOTTOIEITE QY-
unpEd, ASlovTIKG epyalcia, oatrouvi, TTpoi-
OVTa OIKIOKOU KaBapIioguoU, aTTopPUTTAVTI-
K4, Bevdivn, Bepviki K.ATT. T'a Tov KaBapl-
OO, XPNOIMOTTOINOTE £va HAAAKO TTaVi JE
XAIopO vePS Kal OTEYVWOTE.

« Xe mTpoiévTa xwpig Texvoloyia No Frost,
Ba oxnuaTioToUV oTayovidla vepou Kal
TTaY0oUG €Wg KAl EVOG BOKTUAOU TTGYOU
OTO TToW ToiXwa Tou BaAduou Yyuéng.
Mnv 1o kaBapideTe KAl ATTOAUTWG PNV
€QAPPOLeTE AGDI ) TTOPOUOIEG OUTIEG.

* XPNOIYOTTOINOTE HOVO £va EAAPPUWG UYPO
TTavi JIKPOIVWYV yia Tov KaBapiopd Tng
€CWTEPIKNAG ETTIPAVEIOG TOU TTPOIOVTOG. Ta
o@ouyydpia Kal dAAoI TUTTOI TTAVIWY Ka-
BapiopoU PTTopEi va TTPOKAAECOUV YPO-
TCOUVIEG.

» [0 va KaBapioeTe TIG ECWTEPIKES ETTI-
QPAVEIEG TOU TTPOIOVTOG, TTAUVETE OAQ TQ
agaipouueva héEpn Pe Eva Ao diIdAupa
oaTtrouviou, vepou Kal HaYEIPIKAG 06daG.
=eTTAUVETE KAAA KOl OTEYVWOTE EVTEAWG.
ATTOTPEWTE TNV €i0000 VEPOU OTA PUITA
KQlI TOV TTiVaKa €AEYXOU.

8 AvTiyetwion TPoAnudTwyY

* Mnv xpnoiuoTroigite EUBI, OIVOTIVEUUD
evTpIBAG 1 GAAa KaBapIoTIKG PE BAan To
OIVOTIVEUNO O€ OTTOIECONTTOTE ECWTEPIKEG
ETTIPAVEIEG.

ESwTepikég EMIQAVEIEG ATTO aVOSEIdWTO

XGAuBa

XpNno1uoTroIfoTe £va pn AslavTikd Kabapi-

oTIKO aT1Td avogeidwTo aTadAI KAl EQap-

MOOTE TO PE Eva HaAaKO TTavi Xwpig Xvoudi.

MNa va yuoAioeTte, OKOUTTIOTE ATTAAd TNV €TTI-

@AvEIQ PE EVa TTAVI HIKPOIVWV BPEYUEVO HE

VEPO KAl XPNOIUOTTOINOTE éva OTEYVO YUOAI-

OTIKO. AKOAOUBEITE TTAVTA TOUG KOKKOUG TOU

avogeidwTou XaAupBa.

MpoAnYn Twv ACXNHWYV OCHWYV

Agv xpnoipoTrolouvTal oucdieg TTou Ba PTro-

pouoav va TTPOKAAECOUV OGN OTNV TTapa-

YWYNR TOU TTPoidvToG 0ag. QOTO00, eVOEXE-

Tal VO TIPOKUYOUV OOHEG AOYw aKaTAAAN-

Ang atmobrikeuong Twv TPOPiPwWY Kal aduva-

Miag owoTou KaBapIopoU TG ECWTEPIKNAG

ETTIPAVEIAG TOU TTPOIOVTOG.

 TMa va atropUyeTe AuTo TO TTPORANMA, KO-
Bapilete pe payeipik) co6da k&b 15
NUEPES.

* AmoBnkeuaTe Ta TPOPIPA OE OPPAYI-
opéva doxeia, KaBwg o1 JIKPOOPYAVIGHOI
TTOU OTTEAEUBEPWIVOVTAI OTTO TO AVOIXTA
TPOPIUA PUTTOPOUV Va TTPOKAAéTOUV AoxXn-
MEG OOMEG.

* MMoTé unv ammodnkeleTe Anypéva ) XaAa-
opéva TPO@IPa OTO TTPOoIdV 0aG.

MpooTacia MAaocTikwyv ETi@aveiwy

Edv xuBei AGdI o€ TTAAOTIKEG ETTIQAVEIEG,

KaBapioTe TIG apéowg P CeaTo vePO, Ka-

Bwg 10 AGdI PTTOPEi VO TTPOKaAETEl {NuId

oTnV EMQAVEIQ.

AlaBdoTe TpwTa TIG "Odnyieg AopaAeiag"!
EAéyETe autn Tn AioTa TTpiv atreuBuvBeite
oT1o 0€pPIS. Av TO KAVETE aUTO, Ba €EOIKOVO-
MAOETE XPOVO Kal xpripata. AutA n Aiota
TTEPIANAPBAVEI GUXVA TTAPATTOVA TTOU eV
€XOUV Oxéon YE EAATTWHATIKY £pyaoia
UAIKG. OpIopéveG AEITOUPYIEG TTOU ava@EPo-
vTal €dW ICWG va PNV €X0UV EQOPUOYT OTO
TTPOIOV TTOU £XETE.

Av 10 TTPOBANMA €TTINEVEI APOU aKOAOUBN-

O€TE TIG 00NYieg OTNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-

VWVNOTE YE TOV TOTTIKG 0AG EUTTOPO 1) HE

éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIg. Mnv eTTixel-

PrOETE VA ETTIOKEVUACETE JOVOI GAG TO TTPOI-

Ov.

To wuyeio dev AsiToupyei.

» To @ig peupatoAnwiag dev éxel eloayBei
TTANPWG. >>> FUVOEDTE TO WOTE VA EICEA-
Be1 TANpwG oTnV TIpida.
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‘Exel kagi n ao@AaAgia TTou ouvoEETAI OTNV
TTpi¢a TTou TPOYOodOTE TO TTPOIGV A N YeVI-
KA ao@dAeia. >>> EAEyETe TNV ao@dAcia.

H ocuprikvwon Tou TTAEUPIKOU TOIXWHO-
T0G TOU BaAduou ocuvtipnong (MULTI
ZONE, COOL CONTROL ka1 FLEXI
ZONE).

H mrépTa avoiyetal TTOAU guxvd. >>>
MpooéxeTe va punv avoiyete TTOAU guyvda
TNV TTOPTA TOU TTPOIOVTOG.

To mepIBaAAoV gival TTOAU uypd. >>> Mnv
€YKABIOTATE TO TTPOIOV G€ UYPO TTEPIRAA-
Aov.

Tpo@iua TTou TTEPIEXOUV UYPA QUAGCCOO-
VTal € Pn o@payliopéva doxeia. >>> Aia-
TNPEiTe o a@payiopéva doxeia Ta TpOPI-
Mo TToU TTEPIEXOUV UYPA.

H 1répTa TOU TTPOIGVTOG £XEI UEIVEI AVOI-
KTH. >>> Mnv a@rveTe TNV TTOPTA TOU
TTPOIOVTOG AVOIKTH VIO HEYAAD XPOVIKA
dlacThpaTa.

O BeppooTATNG £XEI PUBUIOTEI OE TTOAU
Kpua Bepuokpacia. >>> PuBpioTe Tov
BeppooTdTn o€ KatdAAnAn Bepuokpaaia.

O oupTtieoThg dev A&ITOUpPYEiI.

> TepiTTwaon aipvidiag S10KOTTAG peUPa-
TOG | ATTOCUVOECNG TOU QIS PEUPATOANWI-
ag atrd TNV Tpida Kal ETavacUvOEong
TOU, N TTiECN QEPIOU OTO WUKTIKO oUCTNUA
Tou TTPOIGVTOG BEV Eival ICOPPOTTNUEVN,
Je atroTéAETa va evepyoTTOIEiTaI N BEP-
MIKA) TTPOCTACIO TOU CUUTTIECTH. TO TTPOI-
Ov Ba apxioel TTAAI va AsITOUpYED PETA
aTTo TTEPITTOU 6 AeTTTA. AV N Acimoupyia
TOU TTPOIOVTOG Ogv EEKIVATEI TTAAI ETA
atrd auTo TO XPOVIKO SIACTNUA, OTTEUBUV-
B¢ite 01O GEPPIG.

H améyugn civai evepyn. >>> AuTo civai
(PUCIOAOYIKO YId TTPOIOV PE TTANPWG au-
TépaTn améyuén. H améywuén AauBdvel
XWpa TTEPIOdIKA.

To 1poidv dev éxel ouvdeBei oTnv TTpica.
>>> BeBaiwBeite 0T €xel ouvdeDEi TO KO-
AwdIo pevpaTog.

H puBuion Bepuokpaaciag sivar Aavea-
ouévn. >>> EmAEETE TNV KATAAANAN pUB-
Jion Bepuokpaaciag.

‘Eyive dl0KoTTr) peUpaTog. >>> To TTpoidv

Ba ouvexioel va AeiItoupyei Kavoviké otav
atrokataoTabei n Tapoxn peUPATOG.
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O 066puBog AsiToupyiag Tou Yuyeiou au-
gaveral Katd Tn XpAon.

H ammédoon Asitoupyiag Tou TTpoidvVTog
pTTopEi va dia@épel, avaAoya PE TIG JETA-
BoAég Tng Beppokpaaiag TTePIBAANOVTOG.
AuTé gival uaioAoyIko Kal dev oPeileTal
o€ BAGBN.

To wuyeio TiBeTal o€ AgiIToupyia TTOAU
ouxVvd n 61 yia TToAU xpovo.

To kaivoupylio TTpoidv UTTopEi va givai Je-
YaAUTEPO aTTd TO TTPONYoUuEevo. O1 peya-
AUTEPEG OUOKEUEG TiBevTal O€ Aeioupyia
yIQ HEYOAUTEPQ XPOVIKA dIACTAMATA.

H Bepuokpacia Tou xwpou PtropeEi va ei-
val uynAn. >>> To TTpoidv Kavovikd Ba
Aeitoupyei yia peyaAuTepa xpovikd dia-
OTAPATO av gival geyaAuTtepn n Bepuo-
KPagia Tou XWpou.

To Trpoidv PtTopei va €xel ouvoebei
TTPOCEATA OTNV TTPICa ) YTTOPEI va TOTTO-
BetrOnKav véa TpOYPIUA OTO ECWTEPIKO
TOU. >>> OQa XPEIOOTEI TTEPIOCTOTEPOG
XPOVOG yia va ¢BAacel To TTpoidV TN pubui-
opévn Bepuokpacia av cuvoEBnKe
TpdopaTa aTnv Tpida i ToTToBeTHBNKAV
vEQ TPOQIUA OTO E0WTEPIKO TOu. AUTO €i-
val QUCIOAOYIKO.

Mrtropei va ToTToBeTABNKAV TTPOC@ATA [E-
YAAEG TTOOOTNTEG CEOTWV TPOPINWV PEoT
aTO TIPOIdV. >>> Mnv TOTT0BETEITE (EOTA
TPOPIUA HECT OTO TTPOIOV.

O1 TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG AVOoiyovTav OU-
XVA 1] €uEvav avoikTEG TTOAAA wpa. >>> O
{e0TOG 0€PAg TTOU EICEPXETAl, Ba KAVEI TO
TTPOIOV Va AEITOUPYEI TTEPICOOTEPN WPA.
Mnv avoiyete TNV TTOPTA UTTEPRBOAIKG OU-
XVa.

H mopTa TOu KOTAWUKTN A TOU YuyEiou
MTTOPE va pnV €xel KAEIoEl KaAd. >>>
EAEyETe OTI 01 TTOPTEG EXOUV KAEITEI KOAG.
To TTpoidv pTTopEi va €xel pubuioTei o€
TTOAU xaunAr Bepuokpaaia. >>> Pubpi-
oTe JeyaAUTepn Bepuokpaagia Kai TTepl-
MEVETE va ETTITUYXEI TO TTPOIOV TN puUBuI-
ouévn Bepuokpaaia.

H oTeyavoTroinon Tng mépTag Tou Ba-
Adpou ouvTtipnong A KartawukTn YTTopeEi
va gival Aepwpévn, @Bapuévn, oTTacpévn
1 va pnv €dpadel cwaTd. >>> KabapioTe
1] QVTIKOTOOTACTE TN OTEyavoTToinon. Av
n OTEYAvOTTOiNGn TNG TTOPTAG TOU TTPOI-




OVTOG £X€l UTTOOTEN ¢npIG / PBoPAQ, TO
TTPOIOV Ba AeiIToupyei yia peyaAuTepa dia-
OTAMATA, Yia va dlaTnPRoEl TNV TpEXouoa
Beppokpaaia.

H Beppokpacia Tou BaAduou KaTayuKkTn
gival TToAU XapunAn, aAAd n eppokpacia
ToUu BaAdpou ocuvTAPNONG gival eTTap-
KAG.

* H Bepuokpacia Tou BaAduou KaTawuKkTn
€X€l pUBNIOTEN 0€ TTOAU XaunAR TiuR. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
KOTOWUKTN O€ uwnAOTEPN TIUM Kal EAEYETE
TTAAL

H 8gppokpacia Tou BaAduou cuvTipn-
ong givai oAU XaunAn, aAAd n Bgppo-
Kpaoia Tou BaAduou KaTaywuKTn gival
ETTAPKNAG.

* H Bepuokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEl pUBPIOTE 0€ TTOAU XauNAT Tipn. >>>
PubuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAduou
ouvTAPNONG 0 UWNASTEPN TIMA Kal EAEY-
&1e AL

Ta TPO@IHA TTOU QUAACOOVTAI OTO CUP-
Tdpia Tou BaAduou ouvTAPNONG gival
TTaywpéva.

* H Beppokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
£XEI PUBUIOTEI O€ TTOAU XauNAn TIuA. >>>
PuBuioTe Tn Bepuokpacia Tou BaAdpou
guvTAPNONG 0 UWPNAGTEPN TIUA Kal EAEY-
&re TIAALL

H @spuokpacia otov 8dAapo ouvtipn-

ong N KaraywukTn gival ToAU uwnAnR.

* H Bepuokpaacia Tou BaAduou cuvtApnong
€x€l pUBUIaTET 0€ TTOAU UWNAN TIUR. >>>
H pUBuion Bepuokpaciag Tou BaAduou
ouvTAPNONG £XEl ETTIOPOCN TN Beppo-
Kpaoia Tou BaAduou KatawukTn. AANGETE
Tn Beppokpaaia Tou BaAduou ouvThpn-
ongG A KatayuKTn KAl TTEPIMEVETE EWG
OTOU n BgpPOKPATia TOU AVTIGTOIXOU TUN-
HoTog @Bd&oEl o€ IKAVOTTOINTIKG ETTITTEDO.

* O1 TOPTEG TOU TTPOIOVTOG AVOiyovTav GU-
XVa 1 éevav avoikTEG TTOAAA wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TNG CUOKEUNG
uTTEPRBOAIKG CoUXVA.

* H mopta pmopei va gival yioavoiytn. >>>
KAgioTe TeAeiwg Tnv TéPTO.

» To mpoidv ptropei va €xel ouvoebei
TPOCQATA OTNV TTPIfa | UTTOPEI va TOTTO-
0eTONKav véa TPOPINA OTO ECWTEPIKO

TOU. >>> AuTO €ival UOIOAOYIKG. Oa
XPEIOOTEl TTEPIOTATEPOG XPOVOG YIa Va
@Bdaoel To TTPoIdV TN puBUICUEVN Bepo-
Kpaoia, av ouvdEBNKe TTPOOPATA OTNV
TpiCa ) TOTTOBETABNKAV VEQ TPOPIUA OTO
E0WTEPIKO TOU.

» Mmopei va TotroBeTrBnkav TTpdo@ara pe-
YAAEG TTOOOTNTEG (EOTWYV TPOYINWV UECT
aTO TIPOIdV. >>> Mnv TOTT0BETEITE (EOTA
TPOPIUA HECT OTO TTPOIOV.

Kpadaopoi | 66pupol.

* H em@dveia dev ival TTiTredn n dev givai
avOEKTIKA >>> Av TO TTPOIOV TOAAvVTEUETAI
OTaV TO PETOKIVEITE EAAPPE, pubuioTE TIG
Bdoeig Tou yia va o IcoppoThoeTe. ETTi-
ong BePaiwdeiTe OTI TO DATTEDO £XEI APKE-
T PEPOUCA IKAVOTNTA WOTE VA AVTEXEI TO
Bd&pog Tou TTPOIdVTOG.

+ Eidn tmmou €xouv ToroBeTnOei TTAvw OTO
TTPOIGV PTTOPE Vva TTpokaAoUv B6puo.
>>> AQaIpEOTE OTTOINONTTOTE €i0N £X0UV
TOTTOBETNOEI TTéVWw OTO TTPOIOV.

» To poidv Trapdyel 66puBo pong uypou,
WEKAOUOU KATT.

+ O1 apx€ég AsiToupyiag Tou TTPOIOVTOG TTEPI-
AapBdvouv pory uypou Kai agpiou. >>>
AuTé gival puaioAoyikd Kail dev oPeileTal
o€ BAGRN.

AkouyeTal @UONMA aépa a1rd TO TTPOIOV.

» To TTpoidV XPNOIYOTTOIET AVEUIOTAPO WG
MEpOG TG diadikaaiag Yugng. Auto eival
@uUOCIoAoyIKO Kal Oev ogeileTal o€ BAGRN.

YT ApX€El CUPTTUKVWOT OTA E0WTEPIKA

TOIXWMOTO TOU TIPOIOVTOG.

* O Bepuds N uypoS KaIPOG UTTOPE va au-
&noel T cucowpEuon TTAYOU Kal Tn GU-
MTTOKVWON. AUTO gival QUOIOAOYIKO Kal
dev opeileTar og BAGRN.

» O1 TéPTEG TOU TTPOIOGVTOG avoiyovTav oU-
XVA N €UEvav aVOIKTEG TTOAAN wpa. >>>
Mnv avoiyeTe TIG TTOPTEG TOU TTPOIGVTOG
TTOAU OuyVd, av UTTApXEl AVOIKTH TTOPTA
KAgioTE TNV.

* H mopta ptropei va gival piodvoixrn. >>>
KAgioTe TeAgiwg TNV TTOPTA.
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YTdapxel CUMTTUKVWON OTIG ESWTEPIKEG
EMIQPAVEIEG TOU TIPOIOVTOG I AvAUETA
OTIG TTOPTEG TOU.

* O kaipdg ptropei va gival uypog, auto ei-
val QUOIOAOYIKO @aIvOuEVOo O€ uypod Kal-
po. >>> H guptrukvwon Ba Tawer 6tav
peIWBEi N uypaaoia.

Aucoopia 0TO ECWTEPIKO TOU TTPOI-

ovToG.

* To mpoidv dev kaBapifeTal TOKTIKA. >>>
KaBapilete T0 eCWTEPIKO TAKTIKA HE
oQouyydapl, XANlapd vepd Kal SIGAUMA Pa-
YEIPIKAG 06dag o€ VEPOD.

* Opiopéva doxeia Kal UNIKA ouokeuaoiag
uTTOpPEl Va TTpoKaAécouy Th dnuioupyia
OOpWV. >>> XpnaoluoTroleite doxeia Kai
UAIK& ouokeuaaiag TTou dev TTapayouv
OO EG.

* Ta Tpé@iua TOTToBETHBNKAV € Un OPPO-
yiouéva doxeia. >>> Alatnpeite Ta TPOQI-
Ha o€ oppayiouéva doxeia. ATTo Ta un
OQPAYITPEVA TPOPIUA UTTOPET VO EEOTTAW-
60UV PIKPOOPYQVIOUOI KAl VO TTPOKO-
Aéoouv duooaoyia.

* ATTOUOKPUVETE ATTO TO TTPOIOV TUXOV
TPO@IPa TTOU £X0UV ARgel 1 aAAoIWBEi.

H mwoépTa TOU TTPOoidvTog Sev KAEivEl.

» Evdexouévwg n mopTa euTrodideTal ammo
OUOKEUAOIEG TPOQiJwY. >>> AANGETE
0éon og TuXOV €idn TTou guTTOdifOUV TIG
TTOPTEG TOU TTPOIOVTOG.

» To Tpoidv dev oTéKETAI OE TEAEIWG OpBIa
Béon mavw oTo ddmedo. >>> PubuioTe Ta
T6d1a TOU TTPOIGVTOG YIa VA TO ICOPPOTTH-
O€ETE OWOTA.

* H em@dveia dev eival emmitredn ) dev eival
avOekTIKn >>> BeBaiwbeite OT1 N €I
@aveia gival eTTITTEdN KAl APKETA AVOEKTI-
KA yia 10 BAPOG TOU TTPOIGVTOG.

To oupTdpl AaXaVvIKWV £XEl CENVWOEL.

* Ta TpOQIUa UTTOPEI Va £pXOVTal O€ ETTAQN
ME TO TTAVW TUAKO TOU oupTapIoy. >>>
Avadiatdgre Ta TpOPIPA HECT OTO OUpP-
TAPI.

Oepuokpacia oTnNV EMQPAVEIA TOU TTPOI-

o6vrog

» MTropei va TTapatnpeital upnArn Beppo-
Kpagoia avaueoa oTig dUO TTOPTEG TOU
TTPOIOVTOG, OTA TTAEUPIKA TTAQiCIO KAl
oTtnv Triow oXdpa, oTav gival o€ evepyn
AgiToupyia 1o TTPOIdV. AuTO aTroTeAE]
MEPOG TNG YUCIOAOYIKNG AEITOUPYIaG Kal
dev armraiteital o€pPIG.

O avepioTAPOG cuveyidel va AsiToupyei

oTav €ival avoIKTH n TTéPTA TOU TTPOi-

6vToG.

* O avelIOTAPOG PTTOPEI va TTApaPEVEl O
AeIToupyia 6Tav gival avoikTA n TTéPTA TOU
BaAdpou KaTayukTn.

Av 10 TTPOBANMA €TTINEVEI APOU aKOAOUBN-

O€TE TIG 00NYieg OTNV €vOTNTA AUTH, ETTIKOI-

VWVNAOTE YE TOV TOTTIKO 0AG EUTTOPO 1) HE

éva E¢ouaiodotnuévo ZEpRIg. Mnv eTTIxEl-

PrOETE VA ETTIOKEVUATETE JOVOI GAG TO TTPOI-

Ov. AuTO €ival QUCIOAOYIKO.
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AMNOIMOIHZH EYOYNHZ

Opiouéva (atrAd) TTpoAApaTa uTTopouv va
QVTIMETWTTIOTOUV IKAVOTTOINTIKA OTTO TOV Te-
AIKG XpAOTN XWPIg va TTPOKUTITEI KATTOIO
TPOBANHA AOPAAEING A UN GOYAArG XPn-
an, epOcov ol DIoPOBWTIKEG EVEPYEIEG TTPAY-
paToTroloUvTal HECQ OTa OPIa KAl CUPQWVA
ME TIG 0dnyieg TTou akoAouBouv (deiTe TRV
evotnTa "E¢ 1diwv emokeun").

EtTopévwg, eKTOG av eITPETTETAI BIAPOPETI-
K& oTnV TTapakaTw evoTnta "EE 18iwv emI-
OKEUR", ol ETTIOKEUEG Ba TTPETTEl va avaTiOe-
VTQI € QVAYVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG ETTIOKEUWY, YIQ TNV ATTOQUYH TTPO-
BAnuaTWY 6oov apopd Tnv acedAcia. ‘Evag
aAvayVWPIOUEVOG ETTAYYEAPATIOG TEXVIKOG
ETTIOKEUWV €ival £vag ETTAYYEAUATIOG TEXVI-
KOG ETTIOKEUWV OTOV OTToi0 £X€l O0BEi aTd
TOV KATOOKEUOOTH TTpOoBacn oTiG 0dnyieg
KOl OTOV KOTAAOYO aVTAAAGKTIKWY TOU TTPOI-
6vTOG CUNGWVA WE TIG HEBBDOUG TTOU TTEPI-
ypd@ovTal o€ VOUOBETIKES TTPALEIS pE BAon
v Odnyia 2009/125/EK.

QoT1600, HOVO O EKTTPOOWTTOG OEPRIG
(dnA. e§ouoiodoTnuévol eTTayyeApOATIEG
TEXVIKOi ETTICKEUWYV) IE TOV OTTOi0 JTTO-
PEITE VA ETTIKOIVWVNOETE HEGW TOU OPIB-
MOU TNAEQWVOU TTOU AVOPEPETAI OTO £Y-
XEIPidIo xpAong/oTnv kdpTa €yyinong n
HéOw TOU TOTTIKOU oag e§ouaiodoTn-
MEVOU KOTOOTAUOTOG UTTOPEI VO TTAPEXEI
o€pBIg CUNPWVO PNE TOUG OPOUG TNG EY-
yunong. Eropévwg, éxete utroywn cag
OTI Ol ETMIOKEVEG ATTO ETTAYYEAUATIEG TE-
XVIKOUG €TTIOKEUWYV (01 oTroiol Sev gival
egouaiodornpuévol amé tn Whirlpool) 8a
KOTOOTAOOUV AKUpPN TNV £yyunon.

E¢ 15iwv emokeun

E¢ 18iwv etmiokeun pTropei va yiver atro Tov
TEAIKO XprioTn 600V apopd ATTOKAEIOTIKA
Kal yovov Ta €€nG avtaAAakTIKG: AafBég Bu-
PWV, HEVTEGEDES Bupwiv, diokol, KaA&BIa
KOl OTEYOVOTTOINTEIG TTOPTAG (EVNUEPW-
MEVOg KaTAAoyog gival SIaBETIPOG Kal TN
OleUBuvaon https://parts-
selfservice.europeanappliances.com atmé
TNV 1n Maprtiou 2021).

EmimrAéov, yia Tn dlooc@dAion TNG ac@AAEiag
TOU TTPOIGVTOG Kal YIa TNV ATTOTPOTTH KIVOU-
vou ooBapoU TPAUPATIONOU, N avapepBei-
oa € 10iwv €TTIOKEUR Ba TTPETTEN yiveTal PE

TAPNON TWV 0BNYIWV OTO EYXEIPIBIO XPAOTN
OXETIKA PE TNV €€ 10iWV ETTIOKEUN A TWV
odnylwv Trou givai diabéaipeg otn dielBuv-
on https://parts-
selfservice.europeanappliances.com. Na
TNV AOQAAEId 0AG, ATTOOUVOEDTE aTTO TNV
TIPICa TO TTPOIOV TIPIV ETTIXEIPFOETE OTTOIA-
ONTroTE €€ 18IV ETTIOKEUN.

Etmiokeun kal TTpooTTdBeIeg ETTIOKEURG OTTO
TENIKOUG XPrOTEG YIa EOPTAUOTA TTOU eV
TTepINaPBAvovTal o€ Evav TETOIO KATAAOYO
KaI/ Xwpig TAPNON TWV 0dNYIWV OTA EYXEI-
pidia xpnoTn yia €€ 1diwv TTIOKEUN A Ol
oTroieg eival diabéaiueg oTn dielBuvan
https://parts-
selfservice.europeanappliances.com, utro-
pei va dnuioupyrioouv TTPoRAAMATO
ao@dAelag Tou Oev uTTopouV Va aTTod0-
Bouv otn Whirlpool, kai 6a akupwoouv TNV
€yyunan TOU TTPOIOVTOG.

Etmopévwg, ouvioTtdral 1diaitepa, o1 TEAIKOI
XPNOTEG VA ATTEXOUV aTTO TTPOCTTAOEIEG DlE-
VEPYEIOG ETTIOKEUWV TTOU BEV EPTTITITOUV
aTOV avaQEPBEVTA KATAAOYO aVTAAAOKTI-
KWV, atreUBUVOUEVOI OE QUTEG TIG TTEPI-
TITWOEIG O€ €E0UCIODOTNUEVOUG ETTAYYEAUQ-
TiEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I O AvayvVwpI-
OMEVOUG ETTOYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV. AVTIBETWG, TETOIOU €idOUG TTPO-
oTraBeIeG aTrd TEAIKOUG XPrOTEG UTTOPEI va
TIPOKAAETOUV TTPORAARUOTA AC@AAEIaS Kal
va TTpo&evioouv nuIG GTO TTPOIdV Kal KATd
OUVETTEIA VA TTPOKAAETOUV TTUPKAYIQ,
TANPPOPQA, nAekTpoTrAngia kai coapod
TPOAUUATIONO.

MNa mapadelyua, aAAG Xwpig TTEPIOPIOUO O€
QUTEG, Ol OKOAOUBEG ETTIOKEUEG TTPETTEI VO
avariBevral ge E0UaI0dOTNUEVOUG ETTAY-
YEAHATIEG TEXVIKOUG ETTIOKEUWV I} O€ QVa-
YVWPIOPEVOUG ETTAYYEAUATIEG TEXVIKOUG ETTI-
OKEUWV: ETTIOKEUEG OE OUMTTIEDTH, WUKTIKO
KUKAwa, KUpIa TTAAKETA, TTAOKETA AvTI-
OTPOGEQ, TTAAKETA 000VNG eVOEICEWV KATT.
O KOTOOKEUAOTAG/TTWANTAG dev UTTOPET va
BewpnOei utrelBUVOG O€ Kapia TTEPITITWON
UN CUPPOPOWONG TWV TEAIKWY XPNOTWY PE
Ta opICOUEVA TTAPATTAVW.

O xpovog 01a6ecIudTNTAG AVTAAAAKTIKWY
yIQ TO YUYEIO TTOU TTPOUNBEUTAKATE AVEPXE-
Tal o€ 10 €1n. £1n dIdpKeEIa AUTAG TNG TTE-
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pI16dou Ba uttdpyouv dlIabéaiya yVATIa
avTaAAOKTIKG yia TN owaoTH AEIToupyia Tou
Yuyeiou

H eAdyiotn didpkela TG eyyunong Tou Yu-
y€iou TTou TTpouNBeUTAKATE gival 24 PRVeEG.
To 1Tpoidv auTo eival eEOTTAICPEVO PE TTNYNA
QWTIOPOU gvepyEIakng kKAaong "G".

H Ty @wTiopou oTo TTPoidv auto Ba
TPETTEl Vva avTikabioTaral yévo ammo erray-
YEAUQTIO TEXVIKO ETTIOKEUWV.

Acite etTiong

2 CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE

[+ 40]
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